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450017, г. Уфа, ул. Михайловская, 1.

До сих пор принято считать, что снегири в Башкирию прилетают осенью, а весной улетают, хотя в горах республики, в Иремельском массиве и его окрестностях молодых птиц встречал П.П. Сушкин (1897), а А.Л. Подольский и О.Ф. Садыков (1983) указывали на этот вид там, как на обычный. Гнездование снегирей на хр. Урал-Тау предполагал С.В. Кириков (1952), он встречал их там летом 1942 и 1946 гг.  В июне 1983 г. мы встретили самца с самкой в окрестностях д. Акбердино Иглинского района (Валуев, 2008). В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) считали снегиря редкой гнездящейся птицей Уфимского плато и Айско-Юрюзанской лесостепи. В XXI в. взрослая самка с птенцом в летнее время была зарегистрирована в Краснокамском районе М.А. Фоминых (2007).

По приведённым данным читателю, не знакомому с авифауной Башкирии должно показаться, что снегири населяют всю республику. Однако, следует заметить, что в Предуралье до сих пор они найдены в летнее время лишь дважды, причём с довольно большим временным интервалом – в 24 года. Шесть экспедиций, охватившие практически всю лесостепь Предуралья Башкирии в 2002 г. (Валуев, 2002, 2003) учёты по Белебеевской возвышенности (Валуев, 2003а) и северо-восточным районам республики (Валуев, 2004) – не выявили в Предуралье наличие снегиря. Дальнейшие исследования территории республики, в том числе и в горах (Валуев, 2007, 2014, 2014а; Валуев и др., 2006), также не выявили не только гнездования, но и нахождения Pyrrhula pyrrhula на территории республики.

Исходя из вышеприведённых данных, весьма уместно отметить новые находки обыкновенного снегиря в Предуралье Башкирии. В середине августа 2017 г. кормящийся иргой самец, был зарегистрирован в окрестностях с. Юматово Уфимского района; а 30 августа этого же года, самец с самкой перемещались вдоль поймы р. Сим в окрестностях д. Кальтовки Иглинского района. Характер общения птиц, указывает, что они встретились не случайно, а представляли собой пару, как и в 1983 году. Видимо, снегирь привольно чувствует себя в летний период в центральной части Предуралья, и следует ждать гнездовых находок этого вида в данном регионе. Тогда можно будет точно сказать, что снегирь расширяет свой ареал к югу. 
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К сорокам Башкирии
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Изучению врановых птиц на территории Башкирии до сих пор уделяется мало внимания. Видимо, это связано с тем, что представители этого семейства широко представлены не только в республике, но и во всей стране. Единственное место в республике, где на них смотрели как на объект исследования, – это, в основном, Уфа (Валуев, 2003, 2007; Загорская, 2013-2015; Иванова, 2015; Кутлиахметов, 2017; Самойлова, 2015; Туркменова, 2015) и Уфимский район (Валуев, 2010, 2012, 2013, 2016; Загриев, 2016). И только несколько работ посвящено наблюдениям за этим таксоном за пределами этих территорий (Валуев, 2003а; Пономарёв, 2007, 2008; Фоминых, 2007, 2008, 2008а). 

Однако во всех этих немногочисленных статьях конкретно указывается лишь обилие сороки; и только в одной (Валуев, 2008) – говорится об её таксономии на территории республики. Автор сообщает, что здесь встречаются три подвида – P.p. fennorum (p.p. pica), p.p. bactriana и p.p. hemileucoptera. Однако он не дал характеристики распространения по республики этих подвидов, сообщив лишь, что он встретил последнюю форму на территории Уфимского района 6 мая 2007 г. В другой своей работе, этот автор (Валуев, 2016) сообщает: «утверждать, что fennorum и hemileucoptera встречаются намного реже, чем bactriana мы не решаемся». Иными словами, распространение подвидов Pica pica на территории Башкирии остаётся не известным. По этой причине, мы решили дополнить сведения по этому виду, указав место и время находки пера  p.p. bactriana (рис. 1).
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Рис. 1. Перо сороки, найденное в Уфимском районе 

в августе 2017 г.

На рис. 1 показано маховое перо, обнаруженное в с. Юматово Уфимского района в начале августа 2017 г. Оно, без всяких сомнений, принадлежит подвиду p.p. bactriana. Хочется заметить, что широкое применение фезеринга в республике (Валуев, 2011; Валуев, Шарафутдинова, 2009; Валуев и др., 2009; Галиева, 2009) могло бы очень помочь в орнитологических исследованиях; к сожалению, в государственных образовательных учреждениях специалистов в этой области зоологии не осталось. В связи с общим сокращением обилия авифауны в Башкирии (Абдрахманова, Валуев, 2011; Валуев, 2011а; Кунсбаева, Валуев, 2011) было бы интересно иметь информацию о том, как меняется соотношение подвидов сорок. Отстрел  и массовый отлов вряд ли являются применимыми методами; а вот фезеринг – как говорилось выше, здесь может очень помочь. Но для этого нужно привлекать людей к познанию животного мира родного края уже с того возраста, когда они посещают детский сад. 

Подводя итоги вышеизложенного, допускается, что при применении интегрированного показателя природоохранной значимости (Валуев, 2010а) возможна  вероятность попадания одного из подвидов сороки (несмотря на кажущееся повсеместное распространение этого вида) в Красную книгу Республики Башкортостан. Особенно, если учесть взгляды чиновников Министерства природопользования и экологии Республики Башкортостан на роль врановых птиц как на отрицательный фактор (Валуев, 2911б, 2014) и последствия химизации 1950-1980-х годов (Алфёрова, Долотовская, 1967; Валуев, 2004).
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К изучению птиц семейства Вьюрковые в г. Уфе 

Загорская В.В.

Башкирское республиканское орнитологическое общество.

450017, г. Уфа, ул. Михайловская, 1.
E-mail: Valeria76@mail.ru
Из 143 видов птиц, отмеченных П.П.Сушкиным (1897) с марта по октябрь 1891 г. на территории, в настоящее время занимаемой г. Уфа, 9 принадлежали к семейству Вьюрковые. В списке, приведенном Е.В. Каревым (2016) их 12. Согласно последним опубликованным данным и нашим исследованиям, за последние тридцать лет (с 1990 г.) в Уфе встречается 15 видов птиц, принадлежащих к этому семейству, т.е. чуть менее 10% видового состава. 

В более ранних своих работах мы рассматривали доминирующие виды авифауны г. Уфы: сизого голубя, большую синицу, домового и полевого воробьев, галку, серую ворону (Загорская, 2012, 2012а, 2013, 2013а и др.). Позднее, изучая зону естественного ландшафта в черте г. Уфы, мы уже чаще сталкивались с представителями этого семейства (Загорская, 2016, 2016а, 2016б). Ряд работ других авторов посвящен динамике этого таксона в г. Уфе (Валуев, 2007, 2009), их морфологии (Валуев В., Валуев К., 2010), питанию (Загорская, Валуев, 2015; Валуев, Ишбирдин, 2016; Кривошеев, 2010). В видовых очерках мы постарались осветить все последние опубликованные данные о вьюрковых на территории г. Уфы. Далее мы приводим их обзор, затрагивая обилие, динамику и распределение по основным биотопам города.

В качестве пояснения надо указать:

– в видовых очерках мы ссылаемся на свои исследования в период с 2012 по 2016 гг.;

– авифауна города изучалась путем проведения учетов видового и количественного состава птиц по методике Ю.С. Равкина (1967) в пяти   биотопах, определенных аналогично С.М. Цыбулину (1985) и В.А. Валуеву (2008): массивах старых и новых многоэтажных застроек (МСМЗ и МНМЗ), старых и новых индивидуальных  застроек (СИЗ и НИЗ), улицах и парках города. Понятие зоны естественного ландшафта (ЗЕЛ) было введено нами для разделения зеленой парковой зоны и территории в черте города, в разной степени удаленной от жилых застроек, с естественными ландшафтами. 

– обилие оценивалось с учетом понижающего коэффициента (ПК) В.А. Валуева (2004, 2006) по шкале А.П. Кузякина (1962);

– в скобках указано среднее значение обилия (особь/км²) за данный период исследований с учетом ПК в данном биотопе.

ПОВИДОВЫЕ  ОЧЕРКИ

Зяблик Fringilla coelebs

Многочисленной гнездящейся птицей лесных ландшафтов региона считали зяблика В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). По данным В.А. Валуева (2008) на территории Предуралья во время весенней и осенней миграций зяблик обычен (3,2 и 7,37), в репродуктивный период он многочислен (10,8). Причём в северо-восточной части региона в некоторых районах его обилие составляет до 53-53 особей/км ² (Валуев, 2004б).
 За время наших наблюдений вид встречался во всех биотопах города с первой половины апреля до первой половины сентября: в МСМЗ (3,6), в частном секторе – в СИЗ (3,4) и НИЗ (4,3); на улицах вид встречался единично, а в парках гораздо чаще (31,0), чем в застроенной части. По данным И.М. Загриева (2017) в апреле-мае 2017 г. в парке им. Калинина Орджоникидзевского района г. Уфы зяблик был весьма многочислен (117,6).

Как показывают наши исследования, из всей территории города зяблик предпочитает зону естественного ландшафта (ЗЕЛ). Он предпочитает гнездиться в лесных массивах по поймам рек и озер. На весенних и осенних пролетах этот вид бывает здесь весьма многочисленными стаями до 30-50 особей, кормясь на зеленых насаждениях и полях вдоль дорог. Так, в августе 2016 г. вблизи оз. Архимандритское его обилие достигало 300 особей/км². Средняя численность в ЗЕЛ в августе в 2016 г. составила 191,7 особей/км².  Питается  как растительной, так и животной пищей. Из растительных остатков в желудках зябликов найдены семена жимолости, бузины, крушины ломкой, смородины, фрагменты кожуры и семена яблони, из животных – в основном представители отр. Coleoptera. (Загорская, Валуев, 2015). 

19 января 2002 г. В.А. Валуев (2002) наблюдал зимующего зяблика в одном из дворов новых индивидуальных застроек г. Уфы.

В Демском районе в частном секторе (Галиева, Динисламова, 2016) и МСМЗ (Галиева, Арсланова, 2016) в весенний период 2016 гг. зяблик был многочислен (22,85 и 21,25 соотв.), в парке (Галиева, Яковлев, 2016) – обычен (7,80).

 Юрок  Fringilla montifringilla

П.П. Сушкин (1897) встречал юрка в Уфимской губернии только на пролете в октябре. По данным В.А. Валуева (2008) в целом по Предуралью с весны по осень он является очень редким видом (0,01; 0,03 и 0,025). Ввиду своей редкости, данных о его регистрациях на территории Уфы с весны по осень нет.   На зимовке отмечен лишь однажды В.А. Валуевым (2004а) – несколько сотен птиц  зимовали в г. Уфе зимой 2003-2004 гг. Нами одиночный юрок был встречен 15 декабря 2013 г. в Уфимском районе на территории ОАО «Аэропорт «Уфа» (Загорская, 2014).

Обыкновенная зеленушка
Chloris chloris 

Встречалась нам со второй половины марта до июня в МСМЗ (1,2), в СИЗ (1,8), НИЗ (1,2). В парках держится до начала сентября (10,7).  На улицах мы встречали этот вид очень редко (2-3 встречи за все время исследований).

Самое большое обилие вида в городе наблюдается весь апреле-мае: численность вида в этот период, в СИЗ например, достигает 14,6 особей/км². Есть случаи зимовки птиц на территории города. Поющий самец был замечен в лесопарке им. М. Гафури 25 февраля 2002 г. (Валуев, 2002). Там же вероятно зимующая особь  зарегистрирована  нами 7 марта 2014 г.  Если принять во внимание, что самая ранняя весенняя дата регистрации зеленушки на территории Башкирии, по наблюдениям Валуева (2008), – 22 марта, то можно предположить, что это зимующая особь (Загорская, 2014). В ЗЕЛ во все года была обычна. В июле-августе 2016 г. в данном биотопе ее обилие было 5,84 особи/км² (Загорская, 2016).
По данным И.М. Загриева (2017) в парке им. Калинина в апреле-мае 2017 г. являлась обычным видом (11,8). В Демском районе в частном секторе (Галиева, Динисламовоа, 2016) в весенний период 2016 г. была многочисленна (14,34), в парке (Галиева, Яковлев, 2016), МНМЗ (Галиева, Казанцева, 2016) и МСМЗ (Галиева, Арсланова, 2016) – обычна (3,65, 3,97 и 6,96 соотв.) 

Чиж Spinus spinus

По данным В.А. Валуева (2008) в настоящее время на территории Предуралья в весеннее время является очень редким видом (0,07) и чрезвычайно редким (0,009) – в летнее и осеннее; зимой чиж обычен (2,15). В Уфе вид изредка встречался нам в МСМЗ;  в июне 2012 г. (Загорская, 2014а) в этом биотопе чиж был обычен (2,56). 9 марта 2017 г. по ул. Зенцова мы наблюдали смешанную стайку чижей и чечеток (и тех и других было около десятка), которые кормились в МСМЗ на крыше гаража прошлогодними семенами березы. Несколько раз чиж регистрировался в частном секторе: в июне – в СИЗ и в апреле-мае – в НИЗ; в апреле 2014 г. – в парке им. М. Гафури.

 Зимой чиж часто посещает города, где кормится семенами березы. Так в январе-феврале 2002 г. на территории города зимовало 1,5-2 тысячи особей (Валуев, 2003). Вероятно, за 10 лет произошло снижение численности этого вида, или же во время зимних учетов нам не попадались зимующие стайки чижей. В ЗЕЛ чиж не регистрировался совсем, хотя в зимнее время исследование в этом биотопе  и не проводилось.

Черноголовый щегол Carduelis carduelis 

По данным В.А. Валуева (2008) в настоящее время щегол в Предуралье в весеннее время является редкой птицей (0,72),  летом, осенью и зимой – обычной (4,47; 3,12 и 1,73). 

В застроенной части города вид встречался нам только в частном секторе: в 2013 г. НИЗ (7,3), в 2014 г. в СИЗ (9,0). В МСМЗ мы его не наблюдали. 

В  парковой зоне в 2013 г. щегол встречался нам с октября до конца декабря (76,0). В следующем году в этом же биотопе этот вид нам встретился лишь дважды: в феврале (43,5) и июле (6,52). Наибольшую численность вид имеет в зоне естественного ландшафта. Так, в поймах озер в черте Уфы средняя численность щегла в июле-августе 2016 г. составила 194, в пойме р. Дема – 54,00 особи/км² (Загорская, 2016).

В Демском районе в частном секторе в зимний период 2015-16 гг. (Галиева, Лютгольц, Динисламова, 2016) щегол был редким видом (0,38), в весенний (Галиева, Динисламова, 2016) – обычным (9,06). В этом же район в МСМЗ (Галимова, Арсланова, 2016) и МНМЗ (Галиева, Казанцева, 2016) весной он также был обычен (3,06 и 1,65 соотв.). 

Коноплянка Acanthis cannabina

По данным В.А. Валуева (2008) в Предуралье этот вид весной редок (0,75), в репродуктивный период и осенью обычен (1,07 и 1,01). Вид не часто встречался в городе с апреля по март во всех биотопах, кроме улиц с оживленным движением транспорта. В  застроенной части города коноплянка чаще наблюдалась в частном секторе, где явлется обычным гнездящимся видом. В 2014 г. численность ее в СИЗ и НИЗ была почти одинаковой (2,0 и 1,72 соотв.). В парковой зоне встречалась единично. 

В ЗЕЛ вид многочислен: например, в июле-августе 2016 г. в пойма р. Дема в черте города среднее обилие достигало 22,22 особи/км² (Загорская, 2016).   

В частном секторе (Галиева, Динисламова, 2016) и в МСМЗ (Галиева, Арсланова, 2016) Демского района в весенний период вид был обычен (6,98 и 5,87 соотв.). 

Как зимующий для республики и для г. Уфы вид отмечает коноплянку Д.А. Зернов (2016). В январе 2013 г. он неоднократно наблюдал стаи коноплянок по 10-15 птиц в окрестностях с. Максимовка Калининского района г. Уфы.
Обыкновенная чечетка Acanthis flammea

Ежегодно зимующей и пролётной птицей всего региона считали её В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988).

Массовый прилёт чечётки в Башкортостан в разные годы происходит по-разному – с октября по январь. В настоящее время весенний пролет не выражен и обычно заканчивается в конце марта (Валуев, 2008). 

Стайка чечеток примерно в десять особей, державшихся совместно с чижами, наблюдалась нами в МСМЗ 9 марта 2017 г. Больше в застроенной части города вид нам не встречался. В парке им. М. Гафури в феврале стайка чечеток держалась на березах весь февраль 2014 г. Зимой вид на территории Уфы нами не регистрировался. В Демском районе зимой 2015-16 гг. являлась редким видом как в МСМЗ  (Галиева, Лютгольтц, Арсланова, 2016), так и в частном секторе (Галиева, Лютгольтц, Динисламова, 2016) и парке (Галиевой, Лютгольц, 2016) – (одинаково 0,1).  Хотя, по данным В.А. Валуева (2003) в январе 2002 г. в городе зимовало около 600, а во второй половине февраля порядка 11,5 тысяч особей.  В весенний период в частном секторе (Галиева, Динисламова, 2016) и в МСМЗ (Галиева, Арсланова, 2016) была обычна (1,64 и 4,16 соотв.). В ЗЕЛ чечетку мы не встречали.

Обыкновенная чечевица Carpodacus erythrinus
Обычной, местами многочисленной птицей всего региона считали её В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). По данным В.А. Валуева (2008) весной в Предуралье она редка (0,34), летом – обычна (6,84), а осенью – чрезвычайно редка (0,005). В городе встречалась нам с мая по июль во всех биотопах, кроме улиц с интенсивным движением автотранспорта. Во всех биотопах редка: в 2013 г. МСМЗ (0,75), СИЗ (0,25), НИЗ (0,8). В июле-августе 2016 г. в пойме р. Дема (Загорская, 2016) была обычной (5,33).

Урагус Uragus sibiricus

По В.Д. Ильичеву и В.Е. Фомину (1988) урагус стал появляться в зимнее время под Уфой с 70-х годов прошлого столетия. По данным В.А. Валуева (2008) с 2000 г. урагус ежегодно появляется на всей территории Предуралья республики и, в целом по региону, в зимний период в Предуралье очень редок (0,01). П.Г. Полежанкина наблюдала самца и самку в феврале, а одиночную самку – в середине ноября 2006 г. в окр. пос. Аэропорт  Уфимского района (устн. сообщ.). В 1990 г. в Уфе зимовало порядка 360 особей (В.А.Валуев, 2003). В январе 1990 г. он же наблюдал самку урагуса в окрестностях Уфы (Валуев, 2008). 

Д.А. Зернов встречал урагуса практически ежегодно с 1997 г.; перерыв в прилётах наблюдался лишь с 2011 по 2014 гг. включительно (Зернов, 2015). В своей статье он приводит подробные данные о местах и датах своих встреч. Это, в основном, северная часть города: в окр. Курочкиной горы Калининского района, за р. Уфа в окр. мкр. Сипайлово, на берегу р. Уфа в мкр. Инорс, в окр. с. Максимовка Калининского района, на берегу р. Белая в окр. северного автовокзала 

Нами за все время исследований была зарегистрирована лишь одна особь 24 декабря 2015 г. в НИЗ. 

Щур
Pinicola enucleator

По В.Д. Ильичёву и В.Е. Фомину (1988) щур – регулярно зимующая и пролётная птица на всей территории республики, численность которой сильно колеблется в разные годы. В ноябре 1984 г. в парке им. М. Гафури стайку щуров в Уфе наблюдал М.Г. Баянов (устн. сообщ.). 17 января 2002 г. в Уфе 5 особей, кормящихся на рябине в МСМЗ, наблюдал В.А. Валуев (2003а). Нам этот вид за весь период исследований на территории г. Уфы  не встречался.

Клест-сосновик Loxia pytyopsittacus

Нам этот вид на территории Уфы не встречался. По данным Лукьянова Е.В. в 2014 г. в п. Максимовка Калининского района г. Уфы зарегистрированы самка и самец; они находились в стайке еловиков, но держались особняком (Лукьянов, 2016).

Клест-еловик
Loxia curvirostra

В настоящее время на территории Предуралья гнездится 1-3 тыс. клестов-еловиков (0,015), причём подавляющее большинство обитает на Уфимском плато (Валуев, 2008). В период с 2010 по 2015 гг. клёст-еловик встречался регулярно с переменными численностью (Лукьянов, 2016). Так в 2010 г. из-за плохого урожая еловой шишки его не было в окрестностях города Уфы. По данным того же автора, с октября по март 2013-2015 гг. еловики встречались на елях в парках и на улицах г. Уфы. Птицы кормились стайками по 5-8 особей и наблюдались всю зиму.

Мы наблюдали его на елях рядом с БашГУ в 2014 г. В этом же году он был сфотографирован Рахматуллиным А.Р. примерно на ул. З. Валиди.

Белокрылый клёст Loxia  leucoptera

По данным Е.В. Лукьянова (2016) птицы регистрировались: самец и самка – в декабре 2013 г. на Курочкиной горе в Калининском районе г. Уфы; два самца и самка – в ноябре 2013 г. в пос. Максимовка (Калининский район г. Уфы); 4 самца и самка – в октябре 2014 г. в садовом товариществе «Сосновый бор» Дёмского района г. Уфы. По данным того же автора, в этом же месте в ноябре 2014 г. наблюдалась смешанная стайка, состоящая из белокрылых клестов, еловиков, и еловиков с рыжими полосками на крыльях; в ней было более 30 птиц. По устн. сообщ. белокрылые клесты летали здесь с утра и до обеда стайками по 5-8 птиц. Было около 8 пролетов.

Обыкновенный cнегирь Pyrrhula pyrrhula

В зимнее время снегирь является обыкновенным видом (8,6) на всей территории Башкортостана, прилетает в ноябре-декабре, отлетает в марте-апреле (Валуев, 2008). В 2002 г. в г. Уфе зимовало порядка 27-24 тысяч особей (Валуев, 2003). В городе вид встречался нам во всех биотопах без исключения с октября по апрель. Причем численность его в разные годы значительно менялась во всех биотопах (рис. 1).
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Рис. 1. Динамика годового обилия снегиря

в разных биотопах г. Уфы в 2012-14 гг.

Так, обилие снегиря в 2013 г. в зимние месяцы было значительно выше, чем в 2012 (Загорская, 2013б). Зимой 2015-16 гг. снегири встречались не так часто – в январе 2015 г. регистрировались нами (Загорская, 2015) только в парковой зоне (4,4). Зимой 2016-17 гг. наблюдался всплеск численности. Только об окна одной из школ разбилось – 8 снегирей! Из них, лишь двум удалось «прийти в себя» от удара. Поэтому необходимо внедрять при строительстве зданий устройства, предотвращающие птиц от гибели при столкновениями с окнами (остеклёнными лоджиями и т.п.); тем более, что они уже разработаны (Валуев, Мосунов, 2011).
 В Демском районе г. Уфы в зимний период 2015-16 гг. снегирь  был многочислен (11,48) в частном секторе (Галиева, Лютгольц, Динисламова, 2016) и редок (0,19) в МНМЗ (Галиева, Казанцева, Лютгольц, 2016). В весенний период 2016 г. в частном секторе этого же района (Галиева, Динисламова, 2016) снегирь был многочислен (20,08), в парке (Галиева, Яковлев, 2016) и в МСМЗ (Галиева, Арсланова, 2016) – обычен (1,15 и 7,08 соотв.), в МНМЗ (Галиева, Казанцева, 2016) – редок (0,25). 

В марте-апреле 2017 г. мы регистрировали снегирей в пойме р. Дема в районе ост. «Залотая рыбка» (Демский район) и в пос. Нагаево (Октябрьский район).

Обыкновенный дубонос Coccothraustes coccothraustes

В Предуралье дубонос круглогодично очень редок – весной (0,011), летом (0,019), осенью (0,056) и зимой (0,015). (Валуев, 2008). В г. Уфе в XX столетии отмечен лишь раз М.Г. Баяновым (1977). В 2002 г. на территории города  28 января и 7 февраля – в МСМЗ и 15 февраля – в СИЗ вид наблюдал В.А. Валуев (2002а). 

За время наших исследований мы этот вид в МСМЗ не встречали. Однако, по устн. сообщ. Рахматуллина А.Р. дубоносы часто прилетали к его кормушке, расположенной на 3-м этаже пятиэтажки в Демском районе Уфы. В частном секторе мы наблюдали его несколько раз: в сентябре 2013-2014 гг. в НИЗ, в январе и сентябре 2014 г. – в СИЗ. В парковой зоне дубоносы регистрировались небольшими (до 6 особей) стайками в сентябре 2013-14 гг., один раз здесь же стайку из 5 особей наблюдали в июне 2014 г. 25 марта 2017 г. 2 особи зарегистрированы в пойме р. Дема в районе ост. «Золотая рыбка». Л.Д. Бехтерева отмечает дубоноса как редкую птицу зеленой зоны г. Уфы (Бехтерева, 2010).
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Золотистая щурка Merops apiaster (Linnaeus, 1758), представитель отряда Ракшеобразные Coraciiformes, внесена в Аннотированный перечень таксонов и популяций объектов животного мира, нуждающихся в особом внимании к их состоянию в природной среде в Республике Башкортостан. «Регулярные залёты и спорадическое гнездование в Предуралье. В отдельные годы достаточно многочисленный вид» (Красная книга РБ, 2014). Однако этим данным, как показали рецензии на это издание (Валуев, 2015, 2015а, 2015б, 2017; Хабибуллин, 2015; Шевченко, Биккинин, 2015; Загриев, 2017) доверять нельзя.

П.П. Сушкин (1897) писал, что «в нагорно-лесных ландшафтах щурок нет совсем». В.Д. Ильичев и В.Е. Фомин (1988) наблюдали стаю щурок в южных предгорьях Урала, нагорной лесостепи, у с. Исянгулово в пойме р. Б.Ик Зианчуринского р-на в июле 1956 г. 

С.В. Кириков (1952) встретил стаю пролетаюших щурок лишь однажды 24 августа 1931 года на горе Шайтан-Тау. И.А. Лоскутова (1998) не приводит данный вид в аннотированных списках видов, встреченных на территории заповедника Шульган-Таш с 1960 по 1995 гг. Возможно, по причине того, что, согласно В.А. Валуеву (2005), ее исследования «носят не длительный характер, а кратковременный». Позже при исследовании в 2000-2002 гг. долины р. Белая в пределах заповедника вид также не обнаружен (Баянов, Валуев, Юмагужин, 2005).

В горах Белорецкого района в 2007 г. (Валуев, Полежанкина, Алексеев, 2008) и на хр. Ирендык в 2006 г. (Валуев В., Артемьев, Валуев Д., 2006) этот вид не регистрировался. При изучении послегнездового орнитологического комплекса в горных районах Башкирии этот вид также не отмечался (Валуев, 2007).

Единственные данные о регистрации Merops apiaster в горной части Южного Урала с 1983 по 2007 г. приводят В.А. Валуев и П.Г. Полежанкина (2007). Однако, по нашему мнению, это не точная информация, т.к., скорее всего, здесь имеются в виду регистрации П.Г. Полежанкиной в Зианчуринском р-не на территории Сырта. Здесь она наблюдала этот вид неоднократно:  одну особь – 4 июня 2006 г. у с. Исянгулово (Полежанкина, 2006); 9 особей – 22 июля 2007 г. в Тазларово;  10 особей – 26 июля 2007 г. в д. Сакмарский (Полежанкина, 2008; в статье автор делает ссылку на свою статью 2007 г., но в ней конкретных мест не указано); 2 особи – 27 мая 2009 г. в окр-тях д. Яныбаево (Полежанкина, 2009). Но это все лишь предгорья Урала; в исследуемом районе П.Г. Полежанкиной (2007) выделены следующие экосистемы: лесостепь, степь, пойменный лес вдоль рек и ручьёв.

Нужно отметить данные З.Т. Багаутдиновой (2003) о встрече стаи из 15 особей золотистой щурки 15 августа 1998 г. в Башкирском государственном заповеднике, несмотря на то, что некоторые исследователи, например, В.А. Валуев (2005), «сомневаются в объективности её наблюдений». 

В Предуралье Merops apiaster встречался в Краснокамском (Подмарев, Самарин, 2013; Самарин, 2014), Кармаскалинском (Гайсина, 2011), Уфимском и Кугарчиннском (Валуев, 1984), Федоровском (Валуев, 2002), на границе Бакалинского и Щаранского районов (Валуев, 2003), Чишминском (Валуев, 2014), Зилаирском (Полежанкина, 2009). В среднем по годам, в Предуралье гнездится несколько сот золотистых щурок. В отдельные годы в августе количество этих птиц достигает нескольких тысяч особей. В Зауралье гнездится около сотни птиц (Валуев, 2008а). 

Так как достоверная информация о встрече золотистой щурки в горах на территории республики отсутствует, поэтому столь важно сообщить о встрече этого вида в Белорецком районе республики в 2017 г.

По устн. сообщ. А.Н. Борисова стайка из 7 особей держалась с 5 по 7 июня в с. Кага. С его же слов житель села Н. Авзян Сергей Евсеев неоднократно наблюдал щурок на своем дворе возле ульев с пчелами. 
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Рис. 1. Золотистая щурка в с. Кага 5 июня 2017 г. 

Фото А.Н. Борисова

Литература:

Багаутдинова 3.Т. Птицы Башкирского заповедника // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во Урал. ун-та, 2003. С. 8-26. 

Баянов М.Г., Валуев В.А., Юмагужин Ф.Г. Птицы долины реки Белой в заповеднике «Шульган-Таш» // Современные тенденции в биологических науках. Материалы Всероссийской научно-практич. конф. 15-16 сентября 2005 г. Бирск, 2005. С. 161-167.

Валуев В.А. Встречи редких видов птиц в Башкирии // Вопросы экологии животных Южного Урала, вып. 2. Уфа, 1984. С. 71-75.

Валуев В.А. К авифауне лесостепи Предуралья Башкирии // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во «Екатеринбург», 2002. С. 69-71.

Валуев В.А. Новые данные по авифауне лесостепных районов Предуралья Башкортостана // Итоги биологических исследований. 2001 г. Вып. 7. Сборник научных трудов. Уфа, РИО БашГУ, 2003. С. 51-54.

Валуев В.А. Рецензия на статью З.Т. Багаутдиновой «Синантропизация авифауны Башкирского заповедника» // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во Уральского ун-та, 2005. С. 41-43.

Валуев В.А.
К послегнездовому периоду пойменного орнитокомплекса Южного Урала // Горные экосистемы и их компоненты: Тр. междунар. конференции. Часть 1. М., т-во научных изданий КМК, 2007. С. 119-121.

Валуев В.А. Экология птиц Башкортостана (1811-2008). Уфа: Гилем, 2008. - 712 с.

Валуев В.А. Ответ на замечания В.В. Загорской и А.Н. Борисова «О регистрации рогатого жаворонка Eremophila alpestris в горах Южного Урала» // Башкирский орнитологический вестник: Научный журнал. Вып. 21 (март) / отв. ред. В.А. Валуев. Уфа: РИЦ БашГУ, 2017. С. 33-37.

Валуев В.А. Обзор распространения птиц в Башкортостане: отряды Ракшеобразные и Удодообразные (1840-2007 гг.) // Волжско-Камский орнитологический вестник. Вып. 2. Чебоксары, Новое время, 2008а. С. 4-5.

Валуев В.А. К орнитофауне Чишминского района Республики Башкортостан // Avifauna of Ukraine. 5. 2014. P. 13-24. 

Валуев В.А.
Рецензия на раздел «Земноводные» Красной книги Республики Башкортостан (2014) под рук. Б.М. Чичкова
// Редкие и исчезающие виды животных и растений Республики Башкортостан: материалы ведения Красной книги Республики Башкортостан за 2015 год (июнь). Сборник статей. Вып. VIII. Уфа: РИЦ БашГУ, 2015. С. 3-8.

Валуев В.А.
Рецензия на раздел «Птицы» Красной книги Республики Башкортостан (2014) под рук. Б.М. Чичкова
// Редкие и исчезающие виды животных и растений Республики  Башкортостан: материалы ведения Красной книги Республики Башкортостан за 2015 год (июнь). Сборник статей. Вып. VIII . Уфа: РИЦ БашГУ, 2015а.   С. 9-26.

Валуев В.А.
Рецензия на раздел «Млекопитающие» Красной книги Республики Башкортостан (2014) под рук. Б.М. Чичкова
// Редкие и исчезающие виды животных и растений Республики Башкортостан: материалы ведения Красной книги Республики Башкортостан за 2015 год (июнь). Сборник статей. Вып. VIII. Уфа: РИЦ БашГУ, 2015б.  С. 30-39.

Валуев В.А.
Рецензия на очерки П.В. Рудоискателя Отряд Перепончатокрылые // Красная книга Республики Башкортостан (2014) Редкие и исчезающие виды животных и растений Республики  Башкортостан: материалы ведения Красной книги Республики Башкортостан за 2017 год (июнь). Научный журнал. Вып. XVI / отв. ред. В.А. Валуев. Уфа: РИЦ БашГУ, 2017. С. 8-13.

Валуев В.А., Артемьев А.И., Валуев В.Д. Орнитофауна хребта Ирендык // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во Уральского университета, 2006. С. 39-41.

Валуев В.А., Полежанкина П.Г. К орнитофауне горной части Южного Урала // Горные экосистемы и их компоненты: Тр. междунар. конференции. Часть 1. М., т-во научных изданий КМК, 2007. С. 122-125.

Валуев В.А., Полежанкина П.Г., Алексеев В.Н. К обилию летней орнитофауны Белорецкого района Республики Башкортостан // Труды Южно-Уральского государственного природного заповедника. Вып 1. Уфа, Принт+, 2008. С. 304-306.

Гайсина Г.А. К редким птицам Башкирии // Башкирский орнитологический вестник. Уфа, РИЦ БашГУ, 2011. Вып. 9. С. 24.

Загриев И.М. Рецензия на очерки П.Ю. Горбунова «Отряд чешуекрылые» Красной Книги Республики Башкортостан (2014) (отв. редактор Б.М. Чичков) // Редкие и исчезающие виды животных и растений Республики  Башкортостан: материалы ведения Красной книги Республики Башкортостан за 2017 год (март). Научный журнал. Вып. XV. Уфа: РИЦ БашГУ, 2017. C. 25-46.

Кириков С.В. Птицы и млекопитающие в условиях ландшафтов южной оконечности Урала. — М.: 1952. 410 с.

Красная книга Республики Башкортостан. Т. 2. Животные. Уфа: Информреклама, 2014. 244 с.

Лоскутова И.А. Птицы // Позвоночные животные заповедника «Шульган-Таш»  / Флора и фауна заповедников.М., 1998. Вып. 67. С. 12-31.

Подмарёв А.И., Самарин Е.С. Золотистые щурки и белая лазоревка в Краснокамском районе // Материалы по флоре и фауне Республики Башкортостан. Вып. 4. Уфа, РИЦ БашГУ, 2013. С. 18.

Полежанкина П.Г. К редким видам птиц Башкирии // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во Уральского университета, 2006. С. 168-169

Полежанкина П.Г. Весенне-летняя орнитофауна Зианчуринского района Республики Башкортостан и ее пространственно-временные изменения // Вестник Оренбургского университета. Специальный выпуск. Оренбург, 2007. Вып. 75. С. 273-276.

Полежанкина П.Г. К редким видам птиц Башкортостана на Зилаирском плато // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во Урал. ун-та, 2008. С. 86-88.

Полежанкина П.Г. Изменение орнитофауны Зилаирского плато Республики Башкортостан (Отряды Columbiformes, Cuculiformes, Strigiformes, Coraciiformes) // Экология, эволюция и систематика животных: Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Рязань, НП «Голос губернии», 2009. С. 257-258.

Самарин Е.С. Золотистая щурка в Краснокамском районе Башкири // Башкирский орнитологический вестник. Сборник статей. Вып. 12. / гл. ред. В.А. Валуев. Уфа: РИЦ БашГУ, 2014. С. 31-33.

Сушкин П.П. Птицы Уфимской губернии // Материалы к познанию фауны и флоры Рос. имп. Отд. зоол. Вып. 4. 1897. 331 с.

Хабибуллин В.Ф. Комментарии к Красной книге Республики Башкортостан – том 2, 2014 год // Редкие и исчезающие виды животных и растений Республики Башкортостан: материалы ведения Красной книги Республики Башкортостан за 2015 год (июнь). Сборник статей. Вып. VIII / отв. ред. В.А. Валуев. Уфа: РИЦ БашГУ, 2015. С. 39-42.

Шевченко А.М., Биккинин Р.Ф. Комментарий к разделу «Рыбы» Красной книги Республики Башкортостан (2014) // Редкие и исчезающие виды животных и растений Республики Башкортостан: материалы ведения Красной книги Республики Башкортостан за 2015 год (июнь). Сборник статей. Вып. VIII. Уфа: РИЦ БашГУ, 2015. С. 43-47.

УДК 598.2
Встреча московки Parus ater в Уфимском районе 

в летний период

Зернов Д.А.
Башкирское республиканское орнитологическое общество. 

450017, Уфа, ул. Михайловская, д. 1.

E-mail: zernovda@bk.ru

Распространение московки на территории Башкирии до сих пор изучено крайне слабо и сведения об этом фрагментарны. Например, указывается, что эта синица в зимнее время в период с 1982 по 2003 гг. была редка (Валуев, 2002); встречена зимой в начале века на Белебеевской возвышенности (Валуев, 2003), в Уфе – в феврале 2002 г. (Валуев, 2003а). В июле 2000-2002 гг. она регистрировалась в пределах заповедника «Шульган-Таш» (Баянов и др., 2005); отмечалась летом 2003 г. Белоозёрском заказнике Гафурийского района; но в июне 2002 г. и июле 2003 г. в Елановском заказнике Дюртюлинского района не обнаружена (Баянов, Валуев, 2004). В 2003 г. не встречена в середине июня 2003 г. в северо-восточных районах Башкирии (Валуев, 2004) и весной 2003-2004 гг. в Зауралье (Валуев В. Валуев Д., 2004). В конце мая 2006 г. на хребте Ирендык также отсутствовала  (Валуев и др., 2006).  

В первой пятилетке XXI в. В.А. Валуев и П.Г. Полежанкина (2007) указывали на её присутствие в горах Южного Урала, но конкретные цифры по обилию (0,7 особи/км²) даны только на время послегнездовых кочёвок (Валуев, 2007).

Обилие московки в парках Уфе во второй половине февраля 2008 г. составило 7,5 особей км² (Валуев, 2008). В зонах естественного ландшафта г. Уфы (термин предложен В.В. Загорской (2017), в марте 2017 г. обилие этого вида составляло 0,8 особей км² (Загорская, 2017). Однако в летнее время она этот вид в Уфе не регистрировала (Загорская, 2016), хотя в мае 2016 г. она встречала эту синицу (0,28 особей/км²) в черте города в пойме р. Белой (Загорская, 2016а).

Перечень работ, в которых упоминается о встречах московки вне репродуктивного периода можно ещё продолжить, но для нас главное показать, что в гнездовое время эта синица ни в Уфе, ни в Уфимском районе всё же не отмечалась. Поэтому мы решили, что информация о регистрации этого вида в Уфимском районе 22 июля 2017 г. будет не лишней. Весьма возможно, что это начало осваивания московкой новой территории. Эту синицу мы наблюдали в коллективных садах, расположенных в окрестностях пос. Авдон. Это тем более интересно, что в Чишминском районе, восточная граница которого находится в нескольких километрах от места нашей встречи с московкой (если она когда-либо и находилась там), то Валуеву В.А. (2014), например, она не встречалась. Опираясь на данный факт, можно предположить, что гнездование московки на широте Уфы продвигается на запад. Это может быть подтверждено и недавними исследованиями в Давлекановском районе (Валуев, 2016, 2017). 
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Принятые в последнее время формы заключения договоров по изучению животного мира в виде проводимых конкурсов с целью выбрать тех специалистов, которые попросят минимум денежных средств на проведение исследований, привели к тому, что профессионалы «за гроши» работать не хотят, а аферисты от науки качественно работать не могут, да и не желают. В результате, отчёты о проведённой работе являются, по большей части, фиктивными, не отражающие реальной обстановки. После получения такой информации от недобросовестного исполнителя, эти данные вносятся в отчёт министерства руководству региона, а затем и страны. В результате, и руководство регионов, и, тем более, страны не знает, что они имеют, и как этим управлять. Например, в отчёте МПР РБ за 2007 г. указывается, что белая куропатка (кстати, внесённая в Красную книгу Республики Башкортостан; причём в 1-ю категорию) является основным охотничьим видом (Валуев, 2011)! Причисление колонка, численность которого на тот год составляла 82 пары (две пары зверьков на три района)  к основным охотничьим видам, привело к тому, что спустя несколько лет, колонок уже больше не обитает на территории республики. Если сравнивать численность птиц в конце XIX (Сушкин, 1897) и XX веков (Ильичёв, Фомин, 1988), то становится видна тенденция к сокращению. Однако в XXI столетии это сокращение приобрело катастрофические масштабы (Валуев, 2006, 2007, 2008, 2011а, 2012), когда численность боровой дичи (Валуев, 2014, 2014а; Валуев, Дурягина, 2012; Валуев, Загорская, 2014; Валуев и др., 2006) или луговой (Валуев, 2005; Кунсбаева, Валуев, 2011) составляет менее одной особи на 1 км²! О какой охоте может вообще идти речь!? Про красношейную поганку П.П. Сушкин (1897) указывал: «Плеске отмечает, что она обыкновенна на гнездовье в Бирском уезде. Я находил этот вид гнездящимся в Уфимском, Бирском и Белебеевском уездах». Но уже в XXI в. она практически исчезла с территории республики (Валуев, 2008а). Ещё в середине 1970-х годов В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) считали, что сизоворонка обычна на гнездовье на Зилаирском плато. А в XXI в. она встречена всего 3 раза (Валуев, 2008б). Еще в первом десятилетии обыкновенный скворец Sturnus vulgaris в репродуктивный период считался обыкновенным видом (Валуев, 2009), а через несколько лет сократилось по сравнению с этим периодом в 3-4 раза (Абдрахманова, Валуев. 2011). В Европе белоспинного дятла Dendrocopos leucotos осталось столько, что бёрдвётчеры уже едут к нам в Башкирию, чтобы «хоть одним глазом» его увидеть. В первой пятилетке этого столетия он в некоторых районах республики был обычен, а в некоторых даже многочислен (Валуев, 2005а), а в настоящее время? Может тоже исчез? Или его численность остаётся на прежнем уровне? Какая организация в Башкортостане должна интересоваться этим вопросом?

Да, имеются виды, которые в последнее время стали гнездиться на территории республики; например, красавка Anthropoides virgo (Валуев, 2005б, 2011б), пастушок (Торгашов, 2003; Валуев, 2010); сохранился в единичных экземплярах стрепет (Валуев и др., 2006а; Ишбирдин и др., 2017). Не каждый год, но ещё встречаются малая чайка (Валуев, 2006а), змееяд (Валуев, 2004б, 2008в; Загорская, Валуев, 2013; Ишбирдин, Муратова, 2017) и некоторые другие (Валуев, 2011в; Загорская, 2015). Причём появление некоторых видов птиц, например, таких как клушица (Валуев и др., 2014), краснозобая гагара (Валуев, 2004), певчий сверчок (Валуев, 2004а) или грязовик (Валуев, 2017) является лишь залётом, а не расширением вида. Исчезают не только охотничьи виды, такие как, например, южный подвид среднего кроншнепа (Морозов, 1998; Валуев (2003, 2005в, 2006б, 2007а;  Мигун, Захаров, 2005; Захаров, 2006; Валуев, Зернов, 2016), но и те, на которых охота не велась никогда, например на чёрную или белокрылую крачек (Валуев, 2006а; Подмарёв, 2016) или городскую ласточку (Валуев, 2006в). И то, что в некоторых городах появляются единичные особи редких видов птиц (Загорская, 2016; Кутлиахметов, 2014), совсем не означает улучшение условий их обитания в Башкортостане. 

Встаёт вопрос, почему, имея столько опубликованных работ, которые указывают на катастрофическое положение животного мира в Башкортостане (а в настоящей статье указана всего лишь часть подобных публикаций), Министерство природных ресурсов республики не принимает никаких мер не только к сохранению биоразнообразия, но даже элементарному анализу публикаций?

В связи, с практически полным исчезновением в республике учёных-зоологов (по некоторым дисциплинам их вообще не осталось) предвидится возвращение Петровских времён, когда специалистов будут за валюту нанимать за границей. Но здесь следует сделать акцент на временном факторе – даже, если в Башкирию прибудет завтра отряд из 10 высокопрофессиональных, трудолюбивых специалистов по каждому классу животного мира, им понадобится не менее 10 лет, чтобы выявить видовой и количественный состав позвоночных животных. Что же касается существ относящихся к беспозвоночным (а это около 97% описанных видов животных, относящихся в настоящее время к 20-ти типам!), то вряд ли кто-то в настоящее время может предсказать тот временной интервал, в который эти профессионалы смогут провести инвентаризацию фауны республики. Анализ рецензий (Валуев, 2015а-б, 2017; Загриев, 2017;  Хабибуллин, 2015; Шевченко, Биккинин, 2015) по Красной книге Республики Башкортостан (2014) показал, что её составляли люди, вообще не имеющие понятия о животном мире Башкирии. Причём большинство из них никогда не посещали территорию республики. Т.е. 10 лет (с 2004 г.) изучение динамики животного мира Республики Башкортостан практически не проводилось.

Вывод из приведённых выше данных один: если не привлечь силы и знания региональных (башкирских) зоологов к изучению животного мира немедленно, то информационная база, имеющаяся у этих специалистов, в скором времени останется лишь фрагментарно представленной в виде сжатых публикаций; а республика понесёт финансовые потери не только в виде затрат на обучение и работу последних, но и в виде затрат на  исследования зарубежных учёных.
Также следует повториться, что министерству природопользования РБ следует немедленно заняться внедрением биологической информационной системы (БИС) в практику (Назаров, 2012). А в настоящее время сложилась очень неприглядная, и, в целом, вредная для страны ситуация, когда, как верно подметил В.Ф. Хабибуллин (2015): «руководство МПР РБ открыло дверь аферистам от науки, и закрыло её перед учёными республики».

И на что следует обратить особое внимание – обязательно провести ликбез среди егерского состава, как на это указывали некоторые специалисты ещё несколько лет назад. И, по нашему мнению, необходимо обязательно вовлекать в изучение животного мира широкие слои населения, например, в виде собирания фезерингового материала – как основы для БИС (Валуев, 2014б; Кутлиахметов, 2017).
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С.Т. Аксаков (1908) считал вальдшнепа многочисленным лесным видом. Обыкновенным видом на всей территории республики считал его П.П. Сушкин (1897), многочисленной гнездящейся птицей нагорно-лесных ландшафтов Южного Урала –  В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988).

В настоящее время на территории республики редкий пролётный и очень редкий гнездящийся вид. Численность его заметно падает с каждым годом. Хорошие тока остались только в горных районах (Валуев, 2005). За последние 30 лет отмечается тенденция к уменьшению его обилия (Валуев, 2007). 

Являясь лояльным к человеку видом (несмотря на преследование его последним) вальдшнеп часто залетает в города, где пытается гнездиться в парках и лесопарках. Но уничтожение опавшей листвы мешает этому (Валуев, 2008). Этот же автор (Валуев, 2015) указывает на несколько регистраций в Уфе, судя по всему, пролетных вальдшнепов за последние 15 лет. Причем, в большинстве случаев птиц находили мёртвыми перед зданиями, из чего понятно, что кулики погибали, ударяясь о стёкла окон высотных домов. 21 октября 2015 г. таким же образом пострадавший, но еще живой кулик был найден под зданием сбербанка на ул. Театральная. В своей статье автор затрагивает вопрос о вероятности сохранения миграционных направлений, несмотря на то, что на их пути возникают антропогенные, порой смертельные препятствия. 

Новая встреча с пострадавшим от удара вальдшнепом произошла 28 сентября 2017 г. в районе пересечения улиц Карла Маркса и Свердлова.

Этот факт еще раз подтверждает предположение о существовании миграционных путей этого кулика через территорию Уфы; и указывает на необходимость не только орнитологических исследований на территории города, но и на обязательное внедрение защиты птиц (Валуев, Мосунов, 2011) от столкновения со стеклянными фрагментами зданий (окнами, лоджиями и т.п.); тем более, что здесь встречаются и редкие птицы, занесенные в Красную книгу Республики Башкортостан (Загорская, 2015). 
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Известно, что, как правило,  садовые камышевки строят свои гнезда на вертикальных побегах кустарников и травянистой растительности (Рябицев, 2001; Валуев, 2008). Гнездо в виде полушария, крепко прикреплено к стеблям. За 36 лет наблюдений в Челябинской области и восточных районах Башкортостана обнаружено более 50 гнезд, которые были построены исключительно на прошлогодних стеблях травянистых растений. В этой связи определенный интерес представляет находка гнезда в Ильменском заповеднике в 2017 г. Активно поющий самец садовой камышевки наблюдался весь июнь возле здания Биологического отдела заповедника. При этом он перемещался с куртины декоративного шиповника высотой почти 2 м, посаженного рядом со строением, в заросли бурьяна, находящиеся поблизости. Поиски гнезда в бурьяне не дали результатов. Тем не менее, наблюдения продолжались. В начале июля удалось обнаружить гнездо, т. к. оба родителя начали носить корм. Гнездо оказалось расположенным в верхней части куста шиповника на высоте около 1.5 м. В гнезде были 4 птенца и одно яйцо. На следующий день было уже 5 птенцов. Постройка гнезда совсем не характерна для камышевок. Оно располагалось в развилке куста, имело почти чашеобразную форму и походило на гнезда славок. При этом не было прикреплено к  веткам (рис. 1).
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Рис. 1. Гнездо садовой камышевки на шиповнике 
после вылета птенцов.

Это первый случай регистрации такой нетрадиционной постройки гнезда в Ильменском заповеднике.
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До сих пор на территории Башкирии известна лишь одна находка овсянки-крошки, когда самка была добыта в Башкирском заповеднике 12 апреля 1967 г. (Ткаченко, 1971, цит. по: Захаров, 2006; Валуев, 2009). То, что последние два автора, посвятившие всю свою жизнь орнитологии этих двух территорий, за несколько десятилетий не встречали эту птицу ни в Челябинской области, ни в Республике Башкортостан, говорит о чрезвычайной редкости Emberiza pusilla на пролёте от восточных границ Татарии, до западных Курганской области.

Поэтому, поимка одиночной особи в окрестностях с. Иглино  самца овсянки-крошки является очень интересным фактом. Птица была поймана Шариповым Эдуардом Халитовичем утром 2 сентября 2017 г. После фотографирования выпущена на волю. К сожалению, фотография телефоном не имеет того качества, чтобы её можно было опубликовать.
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