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Введение

Озеро Аслы-куль известно орнитологам с XIX столетия. В 1891 г. его посещал П.П. Сушкин (1897); в 1974-76 гг. – отряд В.Е. Фомина (Ильичёв, Фомин, 1988). С середины 1980-х годов наблюдения и учёты стали проводится и нами (Валуев, 1989). Но, вплоть до XXI в., информация о составе авифауны этого озера и его окрестностей оставалась крайне скудна. О состоянии хищных птиц, кроме того, что П.П. Сушкин наблюдал там сапсана, а В.Е. Фомин полевого и лугового луней, ничего не было известно. 

В конце XX и начале первого десятилетии XXI вв. были предприняты краткие поездки на территорию современного парка «Аслы-куль», которые пролили некоторый свет на состояние гнездящихся и пролётных видов (Валуев, 1989а, 1995, 2003, 2010). Но чтобы представить картину целостной, нужно было провести исследования с ранней весны по позднюю осень включительно. Такие исследования мы провели при поддержке Проекта ПРООН/ГЭФ «Обеспечение сохранения ценных водно-болотных угодий в Республике Башкортостан путем номинирования их в качестве Рамсарских угодий» в 2016 г.

В связи с тем, что большинство хищных птиц стали редкими, мы решили эту работу опубликовать в журнале, освещающем состояние редких видов животных в Башкирии.

Материалы и методы исследований

Начало изучения птиц в 2016 г. было положено в середине апреля, а закончилось – в конце ноября, когда кругом лежал по колено снег. Изучался видовой состав и обилие хищных птиц. Количественный учёт проводили по методике Ю.С. Равкина (1967). При анализе данных, полученных нами во время полевых исследований, как дополнение к методике Ю.С. Равкина (1967), применялся понижающий коэффициент (Валуев, 2004, 2006в, 2012). Для тех, кто не воспринимает понижающий коэффициент как меру, предотвращающую всплески максимальных значений, при использовании методики Ю.С. Равкина (1967), в очерках приводится дублирование, – в круглых скобках указывается  обилие (кол-во особей на 1 км²) без применения ПК.

Количественная характеристика по хищным птицам приводится по шкале балльных оценок обилия птиц, предложенной нами (Валуев, 2007). Определение птиц осуществлялось с использованием биноклей Левенгук и БПЦ 10 × 50; подзорной (30*60) трубы, определителей птиц (Валуев, 2009; Рябицев, 2002); а также при детальном просматривании видео- и фотозаписей.

Учёты проводили в утренние часы с восхода солнца до 12°°, в вечернее время с 17°° до полуночи. 

За весенне-осенний период пройдено 23 пеших учётных маршрута  и проведёно 32 автомобильных учёта, на которых отмечались хищные птицы. Кроме того, проводились точечные наблюдения на территориях полевых лагерей. Общая протяженность пеших маршрутов составила 220 км, автомобильных – 510 км. Учётными маршрутами считались те, которые составляли не менее 5 км. Исследованы реки Аслы-Удряк, Усень, Шарлама, Чермасан; ручей Тюрякай; пруд у д. Алга и оба пруда Канлы-Тюркеево; озеро Аслы-куль и болото Берказан-камыш. 

Порядок перечисления видов птиц приведен по А.И. Иванову (1976).

Результаты и обсуждение

Скопа Pandion haliaetus. На территории парка этот хищник встречен впервые лишь в 2016 г. – в окрестностях д. Алга (в трёх км от оз. Аслы-куль) 4 июля была замечена одиночная особь, летевшая в сторону этого озера. 

Обыкновенный осоед  Pernis apivorus. Единственная встреча этого хищника на территории парка произошла на пруду у д. Ивановка 12 апреля 2008 г. (Галиева, 2008). 

Чёрный коршун Milvus migrans. О пребывании этого вида на исследуемой территории в прошедшие века сказать что-либо трудно; конкретных указаний нет. Можно было бы предположить его обитание здесь, но В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) сделали  акцент на его редкости в республике. Можно только говорить, что по нашим данным, в конце XX в. это был многочисленный вид Предуралья и обитал на территории парка «Аслы-куль». В 2016 г. на весенней миграции этот хищник был многочислен – 0,2 особи/км² (0,3); в репродуктивный период – редок 0,003 (0,03), а в осенний – обычен – 0,01 (0,08). 

Тетеревятник Accipiter gentilis. Конкретно об обилии этого хищника на территории парка в XIX и XX вв. сказать что-либо сложно. Так, П.П. Сушкин (1897) указывал, что эту птицу очень обыкновенной назвать нельзя; В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) указывают, что к западу от долины р. Белой этот вид очень редок. 

В 2016 г. тетеревятника мы регистрировали только летом. В этот период он был обычным видом – 0,08 (0,3).

Перепелятник Accipiter nisus. Обычным видом лесных массивов Белебеевского плато этот вид считали В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). В 2016 г. перепелятник являлся обычным весной и осенью: 0,02  особи/км² (0,05) и 0,03 (0,1) соответственно; летом он был редким – 0,007 (0,07).

Зимняк Buteo lagopus. Встречается в парке, как и по всей Башкирии, только на пролёте. Весной 2016 г. он был обычен – 0,01 особи/км² (0,05); осенью многочислен – 0,1 (0,3). Зимой держится определённых участков (Валуев, 2015), как и в гнездовой период. Причём предпочитает антропогенный ландшафт. Конкретно на территории парка держится пашен. 

Канюк Buteo buteo. Конкретного указания об обилии этого хищника ни в XIX, ни в XX вв. на территории парка нет, но т.к. предыдущие исследователи считали его обыкновенным видом в Предуралье, то надо полагать, что на исследуемом нами пространстве канюк всё же обитал. 

В 2016 г. весной и летом этот вид на территории парка был многочисленным –  0,9  особи/км² (0,9) и 0,4 (0,5) соответственно; осенью обычен –  0,02 (0,1). Это может быть связано с приуроченностью канюка совершать осенние миграции по горам Урала и его предгорьям (Валуев, 2013).

Большой подорлик Aquila clanga. На территории парка встречен только в апреле 2016 г.  Мы наблюдали одиночные особи: одну в окрестностях д. Курятмасово и другую – в окрестностях оз. Аслы-куль (Валуев, 2016).

Могильник Aquila heliaca. Судя по П.П. Сушкину (1897), этот орёл должен был встречаться в то время на исследуемой территории. В конце XX в. В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) в Предуралье этого орла уже не встречали.

Мы его зарегистрировали в парке 30 июля 2016 г. в окрестностях д. Бурангулово и д. Алга. То, что это был действительно могильник, а не беркут, указывали белые плечевые перья, что снимает ошибку в определении уральских могильников (Валуев, 2016а). 

Т.к. в окрестностях д. Алга могильник поймал ворона, то можно предположить, что эта территория входит в его охотничий участок. Данное предположение косвенно подтверждает то, что на территории Башкирии эти орлы питаются, в основном, врановыми птицами (Валуев и др., 2004), хотя не брезгают и растительной пищей (Валуев, 2015в).

Беркут Aquila chrysaetos. Судя по данным орнитологов, изучавших птиц в XIX и XX вв., нахождение беркута на исследуемой территории вряд ли было. 23 июня 2007 г. взрослую особь вместе с молодой наблюдала в окрестностях д. Ивановка Л.Ф. Галиева (2008).

Змееяд Circaetus gallicus. Ближайшие к парку районы республики, где встречался этот хищник – Фёдоровский (Валуев, 2003а) и Чишминский (Загорская, Валуев, 2013).

Единственная встреча с этим хищником в парке произошла в 2016 г., когда мы встретили одиночную особь 30 июля в окрестностях д. Бурангулово. 

Полевой лунь Circus cyaneus. На территории парка этот вид регистрировали В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). Мы его встретили здесь до 2016 г. только в 2001 г. (Валуев, 2010). В 2016 г. этот хищник отмечался нами только во время миграций: и весной и осенью это был обычный вид с обилием 0,01 особи/км² (0,05) и 0,01 (0,08) соответственно. 

Степной лунь C. macrourus. В Белебеевском уезде этот вид встречал П.П. Сушкин (1897). Но уже В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) его здесь не обнаружили. Всё десятилетие XXI в. этот вид на территории парка нами не регистрировался, даже в 2003 и 2007 гг. когда число встреч на территории республики с ним возрастало (Валуев, 2015). 
В 2016 г. в парке он обнаружен нами только в репродуктивный период. В это время он был очень редким – 0,003 особи/км² (0,03).

Луговой лунь C. pygargus. Т.к. П.П. Сушкин (1897) считал этот вид повсеместно распространённым в Уфимской губернии, то можно с большой долей уверенности предположить его обитание в то время и на территории парка. Причём, В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) регистрировали этот вид в гнездовой период лишь на оз. Аслы-куль и в пойме р. Камы. 18 июля 2008 г. самец встречен на лугу у Таллыкулевского водоема Л.Ф. Галиевой (2008).
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Рис. 1. Самец лугового луня в окрестностях истока 

р. Аслы-Удряк (фото автора).

Мы его обнаружили в окрестностях болота Берказан-камыш в 2004 г.; а в 2016 г. мы встречали лугового луня только в весенний и репродуктивный  (рис. 1) периоды, во время которых он находился в категории «обычный вид»: 0,01 особи/км² (0,06) и 0,09 (0,2) соответственно. Видимо, луговой лунь является постоянным обитателем данной территории. Выживать этому хищнику, надо полагать, помогает широкий спектр питания – от рептилий до млекопитающих (Валуев, 2015а). 

Болотный лунь Circus aeruginosus. Исходя из сообщений П.П. Сушкина (1897), указывающего, что этот вид обитает в западной части Уфимской губернии, а также В.Д. Ильичёва и В.Е. Фомина (1988), считавших его обычным видом Предуралья, можно предположить о постоянном нахождении болотного луня на современной территории парка. Нам этот вид встречался в окрестностях болота Берказан-камыш и оз. Аслы-куль во время наших посещений этих водоёмов в 2004 и 2010 гг. 

В 2016 г. болотный лунь во время весенней миграции являлся редким видом – 0,008 особи/км² (0,03), в репродуктивный период многочисленным 0,2 (0,4); а во время осеннего пролёта – обычным 0,01 (0,06). 

Пустельга Falco tinnunculus. П.П. Сушкин (1897), а также В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) изучавшие птиц Башкирии в XIX и XX вв., считали этот вид в Предуралье многочисленным. Однако в начале XXI в. ситуация стала меняться в сторону резкого сокращения численности этого сокола – уже в самых первых его годах пустельга стала уступать по обилию чёрному коршуну, канюку, полевому и болотному луням (Валуев, 2004а). К концу первого десятилетия XXI в. она стала так редка, что к началу второго десятилетия, на фоне общего сокращения авифауны Башкирии (Валуев, 2011) практически исчезла с её территории (Валуев, 2014). В соседнем с Давлекановским районе (Чишминском) пустельга на протяжении первых 13 лет XXI в., по нашим данным (Валуев, 2014а), являлась очень редким видом, с обилием 0,002 особи/км² (0,04). На территории парка в начале этого века мы пустельгу не встречали.

В 2016 г. весной и летом пустельга была редким видом природного парка с обилием 0,005 особи/км² (0,02) и 0,003 (0,03) соответственно. Осенью она попала в категорию обычный вид с обилием 0,01 (0,08). Следует обратить внимание на то, что численность пустельги во втором десятилетии поднялась и в других районах республики (Валуев, 2014б; Загорская, Валуев, 2015). 

Чеглок Falco subbuteo. В XIX в. (Сушкин, 1897) и первой половине XX в. (Никифорук, 1949) этот сокол встречался повсюду; стало быть, обитал и на территории современного парка «Аслы-куль». Однако уже во второй половине XX столетия, западнее долины р. Белой В.Д. Ильичёвым и В.Е. Фоминым (1988) чеглок не встречен. Нами до 2016 г. на территории парка тоже не регистрировался. Пока трудно объяснить отсутствие этого вида на таком большом пространстве, во многих местах поросшем камышом и тростником, где обитает множество стрекоз являющихся лёгкой его добычей (Валуев, 2015б).

В 2016 г. во время весеннего пролёта чеглок был редок; его обилие составляло 0,005 особи/км² (0,02). Летом и осенью он являлся обыкновенным видом – 0,03 (0,01) в оба периода.

Сапсан Falco peregrinus. Гнездование этого сокола на оз. Аслы-куль зарегистрировано П.П. Сушкиным (1897). Но во второй половине XX столетия В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) считали этот вид уже исчезнувшим на гнездовании в Предуралье Башкирии. Во втором десятилетии XXI в. сапсан начал расширять свой ареал в республике и стал встречаться в её Предуралье (Валуев, 2012а; Валуев, Загорская, 2013). Видимо поэтому сапсан вновь появился на берегах оз. Аслы-куль, где мы встретили его на гнездовании в 2016 г. Однако основные публикации о гнездовании этого сокола всё же относятся только к Уфе (Валуев и др., 2009; Габбасова, 2013; Романов, Романова, 2013; Загорская, 2016), т.е. территории далёкой от исследуемой.

Проведённый выше краткий обзор состояния дневных хищных птиц природного парка «Аслы-куль» показывает, что на его территории встречается 16 видов этих хищников из 30 когда-либо зарегистрированных на территории Республики Башкортостан. Если учесть, что орлан-долгохвост Haliaeetus leucoryphus, чёрный гриф Aegypius monachus и белоголовый сип Gyps fulvus являются залётными видами, а балобан Falco cherrug и кречет F. rusticolus чрезвычайно редкими пролётными, то видовое разнообразие птиц отряда Соколообразные парка составляет 64% всего видового разнообразия этого таксона, обитающего в республике.

Руководству парка это можно использовать в туристических целях. Единственный минус – крайне низкое количество большинства видов. Данные потери можно несколько восполнить биотехническими мероприятиями (Валуев, 2005), привлечением к сохранению биоразнообразия парка студентов (Валуев, 2005а) и школьников. Внедрение фезеринговой  (Валуев, 2007, 2011; Валуев, Шарафутдинова, 2009) и остеологической (Валуев, 2009) программ, привнесёт большее воодушевление к изучению  птиц посетителям парка, т.к. интрига по выявлению видового состава для них будет продолжаться и после экскурсии. Так, они, уже приехав домой, могут разбирать подобранные ими перья и остеологические фрагменты, определяя по ним виды птиц, к которым они относятся. 
Рекомендации руководству парка.

1. Следует использовать территории с антропогенным воздействием (на которых присутствуют вышки, дороги, здания и т.п.) как меру привлечения хищных птиц. Такие ландшафты не обязательно являются отрицательным фактором, а, наоборот, могут быть весьма положительным (Валуев, 2009, 2015; Валуев, Едрёнкин, 2005).

2. Желательно выявить интегрированный показатель природоохранной значимости (Валуев, 2006а) хищных птиц; это позволит выявить именно те виды, которым в первую очередь необходима помощь. Это обуславливается тем, что не обязательно следует направлять усилия на улучшение кормовой базы, например, самому редко встречаемому виду. Редкость может быть обусловлена биологией вида; а вот вид, даже будучи многочисленным в настоящее время, но показывающий неуклонно снижающуюся динамику численности на протяжении ряда лет, может в первую очередь потребовать внимания к себе. 

3.  Нужно понять, что от министерства природопользования РБ ждать каких-либо деловых решений, а тем более материальной помощи не следует (Валуев, 2011а, 2014в). Поэтому надо устанавливать контакты с профессиональными биологами (в количестве нескольких человек, ещё оставшихся в республике), и готовить базу (специалистов, наблюдательные пункты, маршруты и т.п.) по орнитотуризму (birdwatching).  
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Беркут является одним из самых редких пернатых хищников республики. Таким он был и в XIX в. (Сушкин, 1897) и в XX (Ильичёв, Фомин, 1988). В предыдущем столетии этот вид, согласно редких публикаций (Кириков, 1952; Лоскутова, 1983), был приурочен к горной части республики. Однако, в марте 1982 г. мы обнаружили труп этого хищника в лесопарке Уфы (Валуев, 1989). При масштабных исследованиях, проведённых в последующие годы на территории Предуралья (Валуев, 2003, 2004), мы встретили беркута только несколько раз: взрослую птицу с молодой в 1997 г. в окрестностях д. Зириково Мелеузовского района; одиночную особь 4 июля 2000 г. в окрестностях д. Худайбердино Кугарчинского района; двух молодых птиц  18 августа 2001 г. в Бакалинском районе и одиночную особь 15 августа 2002 г. в Мелеузовском (Валуев, 2003а). Обилие гнездящихся беркутов оценивалось нами в то время около 4 пар (Валуев, 2004а). В декабре 2004 г. был подобран погибающий от аспергиллеза молодой беркут в Аскинском районе (Валуев, Файзуллина, 2007). 

В Зауралье республики в начале XXI в. был зарегистрирован молодой хищник на Маканском водохранилище (Валуев, 2004б; Валуев В., Валуев Д., 2004). 

В горах Гафурийского района 26 апреля 2004 г. браконьерами был застрелен молодой беркут, окольцованный в августе 2003 г. в Финляндии (Валуев, 2004б). Этот случай показал, что данный вид мигрирует на достаточно далёкие расстояния, и отнюдь не является оседлым. Этим можно объяснить то, почему в гнездовой период беркут хоть и единично, но встречается в горах (Валуев, Полежанкина, 2007), а в послегнездовой период, в этом же регионе, - не регистрируется (Валуев, 2007). В последние годы беркут ни в пойме широтного течения р. Белой (Валуев, 2014), ни в горах Ишимбайского района (Валуев, 2014а)  нами уже не встречался. 

Всего, на автомаршрутах с 2001 по 2012 гг. среднее количество особей на 1 км пути у беркута составило 0,00016; он встретился нам за 12 лет только 8 раз (Валуев, 2015).

Данные Красных книг РБ (2004, 2014) по численности этого хищника брать во внимание не стоит, т.к. очерки о беркуте (да и о других животных) в них составляли люди, не владеющие информацией (Валуев, 2015а, 2016). 

Таким образом, можно констатировать, что беркут продолжает в республике встречаться единично. Поэтому, каждая встреча должна обязательно фиксироваться и публиковаться. В связи с этим предлагаем информацию о двух встречах этого хищника в 2016 году. 

В Зауралье молодой беркут был встречен нами 9 мая в окрестностях д. Баимово Абзелиловского района. Птица кругами передвигалась на север по равнинному участку вдоль отрогов Уральских гор. 
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Рис. 1. Летящий в посадку молодой беркут.

 (Фото В.А. Валуева).
В Предуралье мы обнаружили молодого беркута 21 сентября в окрестностях д. Старогусево Бакалинского района. Птица сидела на стогу сена посреди пашни. При нашем приближении она улетела в высокоствольную посадку (рис. 1).  

Интерес представляет и следующее. Чтобы поближе сфотографировать беркута мы подошли к краю посадки, на вершине одного из деревьев которой уселась птица. Здесь мы разделились – один пошёл по одной стороне, другой – по другой. Птица сидела метров 120-150 от края посадки; мы прошли более полукилометра; но её не увидели. Возвращаясь, мы внимательно вглядывались в кроны, но беркута так и не было.

То, что мы его проглядели, когда шли в первый раз, - сомнительно; т.к. вертели головами во все стороны. По нашему мнению – птица ушла от нас вдоль посадки. Это очень интересное наблюдение, т.к. другие хищные птицы, при таких обстоятельствах, вылетают на открытое пространство.
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Фауна перепончатокрылых Башкирии изучена лишь фрагментарно. Хорошо изучены только пчёлы (Никифорук, 1957, 1958; Кичигин, 2009; Биглова, 2014; Саттаров, 2011; Саттаров и др., 2005, 2014). Поменьше изучены шмели. Наибольший вклад в изучение этого отряда внесла Р.К. Степанова изучавшая этот род перепончатокрылых республики (Степанова, 1989, 1999; Степанова, Кинзягулова, 1987). Но её работы относятся, в основном, к концу XX в. Во второй декаде XXI в. появилось несколько работ по пчёлам и шмелям других исследователей (Валуев и др., 2011; Валуев, Книсс, 2012; Валуев, 2015). Осы остались в стороне. Общие сведения по видовому их составу появились лишь в прошлом году (Баянов и др., 2015).  Поэтому мы решили внести свою лепту, в изучение этого таксона.

Первое гнездо Sceliphron destillatorum в республике обнаружено в окрестностях пос. Рудники Бишбулякского района в сентябре 2013 г. Виталием Едренкиным. Гнездо, в виде кома черно-серого цвета, размером  в два мужских кулака и весом около 500 граммов, было положено на полку, а в конце ноября в кабинете стали появляться имаго этого вида. Они  вылетали на протяжении длительного времени без какой-либо периодичности – то через день, то через четверо суток. Всего вылетело 17 особей (рис. 1). Гнездо для удобства наблюдения поместили в сферический аквариум. Подкармливали жидким сиропом из меда. Несколько особей, дожив до весны, были отпущены на волю.

Следующая встреча произошла в середине июня 2014 г. на берегу оз. Банное Абзелиловского района, где нами было обнаружено имаго пелопея обыкновенного во время сбора им материала для постройки гнезда.

В июле 2015 г. нами обнаружено пять гнёзд в Ермикеевском районе. Они располагались на стропилах под крышами одноэтажных зданий в детском оздоровительном лагере. Правда, гнезда были не такие большие как осеннее из Бижбулякского района. Количество  колыбелек куколок варьировало от 12 до 17, и не все из них были закупорены.
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Рис. 1. Пелопей обыкновенный.

(Фото автора).

Имаго на этих гнездах мы не зафиксировали, да и зимой из этих гнезд никто не вывелся.

По нашему мнению, в данном случае мы имеем вариант пульсирующего ареала вида, который расширился на северо-восток в связи с потеплением  климата в нашей республике. Пелопей обыкновенный внесен в Красные книги  Ростовской, Воронежской и Нижегородской областей. 

Предлагаем внести этот вид в Красную книгу Республики Башкортостан.
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На фоне ежегодных публикаций по птицам Республики Башкортостан в XXI столетии, работ по энтомологии на порядок меньше. Можно сказать, они практически отсутствуют – их в разы меньше, чем в предыдущий век. В основном, работы в настоящее время посвящены редким видам беспозвоночных (Валуев, 2013, 2013а, 2015, 2016; Валуев, Загорская, 2015; Валуев, Книсс, 2012; Валуев и др., 2010; Валуев и др., 2011а-б; Валуев, Хабибуллин, 2016: Книсс, 2010; Кривошеев, 2013; Мигранов, 2016: Феоктистова, Книсс, 2014, 2016; Хабибуллин, 2010, 2014). Работ, освещающих таксоны насекомых можно пересчитать по пальцам (Муравицкий, 2015, 2015а, 2016: Муравицкий, Хабибуллин, 2015; Книсс, Валуев, 2016; Ризаева, Книсс, 2012). Некоторое представление о фауне насекомых и их распространении дают работы по изучению питания птиц (Ахметкиреева, 2012; Валуев, Ахметкиреева, 2012, 2013; Загорская, Валуев К., 2015, 2015а; 2016; Ишбирдин, Кривошеев, 2009; Кривошеев, 2010; Удалов, 2012) и разрозненные данные о миграциях (Валуев, 2012,  2016а) и биологии отдельных видов (Валуев, 2015а-б; Ризаева, Книсс, 2009).

 Таким образом, можно сказать, что информация, опубликованная в XXI в. не только скудна, но и освещает лишь крохотную часть насекомых. Данных о жуках-рогачах Башкирии также крайне мало. В Красной книге Башкирской АССР (1984) о жуке олене Lucanus cervus указано лишь, что «Ареал неуклонно сокращается»; о других видах рогачей ничего не сообщается. 

В «Животном мире Башкортостана» (1995) о жуках этого семейства представлено больше информации, но и она фрагментарна. О жуке-олене Lucanus cervus сообщается, что он зарегистрирован в Архангельском, Гафурийском и некоторых западных районах. О рогачике жужелицевидном  Platycerus caraboides сказано лишь о его обитании в трухлявых пнях и под корой упавших деревьев. О малом носороге (рогачик однорогий) Sinodendron cylindricum  сообщается лишь то, что по образу жизни он сходен с предыдущим видом. О рогаче берёзовом  Ceruchus chrysomelinus указано, что он известен по нескольким экземплярам. 

В.А. Книсс (2004) указывает, что жук-олень отмечен в Уфимском, Кушнаренковском, Архангельском и Гафурийском районах. Причём в Красной книге Республики Башкортостан (2004) рогача берёзового, несмотря на его редкость, не внесли даже в аннотированный список. 

Валуев В.А. и др. (2011) предложили присвоить жуку-оленю категорию № 2 «Сокращающиеся в численности» (таксоны и популяции, с неуклонно сокращающейся численностью, которые при дальнейшем воздействии факторов, снижающих численность, могут в короткие сроки попасть в категорию находящихся под угрозой исчезновения).

М.Г. Баянов и др. (2015) сообщают о наличии в республике кроме перечисленных видов жуков этого семейства ещё и ивового рогачика Platycerus caprea. Но никаких данных, ни о распространении, ни о динамике этих видов они не указывают.

Чтобы восполнить информацию о представителях этого семейства, мы решили поделиться нашими наблюдениями за таксоном, который ещё не был освещён в научной литературе за рассматриваемый период.

Жук-олень в  1961-1970 г. в Уфимском районе в присущих ему биотопах был обычным видом в сумерках, стоя на одном месте можно было наблюдать с десяток этих насекомых. Затем численность его начала снижаться. В 2011 г. самца мы наблюдали в окрестностях д. Елкибаево Уфимского района (ныне г. Уфа) – жуки вывелись из нижних дубовых венцов бани на подворье лесника в январе месяце. В 2016 г. году мы нашли самку в Уфе – в лесу рядом с  больницей № 18.

Кроме Уфы и Уфимского района жук найден нами в Альшеевском, Архангельском, Бирском, Давлекановском, Иглинском, Кармаскалинском, Куюргазинском, Туймазинском,  Чишминском  и даже у Аши на хребте Аджигордак  Челябинской области  на границе с Башкортостаном.

Рогачик однорогий  встречается часто и повсеместно; нами был зарегистрирован в Уфимском, Чишминском, Кугарчинском, Зилаирском, Куюргазинском, Давлекановском, Альшеевском  и др. районах.

Рогачик жужелицевидный   Нами встречен всего два раза – в Кугарчинском  и Зилаирском районах.

Оленек обыкновенный. Один экземпляр обнаружен нами в 2013 г. в Бижбулякском районе, а в следующем 2014 г. найден в массе в Ермикеевском районе. 
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Встречи навозника подвижнорогого Bolboceras armiger  Scopoli 1772 в Башкирии
Герасимов С.В.
Республиканский эколого-биологический центр,
г. Уфа 450001, просп. Октября, д. 4. 

E-mail: gerasimov.1952@mail.ru
В связи с катастрофически малым объёмом в XXI в. публикаций по насекомым, в особенности по жесткокрылым Coleoptera, нам представляется важным внести свою лепту в хотя бы маломальское освещение этого вопроса. Большое дело сделали коллеги из Башкирского отделения МОИП, выпустив в свет «Каталог животных Башкортостана» (Баянов и др., 2015), где излагаются названия животных зарегистрированных в республике. Однако, отсутствие в нём данных о том, где и кем найдено животное – оставляет пользователя этого издания в полном неведении о его состоянии в республике.

 Половина редких статей о жуках в XXI в. относятся к изучению питания птиц (Ишбирдин, Кривошеев, 2009; Кривошеев, 2010; Ахметкиреева, 2012; Валуев, Ахметкиреева, 2012, 2013; Удалов, 2012; Феоктистова и др., 2013; Загорская, Валуев, 2015, 2015а, 2016). Ещё меньше публикаций о редких видах жуков (Муравицкий, 2014, 2016; Кривошеев, 2013; Феоктистова, Книс, 2014). Конкретно фауной жуков республики в последние годы занимаются, как видно из публикаций лишь несколько исследователей (Хабибуллин и др., 2004; Книсс, 2010; Хабибуллин В., Хабибуллин А., 2010; Хабибулин, Муравицкий, 2014: Муравицкий, 2015, Муравицкий, Хабибулин, 2015).  

Поэтому не лишним будет информация о находках редкого в Башкирии вида – Bolboceras armiger. Два жука отловлены нами 20 июня 1985 г. у поселка Ким Альшеевского района на опушке дубового леса; третий – в 2014 г., тоже на опушке, только смешанного дубово-липового леса у д. Гуровка Кушнаренковского района (рис. 1).
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Рис. 1. Навозник подвижнорогий; Башкирия.
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Рис. 2. Bolboceras armiger , найденные в Башкирии.

Данный вид жука отмечен в Красных книгах многих республик и областей. Полагаем, что его следует внести и в Красную книгу Республики Башкортостан.
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В связи с не только сокращающейся численностью крупных красивых бабочек, но и почти уже полным их исчезновением, регистрация и последующая публикация фактов их нахождения, по крайней мере, на территории Республики Башкортостан, представляется актуальным и значимым действием. Мы полагаем, что говорить о виде только в контексте «редкий», уже имеет мало смысла – следует, указывать количество встреч и оговаривать число наблюдаемых особей.

Мы придерживаемся взгляда, что конкретизация фактов встреч редких животных наиболее информативна, чем указание на обилие. Например, М.Г. Мигранов (2004) о численности адмирала в Башкирии сообщает: - «Повсюду невысокая. Изредка … бывают вспышки массового размножения». Причём отправляет при этом читателя на справочник  Ю.П. Коршунова и П.Ю. Горбунова (1995).  Не умоляя авторитета этих исследователей, мы, всё-таки, склонны предположить, что они не изучали энтомофауну Башкирии на протяжении многих лет. Вполне возможно, что информация этих авторов, или по их собственным наблюдениям, или по информации специалистов, которым они полностью доверяли – правдива (не верить – нет причин). Однако, по причине резко меняющейся фауне  в республике (и по качественному, и по количественному составу) за последние 30 лет, далеко не лишне конкретизировать область своих исследований. Например, если на учётах в весенне-осенний период специалисту встретилось лишь 2 особи какого-либо вида, то так и следует приводить в публикациях; но никак не оперировать понятиями «редкий» или «очень редкий», т.к. критерии редкости до сих пор внутри учёного мира, особенно в энтомологии, не согласованы. Поэтому читателю может показаться, что хоть вид и редок, но присутствует повсюду. Причём понятие «редкий» особенно в энтомологии, может указывать на присутствие нескольких десятков, а то и сотен экземпляров на территории только одного условно взятого района. А данные имеющихся публикаций  и собственных наблюдений показывают, что это далеко не так.

Рассмотрим ситуацию с адмиралом. В «Животном мире Башкирии» (1977) об этой бабочке не упоминается. В «Красной книге Башкирской АССР» (1984) сообщается, что встречается повсеместно, но единично. Но в «Животном мире Башкортостана» (1995) об этой бабочке опять нет речи, хотя  и книги о животном мире Башкирии и Красные книги этой республики писали одни и те же авторы. Следует отметить, что М.Г. Мигранов (1995), работавший над разделом «Отряд бабочки..», указывал: – «В этот перечень остался не включённым ряд семейств ночных бабочек в силу их слабой изученности в Башкирии». Вряд ли столь крупный специалист упустил такой вид как адмирал. Можно было бы понять, что этот вид на территории республики в конце XX в. практически отсутствовал, если бы тот же автор в «Красной книге Республики Башкортостан» (2004) не указывал на вспышки численности этого вида в1976 г., и в 1983 г. Причём, в последней публикации указывается ещё один год массовой вспышки численности – 1998.
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Рис. 1. Адмирал в окрестностях д. Таптыково

24 сентября 2015 г.
После выхода в свет Красной книги Республики Башкортостан (2004) было опубликовано лишь несколько заметок о находках этой редкой бабочки в Башкирии; и только в одной из них говориться о регистрации 4 сентября 2011 г. небольшой группы особей между посёлками Кулгунино и Макарово Ишимбайского района. О.С. Муравицкий (2014) указывает, что «в последние годы отмечалось 2-3 бабочки за сезон»; т.е. этот автор наблюдал лишь одиночных особей, не указывая, однако, время их встреч. В других случаях тоже отмечались лишь одиночные особи – в 1985 г. в Архангельском, в 2001 г. Мелеузовском, 13 октября 2012 г. в Дюртюлинском; с 2007 по 2009 гг. в Уфимском районах (Валуев, Книсс, 2012); в Уфе (Ахметова, Мигранов, 2014); 28 июня 2014 г. в Иглинском районе (Валуев, 2014); в 2015 г.  – 20 июля в Чишминском районе, 23 и 29 июля в окрестностях деревень Осоргино и Таптыково Уфимского района и 23 августа в Кармаскалинском районе (Загорская, Валуев, 2015).  Менее чем в одном километре юго-восточнее последней деревни 24 сентября 2015 г. нами также была отмечена одиночная особь (рис. 1). 

Как видно из рисунка № 2, адмирал стал вновь попадаться на глаза, начиная с 2007 г., и, в основном, в Предуралье. Большинство встреч произошло в 2014-2015 гг. Наблюдение группы адмиралов 4 сентября 2011 г. – редчайший случай. По данным В.А. Валуева (устн. сообщ.) в сентябре 2013 г. он с коллегами исколесил вдоль и поперёк основные горные районы Башкирии – Ишимбайский, Белорецкий и Бурзянский; т.е. большую часть горного Урала республики. За это время они прошли только по учётным маршрутам (не считая автопробега) – 622 км! И ни одного адмирала они во время этих маршрутов не встретили. Хотя эти исследователи посещали и то место, где в 2011 г. они видели группу адмиралов; и именно в то же время. Правдивость данного заявления подтверждается и работой этих исследователей (Валуев, Загорская, 2014), в которой указываются сроки и места их работ. 
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Рис. 2. Распространение адмирала в Башкирии.
Таким образом, на территории Республики Башкортостан согласно опубликованным сведениям, Рyrameis atalanta регистрируется с июня по октябрь. Основное число встреч происходит в центральных районах Предуралья Башкирии. Пик наблюдений – 2014-2016 гг. Массовой вспышкой численности это назвать нельзя, но то, что этот вид встречался несколько раз именно в эти годы, причём практически в одном месте, – это факт, который отрицать нельзя.
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В 2014 году вышло в свет 3-е издание Красной книги Республики Башкортостан (Том. 2 Животные). Из него были исключены 13 видов редких для республики птиц. Детально проблемы, связанные с изданием новой Красной книги Башкортостана, были рассмотрены В.А. Валуевым в его рецензиях (Валуев, 2015, 2015а, 2015б), а также В.Ф. Хабибуллиным в его комментарии (Хабибуллин, 2015). Поскольку виды птиц, исключённые из новой Красной книги, продолжают оставаться редкими для Башкортостана, теперь они находятся в ещё более уязвимом положении, лишившись возможности быть в составе охраняемых объектов фауны. В связи с этим обстоятельством считаем, что любые сведения о встречах с представителями этих видов чрезвычайно важны для мониторинга состояния их популяций на территории республики, уточнения их подлинного охранного статуса и дальнейшей разработки мер охраны. В нашем сообщении мы приводим имеющиеся, ранее не опубликованные данные о находках некоторых из этих видов.

Большая выпь Botaurus stellaris (Linnaeus, 1758). На территории Башкортостана отмечалось гнездование на озёрах Аслыкуль и Шингаккуль, озёрах поймы средней и нижней Белой и её притоков, поймы р. Уфы и некоторых её притоков, а также поймах рек Зилаир и Сакмара, Павловском водохранилище и Белорецком пруду (Баянов, 2004), Белоозёрском и Елановском заказниках (Баянов, Валуев, 2004). На Белебеевской возвышенности выпь отмечена в начале XXI в. (Баянов, Валуев, 2003). В то время её обилие составляло 0,07 особи/км² (Валуев, 2003). Обитает и в Зауралье республики (Валуев В., Валуев Д., 2004). В 2004 г. в среднем по республике её обилие составляло 0,08 особи/км² (Валуев, 2004).

В настоящее время в республике выпь является широко распространённым, но редким видом (Валуев, 2008). До 2014 года была включена в Красную книгу Республики Башкортостан под 2-й категорией (вид, сокращающийся в численности).

Нам эта птица встречалась на пруду около деревни Новобурново Бирского района РБ. Брачную песню выпи здесь доводилось слышать ежегодно в период с мая по июнь, начиная с 2014 г. Пруд расположен довольно далеко от поймы р. Белой и используется для разведения рыбы (карп, белый амур). Также здесь организована платная рыбалка. Интересно, что в сходных условиях (рыборазводные пруды), но при меньшем антропогенном прессе (запрещена любительская рыбалка, но разрешена охота) в Фёдоровском районе Башкортостана в 2004 г. этот вид отсутствовал (Валуев, 2004а). Разумеется, что разнообразные виды воздействия человека на природу могут иметь не только отрицательные, но и положительные стороны и последствия (Валуев, Едрёнкин, 2005), а при грамотном использовании малых водоёмов можно сохранить их биоразнообразие, несмотря на хозяйственную деятельность (Валуев, 2007).

Кречет Falco rusticolus (Linnaeus, 1758). В Башкирии является пролётным видом. На территории республики в 1986 г. на весенней миграции была отмечена пара белой морфы (Валуев, 2004б), в 1987 г., под Уфой, – тёмной морфы (Валуев, 1989). Обилие кречета в Башкортостане в начале нынешнего века составляло 0,00001 экз./км² (Валуев, 2004в). До 2014 г. вид был занесён в Красную книгу Башкортостана по 1-й категории – вид, находящийся под угрозой исчезновения (Дьяченко, 2004). Занесён в Красную книгу Российской Федерации (Ганусевич, 2001), 2-я категория – сокращающийся в численности вид. Эта птица настолько редка в республике, что с 2001 по 2012 гг. ни разу не была встречена при учётах на автомобильных маршрутах общей протяжённостью более 32 тыс. км (Валуев, 2015в).

В.А. Валуев (2012) предложил изменить категорию кречета в Красной книге республики на «6. Редкие с нерегулярным пребыванием».

Нами кречет был отмечен лишь однажды в конце марта 2015 г. вблизи села Байгильдино Нуримановского района РБ, в единственном экземпляре.

Среди обсуждаемых видов исключение из Красной книги РБ кречета вызывает особое беспокойство. Этот сокол внесён в Приложение 1 СИТЕС, Приложение 2 Боннской Конвенции, Приложение 2 Бернской Конвенции, а также Приложения двусторонних соглашений, заключённых Россией с США и Японией об охране мигрирующих птиц. С учётом того, что во многих регионах данных о состоянии его популяций недостаточно, требуется организация широкомасштабных исследований для выявления наиболее уязвимых гнездовых группировок и разработки мер их охраны (Ганусевич, 2001).

Серая куропатка Perdix perdix (Linnaeus, 1758). На территории РБ встречается повсеместно, но имеет низкую численность (Баянов, 2004). По данным наблюдений В.А. Валуева (2008), в Башкортостане эта птица является чрезвычайно редкой, и распространена спорадично по всей территории республики. Тот же автор указывает на неуклонное снижение численности серой куропатки с середины XX в. (Валуев, 2011, 2015г) и сообщает об её отсутствии в горной части республики (Валуев, 2014; Валуев, Дурягина, 2012). На редкость этой птицы также указывает отсутствие встреч с ней на маршрутных учётах в Чишминском районе, проведённых В.А. Валуевым с 2001 по 2013 гг. (Валуев, 2014а), хотя её гнездование здесь этот автор предполагает. Указание на обитание серой куропатки без указания обилия в Иглинском и Давлекановском районах также имеется у В.А. Валуева (2014б, 2016).

До 2014 г. этот вид был занесен в Красную книгу республики и имел 5 категорию – вид с восстанавливающейся численностью (Баянов, 2004).

Нам серые куропатки встречались в весенний период в западных районах РБ, а также на границе с Татарстаном:

1. В первой половине апреля 2015 г. в Туймазинском районе РБ, близ села Уязы-Тамак в пойме р. Ик мы наблюдали стайку из шести особей, которые собирали камешки вдоль дороги. 

2. В тот же день ещё две особи попались нам на полянке вблизи села Кожай-Андреево (также Туймазинский р-н).

3. 3 марта 2016 г. мы наблюдали стайку из семи куропаток в непосредственной близости от автодороги возле с. Еланыш Мечетлинского района РБ. Птицы собирали мелкую гальку вдоль дороги, в месте, где отсутствовал снежный покров.

4. В середине марта 2016 г. серые куропатки встретились вблизи с. Уба, что находится на территории Республики Татарстан на границе с Башкортостаном.

Серый журавль Grus grus (Linnaeus, 1758). На территории Башкортостана регистрируется с начала третьей декады апреля по конец сентября (Валуев, 2008), распространён в республике повсеместно, но неравномерно (Ильичёв, Фомин, 1988). До 2014 г. был занесён в Красную книгу РБ, где имел 3-ю категорию – вид, имеющий малую численность и спорадически распространённый на значительной территории (Едрёнкин, 2004). К концу первого десятилетия XXI в. на весенней миграции численность этой птицы увеличилась (Валуев, 2011а). 

 В северо-восточной части республики серый журавль зарегистрирован В.А. Валуевым (2004г); этот же автор указывает на его гнездование и в горах республики (Валуев, 2005, 2007а; Валуев, Полежанкина, 2007). Обитание этого вида зарегистрировано также в Давлекановском (Валуев, 2010) и Абзелиловском (Валуев В., Валуев К., 2011) районах. 

Серый журавль отмечался нами трижды в типичных для него биотопах.

- Один журавль был встречен в июне 2011 г. на берегу пойменного озера в левобережной пойме р. Уфа вблизи микрорайона Инорс г. Уфы.

- Также одна особь наблюдалась 30 апреля 2016 г. на небольшом поле возле дороги в Нуримановском районе РБ, неподалёку от пос. Вознесенский. Поле было окружено лесом, неподалёку имелись временные водоёмы.

- Две особи зарегистрированы 2 сентября 2016 г. в районе д. Первушино Кушнаренковского р-на РБ.

Таким образом, наши данные дополняют имеющиеся сведения о распространении перечисленных видов птиц на территории Башкортостана, и могут быть полезны при решении вопросов, связанных с пересмотром охранного статуса упомянутых видов.
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Находки  Мегариссы жемчужной  Megarhyssa perlataв в Башкирии
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E-mail: gerasimov.1952@mail.ru 

По перепончатокрылым Башкирии исследований в XXI в. практически нет. Несколько имеющихся работ, косвенно касающихся информации об этом отряде (Валуев, Ахметкиреева, 2012; Книсс, Валуев, 2016; Кривошеев, 2010) посвящены питанию птиц. Другие – шмелям и пчёлам (Валуев, 2015; Валуев, Книсс, 2012; Валуев и др., 2011; Косарев и др., 2011; Саттаров, 2000; Хабибуллин, 2014; Юмагужин, 2010)

Как видно, о наездниках информации нет. В связи с этим данные о представителях Ichneumonidae, хоть и фрагментарные, должны помочь специалистам в изучении видового и количественного состава этого семейства.

Мегарисса жемчужная в Башкортостане раннее никем не отмечена Нами зарегистрирована три раза – в июне 1972 г. на берегу р. Уфа в окрестностях пос. Магинск Караидельского района; 26 августа 2007 г. на берегу реки Быстрый Танып Бураевского района и 23 сентября 2016 г. у деревни Старо-Мусино Кармаскалинского района (рис. 1). 
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Рис. 1. Мегарисса жемчужная
Как видно, это чрезвычайно редкий вид для Башкортостана и его целесообразно внести в Красную книгу, как это сделали Московская, Амурская, Белгородская, Воронежская области; а также Красноярский и Краснодарские края.
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