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Резюме
Подтверждено гнездование малой мухоловки на широте Уфы в Предуралье Башкирии. Сообщается о некоторых особенностях её биологии. Установлена таксономическая принадлежность популяции.
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Введение

Впервые малую мухоловку на территории Башкирии зарегистрировали в первой половине XX в. на осеннем пролёте (Герке, 1932). Но уже в 1976 г. она стала «довольно обычной» на Уфимском плато; в 1980-х гг. гнездо в Уфе нашёл Е.В. Карев (Ильичёв, Фомин, 1988). Также, в начале 1980-х обнаружены слётки на территории Иремельского горного массива (Подольский, Садыков, 1983). Данные других авторов о нахождении этого вида в Башкирии отсутствуют. Южная граница гнездования не установлена. Подвидовая принадлежность не выяснена.

Поэтому находка гнезда малой мухоловки заслуживает внимание хотя бы по тому, что позволяет, пусть даже косвенно, судить о биологии вида на территории республики.

Результаты наблюдений

В более ранней нашей работе (Валуев, 2008) мы указывали на чрезвычайную редкость этого вида весной на территории Предуралья и повышение её численности в репродуктивный период. Но и тогда малая мухоловка находилась в категории «очень редкий вид» (весной была в категории «Чрезвычайно редкий вид»). В последние 10 лет (по экспертной оценке; анализ обилия мы ещё не проводили), численность её находится также на очень низком уровне. Следует указать, что до сих пор, как было указано выше, гнездо малой мухоловки в Башкирии нашёл только Е.В. Карев – в середине 1980-х гг. на территории Уфы. Кроме этого, гнездование подтверждалось и двумя находками слётков: одна в Зауралье (Подольский, Садыков, 1983) и другая 24 июня 2001 г. в Миякинском районе Предуралья (Валуев, 2008). На фоне того, что южная граница от Каспийского моря до Оби остаётся невыясненной, как это было и в середине XX в. (Благосклонов, 1954), наши наблюдения помогут пролить на это некоторый свет.

В третьей декаде июля 2011 г. между д. Мряушли Кугарчинского района и Юмагузинским водохранилищем обилие малой мухоловки составляло 7 особей/км². Это самая высокая численность данного вида, когда-либо зарегистрированная в Башкирии. Но были ли это послегнездовые кочёвки, как у садовой камышевки (Валуев, 2014), или это была местная популяция после вылета птенцов – осталось неизвестным. О постоянном гнездовании этой мухоловки в Краснокамском районе нам в 2016 г. сообщил А.И. Подмарёв (устн. сообщ.); но гнезд этой птицы он не находил.

31 мая 2017 г. мы встретили пару мухоловок в сосновом бору на восьмикилометровом маршрутном учёте. Гнездо располагалось в развилке сосны на высоте около трёх метров. Строила гнездо самка. Самец, за время нашего наблюдения, участия в строительстве не принимал. Самка была более лояльна к людям, чем самец. Она, хоть и беспокоилась, но кружила вокруг нас, не поднимаясь на высоту более 4 м; причём подпускала к себе на такое же расстояние. Самец же держался всегда в кроне, редко опускаясь ниже 5-6 м; вёл себя осторожно. В.К. Рябицев (2002) утверждает, что малые мухоловки могут имитировать нападение на человека. В нашем случае этого не наблюдалось; может быть потому, что шло ещё только строительство гнезда (рис. 1).
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Рис. 1. Самка малой мухоловки со строительным материалом
(фото Валуева В.А.)

К.Н. Благосклонов (1954) утверждает, что при раннем прилёте самцы (рис. 2) начинают петь через неделю и больше; поют интенсивно с рассвета до сумерек. Если это брать за основу, то самец, по крайней мере, прилетел только на днях; т.к. песни его мы не слышали.
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Рис. 2. Самец малой мухоловки в кроне сосны (фото Валуева В.А.)

К.Н. Благосклонов (1954) указывал, что ему неизвестно, какой подвид гнездится на Урале. Нам всегда встречался западный подвид Ficedula parva parva. Этот автор в очерке о сибирской малой мухоловке F.p. albicilla указывает, что самец, при откладке самкой яиц, постоянно привлекает внимание непрестанным тревожным звуком, то и дело подлетая к гнезду, где находится самка. В нашем случае мы тоже были привлечены тревожными сигналами самца; но самка в гнезде не сидела. Вполне возможно, что она уже отложила несколько яиц, но к насиживанию ещё не приступила.
Заключение

Подтверждено:

- гнездование малой мухоловки на широте Уфы (спустя 30 лет);

- поздний срок строительства гнезда.
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Введение

За свою научную деятельность с 2003 по 2017 гг, т.е. за 14 лет П.В. Рудоискатель, по данным E-library написал 5 статей и очерки в трёх Красных книгах ​– Свердловской области (2008), Ямало-Ненецкого автономного округа (2010) и республики Башкортостан (2014). Поиски его статей в других источниках показали, что данный автор в Башкирии не работал. В его работе по осам Среднего и Южного Урала (Рудоискатель, 2003) указано, что сборы автора проводились с 1996 по 2002 г. Причём, в списке литературы лишь одна ссылка на его совместную работу с соавторами в заповеднике «Денежкин камень»  (http://book.uraic.ru/project/conf/txt /004/sb2003.pdf). Это является косвенным подтверждением того, что П.В. Рудоискатель в Башкирии не работал. Таким образом, при отсутствии каких-либо работ по исследованию животных на территории Башкирии, он не имел права участвовать в создании Красной Книги Республики Башкортостан.

Обзор очерков

Пчела-плотник Xylocopa valga Gerstäcker, 1872. 

В разделе «Распространение» П.В. Рудоискатель сообщает: «в РБ отмечена в Абзелиловском, Альшеевском (пойма р. Слак), Бакалинском, Бурзянском (окр. Старосубхангулово) [4], Гафурийском, Кугарчинском (в д. Подгорное) р-нах, г. Октябрьском, в окр. г. Сибай, Уфимском (окр. д. Юматово) [5], Чекмагушевском р-нах [6, 7].

Где под цифрами «4» – данные составителя (П.В. Рудоискателя); «5» - (Валуев, Книсс, 2012); «6» - (Красная книга Республики Башкортостан, 2007); «7» – (Валуев и др., 2011).

По существу этих ссылок следует пояснить, что П.В. Рудоискатель не читал статьи, на которые ссылался; иначе бы он знал, что в ссылке «5» сообщается лишь о находке в Уфимском районе; а о Гафурийском и Кугарчинском районах, г. Октябрьском и Сибае – там вообще нет никакого упоминания.

Что касается ссылки «7», то там указывается не об одном Чекмагушевском районе, а о семи; в ссылке «6» - не об одном, а о пяти районах.

Автор, также указывает, что «в 2000 г. в пойме р. Белая в окр. Каповой пещеры отмечено около десятка встреч самок за 3 недели пребывания». Почему же об этом не было ни одной заметки?

В «данных составителя» автор сообщает о находках им пчелы-плотника в 4 районах Башкирии; причём очень примечательно указание на «Альшеевском (пойма р. Слак)»…  Здесь приходится пояснить, что про пойму р. Слак указано только в одной статье, а именно в работе В.А. Валуева и др. (2011); и находка эта относится к 2001 году. Вряд ли П.В. Рудокопатель имеет представление и о самой речке, и о её пойме, иначе бы он не стал копировать это уточнение, т.к. вряд ли он попал бы на эти 2 км её русла. Но даже если он попал туда случайно, то написал бы, что находка в таком-то месте подтвердилась через столько-то лет. Таким образом, П.В. Рудокопатель просто присвоил себе данные о нахождении пчелы-плотника в пойме р. Слак. Поэтому и информация о пребывании его в других районах, автоматически берётся под сомнение.

Армянский шмель Bombus armeniacus Radoszkowski, 1877. 

Указывая на находки этого насекомого в 5 районах республики, автор ссылается только на данные Красной книги республики Башкортостан (2007), т.е. на информацию Р.К. Степановой, которая, в свою очередь, ссылается на Красную книгу БАССР (1987) г. и свою статью 1989 года. И это ему не помешало в разделе «Принятые и необходимые меры охраны» указывать, что следует сохранять естественные условия в местах обитания вида. Откуда П.В. Рудокопатель может знать эти места, если он даже понятия не имеет, сохранился ли до сих пор, почти за 30-летний период, хотя бы один армянский шмель?

В тексте автор указывает 5 районов находок этого насекомого, а на карте – только четыре. 

Изменчивый шмель Bombus soroeensis (Gerstaecker, 1869). 

П.В. Рудокопатель указывает на свою находку этого шмеля в 2000 г. в окрестностях Каповой пещеры. Почему же за столько лет он не опубликовал заметки об этой интересной находке? Ведь он был бы первым, кто за последние 30 лет обнаружил это насекомое в Башкирии!

В разделе «Распространение» автор указывает на регистрацию этого вида в Уфимском, Куюргазинском и Бурзянском районах, ссылаясь на данные Красной книги республики Башкортостан (2007), в которой помещена информация Р.К. Степановой,  ссылающейся, в свою очередь, на Красную книгу БАССР (1987)! В Башкирии, вот уже два раза, после очередного выпуска Красной книги о животных, на 3 год после выпуска выпускают совместную (растения с животными) Красную книгу. То, что через три года выпустили новую Красную книгу – абсурд, с этим вряд ли кто не согласится; ведь из-за этого только путаница увеличивается. Поэтому следует донести до читателя, что в Красной книге Башкирской АССР (1984), о шмелях вообще нет упоминания. В этом случае, предлагается читателю самому делать выводы. 

В разделе «Численность…» автор указывает: «единичные встречи». В следующем же предложении утверждает «… сокращается в результате распашки лугов и степей, перевыпаса скота и сенокошения, а также применения пестицидов». Тут возникают, как минимум, два вопроса:

1) до какой численности могут сократиться 4 особи?

2) если на 4 особи приходится 5 лимитирующих факторов, сколько шмелей останется через год? А через 20 лет? Что собирается охранять П.В. Рудокопатель? Место над которым 30 лет назад пролетал изменчивый шмель?

Необыкновенный шмель Bombus confusus Schenck, 1859.

Опять автор ссылается на Красную книгу РБ 2007 г. выпуска, в которой Р.К. Степанова ссылается на Красную книгу 1987 г. и свою статью 1989 г. Уже эти ссылки показывают, что позже 1989 г. ни этот вид, ни другие – не встречались. О каком «создании охраняемых территорий в местах естественной встречаемости» говорит П.В. Рудокопатель, если за последние 25 лет не встречено ни одной особи этих видов!? 

Разве от составителя Красной книги Республики Башкортостан (2014) сокрыто, что  на территории России официально принята для использования шкала из 7 категорий статуса редких видов животных (Присяжнюк и др., 2004): по которой категория «0» это – «Вероятно исчезнувшие. Практически исчезнувшие таксоны и популяции, известные раннее с территории (акватории) Российской Федерации, сведения о единичных встречах которых имеют 25-50 летнюю давность»? Почему же автор присваивает виду категорию «4»?

Для чего автор приводит как аргумент Красную книгу Псковской области за 2014 г., когда сообщает: «Гнёзда строит над землёй из сухих стеблей и листьев злаков»? В Московской области, например, эти шмели строят гнёзда на земле. Как же всё это связать с Башкирией?

Что самки в Пермском крае уходят на зимовку в августе, конечно, интересно. А в Башкирии когда? Видимо автор, при составлении очерка, забыл, что пишет о Башкирии.

Вывод

Ничего нового П.В. Рудокопатель в Красную книгу Республики Башкортостан не привнёс. Данным этого человека верить не следует.
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А.С. Чичкова, в очерке о лебеде-кликуне (Красная книга, 2014) – указывает: «Летующие птицы встречены на оз. Большая Елань и Северные Улянды, в окрестностях оз. Толкас, на Нугушском водохранилище, в Давлекановском и Туймазинском районах (Валуев, Валуев, 2003; Торгашов, 2003; Галиева, 2008; Чичков, Чичкова, 2013)».

По этим ссылкам нужно пояснить, что В.А. Валуев и К.В. Валуев (2003) сообщали о нахождении кликуна на оз. Бол. Елань, Л.Ф. Галиева (2008) – в Давлекановском районе, О.А. Торгашов (2003) – на Нугушском водохранилище. Стало быть, регистрация этого вида в остальных местах – озёра Сев. Улянды и Толкас, в Туймазинском районе проводилась А.С. Чичковым и А.С. Чичковой (2013). Но в статье Б.М. Чичкова и А.С. Чичковой (2016) утверждается, что кликун встречался этим авторам лишь в Челябинской области; притом только в 2015 и 2016 годах! Таким образом, авторы в своей работе за 2013 г. привели недостоверные данные. Немудрено, что в 2016 г. они о них забыли.

Следует также указать, что в одном и том же отчёте (Чичков и др., 2010) в первой части указывается о регистрации кликуна на оз. Сев. Улянды (Абзелиловский район), а во второй части, подводящей итоги исследований этой компании, кликун не упоминается.

В статье Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016) сообщается, что огарь встречался им в Предуралье  только в 2016 г. Это очень странно, т.к. уже к 2009 г. в этом регионе Башкирии численность огаря приблизилась к отметке в тысячу особей (Валуев, 2008). Исследовать 22 района Предуралья (Чичков, Шерпужева, 2009) и не встретить огаря в 2009 г. – дело, по истине, удивительное! Напрашивается два варианта ответа на это недоумение – либо авторы не знали, как эта птица выглядит, либо не посещали территорию Башкирии. Но т.к. огаря трудно не узнать, то остаётся второе.

В очерке о змееяде  (Красная книга, 2014) В.В. Тарасов и А.С. Чичкова сообщают, что наблюдали этого хищника в Гафурийском районе Башкирии, ссылаясь на статью Б.М. Чичкова и А.С. Чичковой (2013). 

Почему же тогда Б.М. Чичков, А.С. Чичкова (2016), в своей статье вообще не упоминают о таком редком виде, хотя в очерке про скопу вспоминают даже 2008 год, а в очерке про ходулочника – 2010 год? 

В очерке о могильнике (Красная книга, 2014) со ссылкой на статью Б.М. Чичкова и А.С. Чичковой (2013) В.В. Тарасов и А.С. Чичкова указывают на регистрацию этого хищника в Альшеевском районе, хотя она со своим мужем (Чичков и др., 2010) наблюдали могильника лишь на г. Кара-тау в Баймакском районе в 2010 году. 

А в своей статье  Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016), перечислив регистрацию этого хищника в семи районах в 2015 и 2016 гг., про Альшеевский и Баймакский районы (т.е. то, что они писали в 2013 и 2010 гг.), – забыли. А ведь две встречи орла за всю исследовательскую жизнь этой пары, должны были врезаться в память. А т.к. не врезались, то, следует полагать, никаких встреч и не было.

Что касается численности могильника, то удивительно, как Чичковы, не сумевшие обнаружить ни одного огаря из тысячной группировки Предуралья в 22 районах Башкирии, смогли обнаружить могильника в каждом из 9 обследованных ими районах этого региона? Т.е. в каждом районе, они обнаружили по единственной, находящейся там, паре могильников. Как же тогда, исследуя эти районы с мая по июль включительно (Чичков, Чичкова, 2016), и обнаружив не менее 15 могильников, они не обнаружили ни одного орлана-белохвоста? 

Орлан-белохвост. В.В. Тарасов и А.С. Чичкова (Красная книга, 2014) исследуя авифауну Башкирии с целью определения редких видов республики, не обнаружили эту птицу. Б.М. Чичкову и А.С. Чичковой (2016) этот орлан встречался лишь в Челябинской области, причём только дважды ​– в 2014 и 2016 г.; хотя в Челябинской области гнездится 40-50 пар (Захаров, 2006), не считая пролётных. В Башкирии встреча с одной особью орлана-белохвоста приходится на 1,5 тыс. километров автомаршрута (Валуев, 2015). Этот километраж не трудно набрать за 3 года (2014-2016 гг., как утверждают авторы в начале своей статьи). Ведь между городами Аша и Туймазы более 270 км; а сколько приходится набирать, исследуя районы? Да и обратно вернуться надо. Кроме того, Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (тогда Ширпужева) «усердно» изучавшие животный мир Башкирии и раньше, например, в 2009 и 2010 гг. по государственному контракту с МПР РБ, когда они исследовали «более 170 биотопов в 22 районах Республики Башкортостан» (Чичков, Ширпужева, 2009), а также 5 районов в горах и Зауралье Башкирии (Чичков и др., 2010) наездили, вероятно, не одну тысячу километров. Как же при таком полевом обследовании (ведь это почти половина Башкирии) Чичковы не встретили ни одного орлана-белохвоста? Ведь только в Бирском районе их гнездится 7-8 пар (Князев, 2012). А по утверждению Б.М. Чичкова и А.С. Чичковой (2016), они изучали Бирский район в июне и июле, т.е. в гнездовой период, на протяжении 2 лет!

В очерке о сапсане В.Н. Алексеев (2014), со ссылкой на статью А.С. Чичкова и А.С. Чичковой (2013), указывает на регистрацию этого хищника на р. Юрюзань около ур. Петуховка. Почему же Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016) сообщают о своей встрече с этим хищником в Башкирии только в 2016 г.? 

В очерке о красавке (Красная книга, 2014) Б.М. Чичков и А.С. Чичкова указывают о наблюдении этого вида в Башкирии в 2009-2010 гг., а в своей статье за 2016 (Чичков, Чичкова, 2016), – о нём ни слова. 

О распространении ходулочника (Красная книга, 2014) Б.М. Чичков и А.С. Чичкова сообщают, что «в 2013 г.  на оз. Сухое Абзелиловского района встречено два десятка птиц с птенцами, а в своей статье за 2016 г. они об этом не упоминают, хотя вспоминают о его встрече там, в 2010 году. Но в очерке за 2014 г. авторы забыли, что в 2010 г. они встречали этот вид на оз. Сухое. Вот такая избирательная память, что и блокноты не помогают вспомнить.

Перечисляя районы, в которых найден ходулочник Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (Красная книга, 2014) указывают: «Одиночные особи зарегистрированы в Альшеевском, Мелеузовском, Баймакском, Абзелиловском, Хайбуллинском и др. р-нах Башкортостана [3-5]», где 3 и 4 означают статьи В.А. Валуева (2005, 2008а), а «5» – данные составителей, т.е. Б.М. Чичкова и А.С. Чичковой. У В.А. Валуева ни в одной из этих статей упоминания об Альшеевском районе нет. Значит, это данные. Б.М. Чичкова и А.С. Чичковой. Тогда почему же, в своей статье за 2016 г. они об этой встрече не упоминают,  сообщая лишь о том, что встречали этот вид только на оз. Сухое; т.е. в Зауралье Башкирии? 

Также, в статьях В.А. Валуева (2005, 2008), нет указание на оз. Мулдаккуль, где, по словам Б.М. Чичкова и А.С. Чичковой (Красная книга, 2014), 27 июня и 16 июля 2009 г. были обнаружены взрослее и молодые птицы. В.А. Валуев там никогда не был; значит это данные авторов очерка. Получается, что они в 2014 г. помнили даже дни встречи, а в 2016 г. забыли и само место. 

В очерке про кулика-сороку (Красная книга, 2014) Б.М. Чичков и А.С. Чичкова перечисляют места встреч с этим видом, включая «данные составителей», и предоставляют список авторов, из работ которых они почерпнули эти пункты регистраций. Если убрать места регистраций этого кулика перечисленными авторами, то остаются озёра Кандры-куль и Сухое, а также р. Бол. Инзер. Логично предположить, что это места наблюдений кулика-сороки Б.М. Чичковым и А.С. Чичковой. Однако, Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016) утверждают, что они до 2015 г. видели эту птицу только на оз. Сухое… И в последующие 2015-16 гг. ни на Инзере, ни на Кандры-куле эти авторы кулика-сороку не встречали (Чичков, Чичкова, 2016). Какое же тогда происхождение имеет «прил. 9» (Чичков, Чичкова, 2016), на котором показан летящий над водой кулик-сорока? Примечательна также и подпись под фотографией: «Кулик-сорока на о. Утрау в Туймазинском р-не (Башкортостан)». Вот так, с подачи Чичковых, в Башкирии появилось море «Туймазинский р-н» (если принять во внимание, что Утрау является островом).

В очерке про большого кроншнепа (Красная книга, 2014) Б.М. Чичков и А.С. Чичкова утверждают: «В настоящее время – редкий гнездящийся вид на всей территории РБ за исключением горно-лесной зоны, где изредка встречается на пролёте [5, 7, 8, 10]; где «10»  – ссылка на авторов (Чичков, Чичкова, 2013). Возникает вопрос, если Б.М. Чичков и А.С. Чичкова наблюдали этого кулика в горах, то почему же они это скрыли в своей работе за 2016 г.? Причём в этой работе (Чичков, Чичкова, 2016) они (до осени 2016 г.) указывают только три места наблюдений – оз. Сухое и водохранилище Серек-Куль (Зауралье); окрестности д. Стародюртюкеево Балтачевского района (Предуралье). 

Также интерес представляет безапелляционное присвоение чужой информации. Так, эти авторы (Красная книга, 2014), в своём очерке о большом кроншнепе, ссылаясь на В.Г. Ершова, указывают, что «эти кулики встречались только на весеннем и осеннем пролёте в окрестностях оз. Бол. Учалы». Так и хочется спросить Б.М. Чичкова и А.С. Чичкову – откуда у вас эти данные, ведь свою рукопись В.Г. Ершов не публиковал; а хранится она у В.А. Валуева? Вероятнее всего, из какой-либо работы последнего, скорее всего, – В.А. Валуев (2006). Так, почему же  Б.М. Чичков и А.С. Чичкова представляют дело так, как будто они читали рукописи В.Г. Ершова? Чтобы показать проведённую ими работу?

О регистрации черноголового хохотуна Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016) сообщают, что эта чайка в Башкирии встретилась им лишь в мае 2014 г. на озерах Северное Улянды и Мулдаккуль; а в ранее опубликованной своей работе (Красная книга, 2014) утверждают, что они регистрировали колонию этого вида в 2010 г. на оз. Суртанды (Валуев, 2015а). 

О регистрации черноголового хохотуна на оз. Сев. Улянды в мае 2014 г. Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (Красная книга, 2014) ничего не сообщают, хотя эта книга была выпущена через год после их находки колонии хохотуна, – в конце весны 2015 г.; а за работу коллектив Б.М. Чичкова принялся лишь осенью 2014 г., со времени объявления Министерством природных ресурсов Башкирии конкурса на создание Красной книги. И тем более не понятно, почему в Красной книге они не сослались на свой отчёт 2010 г., когда МПР РБ доверило им изучать территорию Зауралья Башкирии; ведь там они указывают на регистрацию черноголового хохотуна на озёрах Суртанды и Мулдаккуль. Следовательно, эти авторы либо не видели черноголового хохотуна на озёрах Сев. Улянды и Суртанды, либо не были на них, если по прошествии 4 лет забыли о встрече с этим видом.
В своём упоминании о находках зимородка Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016) указывают, что эта птица за последние 8 лет (авторы приводят данные с 2008 г.) регистрировали эту птицу только в 2016 г. в окрестностях г. Миасс. 

По этому сообщению, можно сделать вывод, что Б.М. Чичков и А.С. Чичкова пишут свои работы, сидя дома; т.к. только в Челябинской области численность зимородка находится в пределах 1-1,5 тысяч особей (Захаров, 2006); а в Башкирии – от 500 до 1000 (Валуев, 2008).

В очерке про удода Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016) утверждают, что встретили этот вид только в 2016 г., а тремя годами раньше (Чичков, Чичкова, 2013) сообщали, что регистрировали две особи в 2010 г. в пойме р. Таналык, а в 2013 г. одну особь на р. Сухой Кызыл в окр. д. Писаревка! Так какой же статье верить? Рассудив логично можно сделать только единственное заключение – ни какой.

Про регистрацию серого сорокопута на территории Башкирии и Челябинской области Б.М. Чичков и А.С. Чичкова (2016) утверждают, что встретили его только раз: «Одиночная птица сидела 2 июня 2015 г. на сухой березе около д. Староямурзино (Балтачевский р-н РБ)». А в Красной книге РБ (2014), в своём очерке про этот вид со ссылкой на свою статью (Чичков, Чичкова, 2013) утверждают, что регистрировали этот вид  в д. Усть-Югуз Дуванского района! 

Вывод

Данные для своих статей Б.М. Чичков и А.С. Чичкова выдумывают. Верить информации этих людей не следует.
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Резюме
Впервые за всю историю наблюдений за энтомофауной Республики Башкортостан мнемозина обнаружена в Архангельском районе. Присутствие трёх особей на нескольких гектарах свидетельствует о наличии в данной местности популяции этого вида, вероятно в стадии начала лета.
Ключевые слова: мнемозина, Parnassius mnemosyne, Башкирия, лёт.

Введение

В связи с повсеместным сокращением в России профессионалов в области зоологии и увеличении недобросовестных дипломированных специалистов, зоогеографические данные перестают отвечать реальности. Стремление последних к написанию книг, статей и т.п. «малыми усилиями» приводят к тому, что они просто выдумывают информацию, основываясь на трудах тех, кто, в самом деле, изучал видовой состав животных на территории своего проживания. Подтверждение этому можно найти на сайте «Института экологической экспертизы и биоинформационных технологий» http://ecobioexpert.ru/?page_id=7467 (Валуев, 2014, 2015-2015б, 2017; Хабибуллин, 2015; Шевченко А.М., Биккинин Р.Ф., 2015; Загриев, 2017) и др. источниках.

В связи с вышеизложенным считаем целесообразным внести коррективы в распространение мнемозины на территории Башкирии.

Результаты наблюдений

В очерке о мнемозине мы (Мигранов, 2004) показали места находок данного вида, которые расположены гораздо южнее Уфы, в основном, в гористой области (на Урале); материал собирался большей частью в 1970-90-е годы. В Красной книге РБ (2014) Горбунов П.Ю. показывает дополнительно к нашим данным ещё около 30 точек находок. Судя по анализу И.М. Загриева (2017) деятельности П.Ю. Горбунова, последний в Башкирии практически не был: «как, будучи студентом заочником с 1989 г. по, вероятно, 1995 г. (т.е. погрязший в летней сессии с начала мая по конец июня), этот студент мог что-либо исследовать? Тем более,  биологию мнемозины и состояние хохлатки плотной – кормового растения этой бабочки в Башкирии, которое к середине мая здесь уже высыхает (устн. сообщ. А.А. Мулдашева)»?

В своей книге «Бабочки Южного Урала» П.Ю. Горбунов и В.Н. Ольшванг (2008)  сообщают: – «распространена в Северной Европе, а также в горных районах Центральной и Южной Европы, Передней и Центральной Азии (согласно определению ООН и ЮНЕСКО Россия ни в один из этих регионов не входит; прим. авторов). Таким образом, П.Ю. Горбунов и В.Н. Ольшванг указывают на отсутствие мнемозины на территории башкирского Урала. Каким образом, с 2009 по 2013 гг. они нашли 30 мест, где обитает мнемозина, причём в центральных и северных районах Башкирии, где даже местные энтомологи этот вид не встречали, остаётся только догадываться. Что касается нашего мнения, то сведениям этих авторов доверять нельзя.
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Рис. 1. Место регистрации мнемозины в окрестностях д. Кузнецовка (фото Валуева В.А.)

Из 10 мест, где мы раннее регистрировали Parnassius mnemosyne, не было ни одной регистрации в Архангельском районе (Мигранов, 2004). 10 июня 2017 г. в окрестностях д. Кузнецовка Архангельского района, нами было обнаружено 3 особи этой бабочки на площади 6-7 гектаров в одно и то же время. 

Бабочки регистрировались на стыке широколиственного леса и поля (рис. 1) – в лесополевом экотоне, в течение 10-15 минут маршрутного учёта. Причём бабочки постоянно летали вдоль леса, на расстоянии 4-10 м от него. 
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Рис. 2. Мнемозина в полёте (фото Валуева В.А.).
К сожалению, хорошего качества фотографии нам сделать не удалось, но на рисунке 2, всё же можно узнать мнемозину.

Заключение

Подтверждено:

- обитание мнемозины в Архангельском районе;

- установлен лёт – конец первой декады июня.
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