Институт экологической экспертизы 
и биоинформационных технологий

представляет
уникальный полиинформационный зоологический музей 
«БИОРАЗНООБРАЗИЕ ЮЖНОГО УРАЛА»

с элементами 

фото, аудио и видео композиций
4 января 2016 г. в селе Юматово Уфимского района открывается для посещения феноменальный зоологический музей.

Впервые на постсоветском пространстве будет представлена единственная, исключительная по своему богатству коллекция перьев птиц Евразии. 420 фезеринговых байтов предстанут перед посетителями, открывая всю глубину современных научных знаний о морфологии 138 видов птиц Южного Урала.

Это единственный в республике музей, где в экспозиции представлены не залитые формалином останки рыб – а лёгкие, изящные экспонаты, которые как будто парят в невесомости, среди естественной среды их обитания.

В этом музее посетители не только смогут рассматривать экспозиции с высокохудожественными экспонатами животных, изготовленных выдающимися таксидермистами страны без использования мышьяка, которым пропитаны чучела других музеев, но и познакомиться с редчайшими фотографиями и видеоматериалами экспедиций сотрудников института по территории республики.
Наряду с музейными экспонатами посетители смогут познакомиться с живыми представителями птиц, занесённых в Красные книги Республики Башкортостан, России, Европы и мира.
Кроме этого,  аспиранты, кандидаты и доктора биологических наук института будут проводить в музее мастер-классы по биоразнообразию Южного Урала с использованием не только экспозиционного, но и фондового материала, который включает в себя практически все классы животного мира  не только республики, но и мировой фауны – от кораллов Индийского и акул Северного Ледовитого океанов, до страусов пустынь Африки; от пеночек и землероек массой 6 -10 граммов, до орлов (с размахом крыльев более 2 метров) и медведей.
По решению руководства института принято постановление о предоставлении уникальной возможности для детских садов и школ, не имеющих возможности выехать из стен своего заведения, организовать у себя приём выездных тематических выставок музея; причём, транспортные расходы берёт на себя институт.
Адрес музея: РБ, Уфимский район, сан. Юматово, ул. Парковая, д. 38.
Стоимость  билетов –  70  рублей; сопровождающие групп допускаются бесплатно.

Предварительная запись осуществляется уже сегодня по телефону: 8-919-611-34-55.

Кроме выездных эколого-зоологических выставок высококвалифицированные таксидермисты нашего института могут оказать помощь школам и детским садам в оснащении кабинетов биологии, а так же в создании уголков родной природы.

 По этому вопросу следует обращаться по телефону: 8-917-497-54-83.
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