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Cypripedium x ventricosum является природным гибридом между Cypripedium calceolus и C. macranthon (Аверьянов, 2000; Князев и др., 2000). На территории России Cypripedium x ventricosum распространён на юге Сибири и Дальнего Востока. Подобно C. macranthon, западная граница его ареала проходит вдоль западных предгорий Уральского хребта (Аверьянов, 1999).

На Урале известно около 15 местонахождений (Мамаев и др., 1998).

Межвидовой гибрид C. x ventricosum является новым для флоры Республики Башкортостан и относится к категории редкости 2 – вид, сокращающийся в численности (Красная книга РБ, 2011). Единичные местообитания по материалам гербария института биологии УНЦ РАН (UFA) отмечаются в Башкирском Предуралье (Белокатайский, Дуванский, Караидельский и Мечетлинские районы) в сосняках осочково-разнотравных, березняках, берёзово-осиновых и дубово-снытьевых лесах. В 2004 г. новое местонахождение этого вида отмечено на Южном Урале в Бурзянском районе (Суюндуков, 2006). Нами в 2007 г. в период полевых исследований выявлено ещё одно местонахождение – в 4 км западнее от д. Яумбаево Бурзянского района в сосново-разнотравно-вейниковом лесу.

По экологическим предпочтениям (Ellenberg, 1979) C. x ventricosum обитает в полутени, редко при полном освещении (6,3 балла), является индикатором умеренно тёплых местообитаний (5,8 балла). Предпочитает свежие почвы (4,8 балла), умеренно кислые (6,4 балла) от бедных до умеренно богатых (4,5 балла).

Отмечается, что популяции C. х ventricosum в Западной Сибири могут занимать довольно большие площади, и численность особей в них может преобладать по сравнению с таковой у видов C. macranthon и C. calceolus, растущих в непосредственной близости с ними (Андронова, Евдокимова, 1999).

На Среднем Урале численность популяции C. х ventricosum в отдельные годы колеблется от 500 до 1000 особей, плотностью 60-100 особей на 0,25 га (Горчаковский, Игошева, 2003). Исследованная нами ценопопуляция C. х ventricosum была представлена одним локусом, имеющим небольшую площадь. Численность в 2007 г. не превышала 50 побегов, в 2011 г. – 35.
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Морфометрические признаки генеративных особей вида следующие. Нормальные зелёные листья в числе 4-5, длина второго снизу листа (с черешком) – 13,2-21,6 см (в среднем 18,0±0,5 см), ширина – 7,0-12,0 см (9,6±0,3 см). Высота побега колеблется от 29 см до 48,4 см с одним либо с двумя цветками. Длина и ширина брактеи составляет от 7 до 14,5 см и от 2 до 6 см соответственно.

Возрастной спектр C. x ventricosum неполночленный, правосторонний, с преобладанием генеративных растений (j-0%, im-2%, v-18%, g-80%).

Таким образом, C. x ventricosum произрастает в сосново-разнотравно-вейниковом лесу, обитает в полутени, является индикатором умеренно тёплых местообитаний. Предпочитает свежие, умеренно кислые почвы, от бедных до умеренно богатых. Вид в силу своих биологических особенностей не достигает положения доминанта, встречаясь в относительно небольшом числе.
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Результаты наблюдений в последнее десятилетие за состоянием животного мира на территории Южного Урала показали, что здесь  происходят довольно ощутимые изменения, в связи с чем целесообразно вести ежегодный мониторинг за состояния каждого вида, занесённого в Красную книгу Башкортостана, отмечая каждую с ним встречу, причём, желательно, сообщать подробно об условиях этой встречи. В частности, постоянные встречи какого-либо насекомого на одном и том же растении могут указать на важные биологические аспекты жизнедеятельности конкретного вида.

Подалирий Iphiclides podaliris (Linnaeus, 1758). 

В связи с постоянно сокращающейся численностью подалирия на территории Республики Башкортостан чрезвычайно важно фиксировать все случаи встреч этого редкого вида. Сведения о распространении этой бабочки, согласно публикациям Ю.П. Коршунова, П.Ю. Горбунова (1995) и М.Г. Мигранова (2004), указывают на состояние вида на территории региона в 1980-1990 гг. 

В статье В.А. Валуева и др. (2011) было указание лишь на 4 встречи подалирия, которые были зарегистрированы с 2001 по 2011 гг. на территории республики. В данной заметке сообщаем о ещё трёх находках этого вида: 27 мая 2012 г. подалирий был обнаружен на цветах жасмина в д. Юматово Уфимского района, 16 июня этого же года – на берегу оз. Эльбакуль в окрестностях д. Бачкитау Краснокамского района.  Кроме того, с июля по август 2012 г. в разное время нами были зафиксированы 3 бабочки подалирия в садовом товариществе «Природа» (Кармаскалинский район республики).

Адмирал Pyrameis atalanta (Linnaeus, 1758). 

По М.Г. Мигранову (2004), самая северная точка регистрации этого вида в Башкирии находится на широте г. Уфы. Нам адмирал встречался в пойме р. Лемеза в Архангельском районе в 1985 г.; на берегу р. Нугуш в Мелеузовском районе в 2001 г.; в Уфимском районе в 2007 и 2009 гг.; со 2 по 
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4 сентября 2011 г. одиночных бабочек мы наблюдали в горах Ишимбайского района на дороге от г. Ишимбай до д. Кулгунино.

13 октября 2012 г. адмирал отмечен нами в окрестностях оз. Бол.  Елань Дюртюлинского района. Это на данный момент самая северная точка регистрации данного вида в Башкирии, а также самая поздняя дата его встречи.

Пчела-плотник Xylocopa valga (Gerstaecker, 1872). 

О наблюдении этого вида в Уфимском районе сообщал В.А. Книсс (2004). К сожалению, он не указал когда, в каком месте района и сколько особей было встречено. Так как этот вид на территории республики указан лишь для 7 районов (Валуев и др., 2011а), то очередная встреча представляет для зоологов несомненный интерес. В связи с этим сообщаем, что одиночное насекомое встречено нами 27 мая 2012 г. на цветочной клумбе с декоративными растениями в д. Юматово Уфимского района.
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Обыкновенный богомол Mantis religiosa (Linnaeus, 1758) – крупное хищное насекомое из отряда богомоловых. В пределах сплошного ареала, который охватывает Европу, Азию и Африку – это многочисленный вид (Жизнь животных, 1984). Заселяет зону степей и проникает на север европейской и азиатской части России в зону лесостепей, заходя на север до 54º с.ш. (Бей-Биенко, 1950).

Обыкновенный богомол включен в Красную Книгу Республики Башкортостан (2004). Как редкому и малочисленному виду, распространенному на ограниченной территории, ему присвоена 3 категория. Согласно Красной книге Республики Башкортостан (2004), на территории республики имеются только единичные находки в Альшеевском, Зилаирском, Уфимском и Хайбуллинском районах. В 2000-2011 гг. обыкновенного богомола отмечали в Кугарчинском, Шаранском и Куюргазинском (Валуев и др., 2010), а также Уфимском и Баймакском районах (Валуев и др., 2011).
С начала этого века авторы встретили обыкновенного богомола на территории региона в двух точках.

1. Взрослая особь богомола была обнаружена 21 августа 2000 г. на лугу в 300 м от устья р. Мелеуз, при впадении в р. Белая около урочища Акбута (бывшая деревня на берегу р. Белая) (Кугарчинский район Республики Башкортостан) (52º53'48.10''N; 56º50'29.35''E). Уникальность находки состоит в том, что богомол обитал в луговом биотопе в поясе горных широколиственных лесов. В настоящее время данный луг находится в зоне затопления Юмагузинского водохранилища.

2. В августе 2011 г. одна особь богомола была найдена в посадках чины в коллективном садовом товариществе «Яблонька», которое находится в Демском районе г. Уфы на ул. Новгородская (54º43'02.05''N; 55º52'16.30''E). Практически это территория города, но вокруг коллективных садов и жилых домов по ул. Новгородской произрастают широколиственные и пойменные  
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леса, а открытые пространства заняты обширными не возделываемыми уже более 10 лет посадками травосмесей. В целом, окрестности ул. Новгородская представляют собой рекреационную зону со значительной антропогенной нагрузкой. 
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Красношейная поганка Podiceps auritus. В третьем томе Красной книги Республики Башкортостан (2004) авторы этого издания поместили красношейную поганку в аннотированный перечень таксонов и популяций животных, нуждающихся в особом внимании к их состоянию в природной среде (Приложение 3 к Красной книге РБ).

По нашим наблюдениям, данный вид чрезвычайно редок на территории республики (Валуев, 2008). Встречи с красношейной поганкой единичны. После 2008 г. произошла лишь одна встреча с этим видом – одиночная особь зарегистрирована в Абзелиловском районе на оз. Сев. Улянды 25 апреля 2010 г.
Согласно приведённым сведениям, считаем нужным ввести красношейную поганку в основной список Красной книги Республики Башкортостан и присвоить этому виду категорию 1.1. «Находящиеся под угрозой исчезновения. Таксоны и популяции, численность особей которых уменьшилась до критического уровня таким образом, что в ближайшее время они могут исчезнуть».

Кулик-сорока Haemotopus ostralegus. Этому виду в Красной книге Республики Башкортостан (2004) присвоена 2 категория «Вид с неуклонно сокращающейся численностью популяций». По нашим данным, за последние 10 лет у кулика-сороки не наблюдается сокращение численности; этот вид стабильно встречается по всему Предуралью республики. 

Предлагается присвоить виду категорию 7 «Вне опасности. Таксоны и популяции, занесённые в Красную книгу Российской Федерации, которым на территории субъекта Российской Федерации исчезновение не угрожает».
Белощёкая крачка Chlidonias hybrida. В третьем томе Красной книги Республики Башкортостан (2004) авторы этого издания поместили белощёкую крачку в аннотированный перечень таксонов животных, нуждающихся в особом внимании к их состоянию в природной среде (Приложение 3 к Красной книге РБ). 

Проведённые нами исследования показывают, что присутствие этих птиц на территории республики в 1987 и 1988 гг. является ничем иным как залётом (Валуев, 1989, 1989а, 2008), хотя и допускающим разовое гнездование. Указание А.Ф. Маматова (2003) на гнездование этого вида по 
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нижнему течению р. Белая до её устья иначе как казусом не назовёшь; т.к. до 1989 г. он ни разу не упомянул об этом виде, а последующие года он выезжал в данный район только один раз – в 1990 г. Если бы он видел этих крачек в 1990 г., то, не дожидаясь 2003 г., он, безусловно, опубликовал бы об этом заметку. Нами до сей поры белощёкая крачка больше не регистрировалась.

Учитывая общее сокращение численности данного вида на значительной части территории России, как минимум от Волги до Оби (Рябицев, 2008), предлагается восстановить белощёкую крачку в списке Красной книги Республики Башкортостан и присвоить этому виду категорию 1.2  «Находящиеся под угрозой исчезновения. Таксоны и популяции, находящиеся на грани исчезновения, в последние 25 лет в природе зарегистрированы лишь отдельные встречи.
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Обыкновенный гоголь Bucephala clangula. Широко распространённым видом Оренбургского края, и особенно обыкновенным в 
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горах его считал Э.А. Эверсманн (1866). Повсеместно в Уфимской губернии эту птицу встречал П.П. Сушкин (1897). Он же сообщал, что в Предуралье он находил гоголя чаще, чем в горах. Как на самого многочисленного на пролёте нырка указывал на него С.В. Кириков (1952). На гнездовье он встречал его на р. Белая и её притоках, в верхнем течении Большого и Малого Ика. Сравнительно немногочисленной гнездящейся птицей республики считали гоголя В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). 
С 1980 по 2012 г. гоголь встречен нами на гнездовье в Предуралье республики только в Гафурийском районе (Валуев, 2008). Поэтому так важна находка гнездования этого вида на пойменном озере р. Быстрый Танып в окрестностях д. Маняк Краснокамского района. Здесь 3 мая 2012 г. отмечены самец и самка. Во время учётов в этом районе 4 и 5 августа на озере наблюдались самка и 2 птенца, достигших размера взрослой птицы. Самец не зарегистрирован.

Хотя вся эта местность усеяна буровыми установками, и на некоторых озёрах явно видны следы наличия химических веществ, исключительно отравлением объяснить наличие только 2-х птенцов нельзя, т.к. рядом с гоголями находился выводок из 7 птенцов кряквы. Причину столь малого количества птенцов можно объяснить только проведением ловли рыбы сетями, в которых запутываются нырковые утки.

В Красной книге Республики Башкортостан гоголю присвоена: «2 категория. Вид с устойчивой тенденцией к быстрому снижению численности». Мы предлагаем присвоить ему категорию 1.1 «Находящиеся под угрозой исчезновения. Таксоны и популяции, численность особей которых уменьшилась до критического уровня таким образом, что в ближайшее время они могут исчезнуть».
Черноголовый чекан Saxicola torquata. В конце XIX в. на территории Предуралья черноголовый чекан гнездился до широты г. Уфы (Сушкин, 1891). В горах в XX в. этот вид на гнездовании зарегистрирован лишь однажды – на территории Башкирского заповедника А.А. Герке (Кириков, 1952). Согласно карте распространения черноголового чекана по В.К. Рябицеву (2008), этот вид гнездится как на территории Зауралья республики, так и на её северо-востоке. Однако, т.к. этот автор не принимал участие в исследовании территории Башкирии, а при составлении очерков, по его собственному признанию, пользовался данными В.Д. Ильичёва и В.Е. Фомина (1988), то следует признать о вкравшейся здесь ошибке. По данным В.Д. Ильичёва и В.Е. Фомина (1988), во второй половине XX в. этот вид гнездился лишь на территории Зауралья Башкортостана. Наши прежние исследования (Валуев, 2005, 2008; Валуев и др., 2006) во второй половине XX и в начале XXI вв. это подтверждают. 
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В последующем, на территории южной оконечности Предуралья гнездование предполагалось в Зианчуринском районе, где в 2006 и 2007 гг. в репродуктивный период были встречены взрослые особи (Полежанкина, 2006, 2006а, не опубликованные данные). Само гнездование было подтверждено лишь в 2010 г. (Валуев В.А., Валуев К.В, 2011), когда 31 июля нами был отловлен слёток в Кугарчинском районе в окрестностях д. Подгорное. Три наши встречи, одна в северо-западных (Валуев, 2003) и две в северо-восточных (Валуев и др., 2006) районах республики, лишь фиксировали наличие взрослых птиц, но не подтверждали гнездование этого вида. Поэтому целесообразно указать на регистрацию взрослой птицы 23 мая 2012 г. на том же месте в северо-западном районе Башкирии, что и в мае 1991 г. (Валуев, 2003) – в окрестностях Кармановского водохранилища (Янаульский район, р. Буй, 56°12' с.ш., 54°45' в.д.). Следует только отметить, что, не смотря на поздний срок, самец не проявлял признаков гнездового поведения и в последующем здесь не встречен.

Считаем нужным указать о своём несогласии с авторами Красной книги Республики Башкортостан (2004) насчёт того, что черноголовый чекан обычен в Зауралье и вдоль южной границы республики. За 12 последних лет, которые мы провели в экспедициях по данной территории, черноголовый чекан встречался очень редко. На основании этого рекомендуем внести черноголового чекана в «Список редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, занесённых в Красную книгу Республики Башкортостан» с присвоением ему категории 3 «Редкие. Таксоны и популяции с естественной низкой численностью, встречающиеся на ограниченной территории (или акватории) или спорадически распространённые на значительных территориях (или акваториях), для выживания которых необходимо принятие специальных мер охраны».
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По непонятным причинам орлан-долгохвост Haliaeetus leucoryphus введён не в список редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, занесённых в Красную книгу Республики Башкортостан (2004), а в аннотированный перечень таксонов животных, нуждающихся в особом внимании к их состоянию в природной среде (Приложение 3 к Красной книге РБ). И это на фоне всего двух встреч до публикации Красной книги РБ, хотя о встречах с ним было известно в 2001 и 2002 гг. (Валуев, 2002; Валуев В.А, Валуев К.В., 2001), а также указаний специалистов (Рябицев, 2002) о том, чтобы «При нахождении орлана-долгохвоста – срочно объявить местообитание зоной полного покоя и организовать её охрану».

13 октября 2012 г. мы наблюдали молодого орлана-долгохвоста, атакуемого вороном, в окрестностях пос. Чишмы Чишминского района республики. Это вторая встреча молодой особи на территории 
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Башкортостана. Поэтому предлагается ввести орлана-долгохвоста в «Список редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, занесённых в Красную книгу Республики Башкортостан» и присвоить ему категорию «1.2 Находящиеся под угрозой исчезновения. Таксоны и популяции, находящиеся на грани исчезновения, в последние 25 лет в природе зарегистрированы лишь отдельные встречи».
Литература

Валуев В.А.  К авифауне лесостепи Предуралья Башкирии // Материалы к распространению птиц на Урале, в Приуралье и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во Екатеринбург, 2002. С. 69-71. 

Валуев В.А., Валуев К.В. Новые наблюдения редких птиц в Башкирии // Итоги биологических исследований. Вып. 6. 2000 г.: Сб. науч. трудов // Изд-е Башкирск. ун-та. Уфа, 2001. С. 161-163. 
Красная книга Республики Башкортостан. Т. 3. Животные / Под ред. М.Г. Баянова.  Уфа, Башкортостан, 2004. 180 с. 
Рябицев В.К. Птицы Урала, Предуралья и Западной Сибири. Екатеринбург, изд-во Урал. ун-та, 2002. 608 с.
УДК 598.2/9
Об изменении статуса кречета, балобана и сапсана в Красной книге Республики Башкортостан
Валуев В.А.

Заведующий учебно-научным музеем БашГУ; 

г. Уфа, 450074, ул. Заки Валиди, 32.

E-mail: ValuyevVA@mail.ru
Кречету Falco rusticolus в «Списке редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, занесённых в Красную книгу Республики Башкортостан» (2004) присвоена 1 категория «Вид, находящийся под угрозой исчезновения». Следует отметить, что данная птица в Башкирии не гнездится более 150 лет. Что касается мигрирующих птиц, то за последние 100 лет они были зарегистрированы лишь 7 раз (Валуев, 1989, 2008; Лоскутова, 1983; Торгашов, 2004). 

В связи с вышеизложенным предлагается изменить категорию кречета на «6. Редкие с нерегулярным пребыванием. Таксоны, занесённые в Красную книгу Российской Федерации, особи которых обнаруживаются на территории субъекта Российской Федерации при нерегулярных миграциях или залётах».
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Балобана Falco cherrug в полевых условиях легко можно спутать с кречетом. Чётких диагностических признаков, отличающих один вид от другого нет, причём, наши наблюдения показали весьма существенную изменчивость окраски птицы при изменении угла освещения. Некоторые зарубежные коллеги склонны считать балобана формой кречета. Типового балобана (цвет верха головы более светлый, чем спина) мы встретили в Башкирии лишь один раз – 22 апреля 1990 г. в низовьях р. Белая (Валуев, 2008). Более 60 лет назад гнездование этой птицы в Зауралье республики регистрировал С.В. Кириков (1952). 

Исходя из этого, предлагается изменить категорию балобана с  «1. Вид, находящийся под угрозой исчезновения» на категорию «6. Редкие с нерегулярным пребыванием. Таксоны, занесённые в Красную книгу Российской Федерации, особи которых обнаруживаются на территории субъекта Российской Федерации при нерегулярных миграциях или залётах».

Сапсану Falco peregrinus в «Списке редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, занесённых в Красную книгу Республики Башкортостан» (2004) присвоена 1 категория «Вид, находящийся под угрозой исчезновения». Наши исследования распространения сапсана на территории Башкирии показывают, что этот сокол встречается почти во всех местообитаниях, пригодных для его гнездования. Следует указать, что он в последние годы постоянно отмечается на гнездовании и в Предуралье. В горах сапсан входит в тройку доминирующих видов среди дневных хищных птиц. Так, в 2001 г. на 150 км широтном участке р. Белая этот сокол встречен 13 раз; причём, отмечались не только одиночные особи, но и выводки (Валуев, 2002). 

В связи с этим предлагается изменить категорию сапсана на «5. Восстанавливаемые и восстанавливающиеся. Таксоны и популяции, численность и распространение которых под воздействием естественных причин или в результате принятых мер охраны начали восстанавливаться и приближаться к состоянию, когда не будут нуждаться в срочных мерах по сохранению и восстановлению».
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Впервые о нахождении черноголового хохотуна Larus ichthyaetus в Республике Башкортостан упоминают В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). Они встретили кочующих особей на озёрах Улянды в июне 1974 г. О том, что эти птицы встречаются на пролётах и кочёвках, сообщают М.Г. Баянов и А.Ф. Маматов (1995). О гнездовании этих птиц на территории Башкортостана и об отлёте основной массы в середине сентября указывает А.Ф. Маматов (2003). Одну особь, перелетающую Маканское водохранилище (Хайбуллинский район республики),  встретил 29 мая 2003 г. К.В. Валуев (2004).  Восемь взрослых птиц 30 апреля 2007 г. наблюдал М.А. Фоминых (2007) в окрестностях д. Николо-Берёзовка Краснокамского района. На оз. Мулдак-куль Абзелиловского района колонию из 25-30 особей молодых и взрослых птиц наблюдала Г.А. Гайсина (2010) летом 2010 г. 

Мы до 2012 г. встретили черноголового хохотуна лишь один раз – 13 июня 2005 г. на оз. Сев. Улянды Абзелиловского района (Валуев, 2008). Таким образом, утверждение А.Ф. Маматова (2003) о массовых миграциях и тем более о гнездостроении на территории Башкортостана – ошибочно.  

24 сентября 2012 г. мы наблюдали двух молодых птиц на р. Кама в окрестностях д. Саклово Краснокамского района в сообществе пяти больших белоголовых чаек. Причём черноголовые хохотуны вели себя агрессивно, нападая на последних.

Птицы
Таким образом, черноголовому хохотуну можно присвоить категорию 5 «Восстанавливаемые и восстанавливающиеся. Таксоны и популяции, численность и распространение которых под воздействием естественных причин или в результате принятых мер охраны начали восстанавливаться и приближаться к состоянию, когда не будут нуждаться в срочных мерах по сохранению и восстановлению».

Трёхпалый дятел Picoides tridactylus. В третьем томе Красной книги Республики Башкортостан (2004) авторы этого издания поместили трёхпалого дятла в «Аннотированный перечень таксонов животных, исключённых из Красной книги Республики Башкортостан» (Приложение 2 к Красной книге РБ). На каком основании исключён из списка Красной книги этот вид – непонятно. В конце XIX в. П.П. Сушкин (1897) летом его не нашёл и ссылался лишь на показания охотников, которые встречали желтоголового дятла под Уфой. В первой половине XX в. в горах обнаружено лишь 2 гнезда этого дятла  в 1932 и 1937 гг. (Кириков, 1952). В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) встречали его лишь в темнохвойной тайге Иремельского горного массива в 1974 г. За 12 лет XXI в. этот вид отмечен лишь 6 раз: 19 октября 2002 г. на территории национального парка «Башкирия» (Торгашов, 2003); 23 октября 2006 г. в окрестностях г. Уфы (Фоминых и др., 2006) и в тот же день  в окрестностях д. Карадыган Зианчуринского района (Полежанкина, 2008); 20 октября 2009 г. в окрестностях д. Верх. Казарма Зилаирского района (Полежанкина, 2012); 14 июля 2010 г. в окрестностях д. Луч Бирского района две особи встречены М.А. Фоминых (2010); 7 сентября 2012 г. в Уфе подобрана и принесена к нам (в учебно-научный музей БашГУ) раненая особь. На основании приведённых фактов видна беспричинность выведения трёхпалого дятла из списка Красной книги Республики Башкортостан. 
Предлагается включить этот вид обратно в список Красной книги Республики Башкортостан, с присвоением ему категории 1.2. «Находящиеся под угрозой исчезновения. Таксоны и популяции, находящиеся на грани исчезновения, в последние 25 лет в природе зарегистрированы лишь отдельные встречи».

Белая лазоревка Parus cyanus. За последние 30 лет данный вид в летнее время в Предуралье республики был отмечен лишь однажды – 12 июня 2008 г. доцентом кафедры зоологии биологического факультета БашГУ И.П. Дьяченко (Валуев, 2008). Поэтому следует упомянуть об ещё одной регистрации белой лазоревки. Встреча с этой синицей произошла 13 июля 2012 г. между д. Алкино и оз. Каряжное Чишминского района на заливных лугах, с колками высокорослых кустарников и мочажинами. Птица перемещалась от колка к колку на расстояние более 200 м, после чего исчезла из вида. Поведение птицы не предполагает её гнездование на указанной территории.

Птицы
В окрестностях пещеры Шульган-Таш (Каповой) 12 августа 2000 г. нами встречена семья из 5 особей, что даёт возможность предполагать о гнездовании этого вида в районе широтного течения р. Белая.

Предлагается присвоить этому виду категорию 1.2. «Находящиеся под угрозой исчезновения. Таксоны и популяции, находящиеся на грани исчезновения, в последние 25 лет в природе зарегистрированы лишь отдельные встречи».
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Учёты птиц проводились с 8 по 22 июля 2012 г. на территории Башкирского государственного природного заповедника в окрестностях д. Саргая Бурзянского р-на. 

За время проведения исследований отмечено пребывание 3-х видов, занесённых в Красную книгу Республики Башкортостан (2004): серый журавль Grus grus (2 особи в пойме р. Узян в 2 км ниже д. Саргая), бородатая неясыть Strix nebulosa (2 взрослые и 2 молодые особи в кв. 124) и черноголовый чекан Saxicola torquata (2 самца и самка в пойме р. Узян в 1,5 км ниже д. Саргая). 

Отмечен один вид, занесённый в Красную книгу РФ (2001) – европейский средний пёстрый дятел Dendrocopos medius medius (одна особь в пойме р. Саргая в 2,5 км выше д. Саргая).

15 июля в центре д. Саргая найдена молодая особь погоныша-крошки Porzana pusilla, сбитая автомобилем. Этот вид является новым для территории заповедника.
Следует сказать, что черноголовый чекан в гнездовой период отмечался в горах Южного Урала только А.А. Герке в 1930-х гг. в Башкирском заповеднике (Кириков, 1952), а европейского среднего пёстрого дятла отмечали в Республике Башкортостан за всё время изучения орнитофауны только 4 раза (Баянов, Валуев, 2003; Фоминых, 2007, 2010; Полежанкина, 2011). 
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