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Американская норка Mustela vison. 
УДК 599.322.2
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Данные по распространению сурков в Республике Башкортостан в XXI столетии в научной литературе практически отсутствуют. В Красной книге Республики Башкортостан (2004) этот вид был в списке охраняемых животных. Однако авторы Красной книги Республики Башкортостан (2014) исключили его из охраняемых видов. На каком основании они это сделали – ими не сообщается.

В Зауралье республики аборигенная колония из нескольких семей сурков существует по сегодняшний день в окрестностях Маканского водохранилища (Хайбуллинский район); сурков мы там регистрировали ещё в 2003 г.  Через 7 лет (27 апреля 2010 г.) в окрестностях рудника «Октябрьский» этого же района (в 25 км от Маканского водохранилища) также был зарегистрирован этот вид, что говорит о наличии местной популяции из нескольких колоний.

В Предуралье, завезённые из другой республики в конце предыдущего века в Бижбулякский район Башкирии сурки, прижились и в начале этого столетия стали распространяться в северном направлении. Так, в 2004 г. за 36 км к северу от д. Рудники, где был организован заказник для сурков, в 7 км от д. Швейцария (не доезжая 12 км до г. Белебей) был обнаружен бегущий параллельно автотрассе сурок. В 2015 г. эти зверьки (по опросным данным) появились в природном парке «Аслы-куль».

Во время наших работ на территории природного парка «Аслы-куль» 30 августа 2016 г. вблизи берега нами было обнаружено две норы этого животного, расположенные в непосредственной близости друг от друга. Данный факт подтверждает расселение сурка в северном направлении в Предуралье республики, но рассматривать его как повод к исключению из категории «Редкий вид» нецелесообразно и неправильно.

По нашему мнению, обнаружение редкого вида вдали от его предыдущих находок не должно означать обязательное его исключение из Красной книги. Как, например, обнаружение марала в 100 км от его основного местообитания (Валуев, 2014) не повлияло на исключение его из Красной книги Республики Башкортостан (2014), так и обнаружение кем-либо сурка вдали от мест его реинтродукции не должно было быть поводом к его исключению из этого документа. Это не тот случай, когда наблюдается повсеместное увеличение численности животного, как это случилось с бобром (Валуев, Загорская, 2013, 2015).

Считаем, что сурок должен быть включён в Красную книгу Республики Башкортостан по двум причинам:

1) на территории республики обитает аборигенное поселение, что заслуживает особого внимания;

2) численность сурка ещё не возросла до таких размеров, чтобы разрешать на него охоту.
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Уже в начале XXI в. воронок практически исчез в Башкирии. В 2003 г. этот вид вообще не зарегистрирован ни в северо-восточном регионе республики (Валуев, 2004), ни в Зауралье (Валуев В., Валуев Д., 2004). В горных районах Башкирии городская ласточка была встречена только в Зианчуринском районе – 7 июня 2006 г. в д. Яныбаево обнаружено только три особи (Полежанкина 2006; Валуев, Полежанкина, 2007).

В Уфе в 2000-2005 гг. нами встречена лишь одна особь этого вида – в 2003 г. (Валуев, 2008). В Бурзянском районе несколько птиц мы наблюдали в стайках береговушек над р. Белой в окрестностях расположенных по соседству деревень Кутаново и Максютово в 2001 г. (Валуев, 2006). 
Учитывая неуклонное снижение численности этой ласточки на протяжении XIX и XX вв., о чём говорят работы Э.А. Эверсманна (1840), П.П. Сушкина (1897), С.В. Кирикова (1952), В.Д. Ильичёва и В.Е. Фомина (1988), можно констатировать, что история обрела свой логический конец – вид практически исчез с территории Башкирии.

В связи с вышеизложенным, считаем необходимым сообщить о встрече нами одиночной особи в окрестностях д. Курятмасово 15 июля 2017 г. Как видно из приведённых данных, воронка следовало бы внести в основной список Красной книги Республики Башкортостан 2004 и 2014 годов издания. Но т.к. этого по известным причинам не произошло, надеемся, что из составителей Красной книги Башкирии 2024 г., хоть кто-то прочитает это сообщение и узнает действительное положение дел по этому виду.
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В фауне Башкортостана описано около 80 таксонов отряда Ortoptera (Баянов и др., 2015, наши данные). Из них лишь один вид – дыбка степная, занесён в региональную Красную книгу (2014). Во многом это обусловлено не просто отсутствием редких видов прямокрылых на территории РБ, а их малой изученностью. Впрочем, это касается и остальных групп насекомых во многих регионах России. В данной работе мы приводим сведенья о находках и распространенности некоторых редко встречающихся представителей отряда Ortoptera, которые защищены различными законодательными актами на международном, федеральном и некоторых региональных уровнях. Так же мы поднимаем вопрос о включении этих видов в последующее издание Красной книги РБ при условии их дополнительного изучения.     

Интересный кузнечик был пойман биологом-охотоведом Едрёнкиной Людмилой Анатольевной 24 августа 2017 г. на территории д. Старые Камышлы Кушнаренковского р-на РБ и был предан нам на определение. Экземпляр оказался самкой севчука Сервиля (Onconotus servillei Fischer-Waldheim, 1846). В каталоге животных Башкортостана (2015) вид отсутствует. 

Севчук Сервиля – тёмно-коричневый  кузнечик  среднего размера, 2-2,8 см длиной. Крылья редуцированы. От близкого вида – севчука Лаксманна (Onconotus laxmanni Pallas 1771) отличается тем, что переднеспинка к переди суживается, с боку она S-образной формы, задний край с явными заостренными зубцами (Определитель…, 1964). Вид приурочен к степным фитоценозам.    

По данным сайта ООПТ России (http://oopt.aari.ru/bio/66422) занесён в Красные книги Оренбургской, Ульяновской, Челябинской, Белгородской, Воронежской и Московской областей и Республики Чувашии. Также внесён в список Международного союза охраны природы с категорией «уязвимый вид» B2d + 3b ver 2.3 (iucnredlist.org).  

Необходимы дальнейшие исследования севчука Сервиля для определения охранного статуса вида в РБ. 

Трещотка широкрылая (Bryodemella tuberculata Fabricius, 1775) была поймана в Благовещенском р-не в близи д. Языково. Два экземпляра разного пола. Ареал этого вида и его численность сокращается в центральной Европе. В Польше единственным вариантом восстановления популяции считается интродукция. 

Вид занесён в Красные книги 12 регионов России, из которых ближайшие к Башкортостану – Самарская обл. и Республика Татарстан (http://oopt.aari.ru/bio/51736). 

Необходимо отметить, что в пределах этого вида выделяют два подвида: номинативный B. tuberculata tuberculata (Fabricius, 1775) и B. tuberculata diluta (Stoll, 1813). Первый считается гораздо более редким, некоторыми энтомологами даже относится к вымирающим. Второй подвид более распространен на территории Урала и Сибири. Необходимо уточнение таксономического статуса и распространенности B. tuberculata в Башкортостане. 

Дыбка степная (Saga pedo Pallas, 1771) ранее фиксировалась нами в Абзелиловском, Баймакском и (единично) и Белорецком районах в период с 2006 по 2013 гг. (Кривошеев, 2013). При проведении неспециализированных энтомологических экскурсий, в июле-сентябре последующих лет, дыбку степную нам обнаружить не удалось. В 2016 году в Абзелиловском р-не, на границе с Челябинской областью, был встречен 1 экземпляр (август месяц). В тот же год в Баймакском районе отмечено присутствие еще двух экземпляров: в окрестностях д. Старый Сибай и непосредственно на территории города Сибай. Обе особи были в предимагинальном состоянии. Необходимо отметить, что присутствие S. pedo в 2017 г. было зафиксировано Миграновым М.Г. и Кожевниковой Т.О. (2017) в Куюргазинском районе РБ. В списке IUCN дыбка степная имеет охранный статус VU «уязвимый вид» (B1 + 2bd, ver 2.3). 

Заключение

При изучении насекомых хорошо видны «волновые» процессы в изменении численности их популяций. Есть виды, которые всегда очень заметны в природе, численность их колеблется от единичных особей до вспышек массового размножения, но они всегда присутствуют в оптимальных условиях. Примером могут служить непарный шелкопряд, кольчатый коконопряд, майский хрущ восточный, короед-типограф  и др. 

Но есть виды, которые редко фиксируются даже специалистами из-за очень низкой плотности популяции. Однако эти виды в условиях длительного действия  положительных факторов могут резко увеличивать свою численность и расширять ареал. 

В Башкортостане к видам с пульсирующим ареалом можно отнести богомола обыкновенного, ранее очень редко встречающегося в южных степных районах, а сейчас продвинувшегося гораздо севернее – до Кушнаренковского (Мулдашев, 2016), Шаранского (Валуев и др., 2010) Иглинского (данные авторов), Уфимского (Валуев и др., 2011), Чишминского (Валуев, Загорская, 2015) районов. Среди других членистоногих это средиземноморский пелопей грязевой, отмеченный нами в Бижбулякском, Абзелиловском и Ермикеевском районах (Герасимов, 2016). Также к таким видам  можно отнести бабочку адмирала, ранее отмечавшуюся единично в конце августа – сентября, а в августе 2017 г. в Кармаскалинском и Кушнаренковском районах было встречено не менее 5-6 экземпляров в течение часа. 

Среди прямокрылых к видам с пульсирующим ареалом можно отнести пластинокрыла обыкновенного (Phaneroptera falcata Poda, 1761) , который встречался 15 лет назад в единичных экземплярах, а сейчас, отмечаться во всех районах РБ, где есть остепенённые участки, при чём во многих локациях вид становиться субдоминантом среди прямокрылых. Активное продвижение ареала P. falcata  наблюдается во многих регионах РФ – от Московской (Михайленко, 2008), Тульской и Калужской (Большаков, 2006), до Тюменской и Курганской областей Западной Сибири (Столбов и др., 2016), и даже Новосибирской области (Сергеев, 2004). 

Таким образом, пульсация ареала некоторых насекомых может приводить к их появлению (иногда массовому) на территориях, где их ранее не наблюдали. Это ставит вопрос о корректности рассмотрения таких насекомых в списках редких видов.   

В тоже время фрагментарные ареалы, характерные объектам данной работы  (дыбке степной, трещотке ширококрылой, севчуку Сервиля, и некоторым представителям других отрядов, например, богомолу обыкновенному), требуются особые оценки редкости. Небольшие популяции таких насекомых, даже при условии повышения их численности в отдельные годы, всегда остаются уязвимыми, как к естественным, так и к антропогенным факторам.      
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Введение

Пришло время рассказать о том, кто настоящий автор всех очерков (статей) о насекомых в Красной книге Республики Башкортостан (КК РБ) 1984, 1987 и 2004 года изданий и раскрыть точные места ПОИМКИ (не наблюдения!) самых редких насекомых на ее территории. 

Очерки о насекомых в первых двух изданиях Красной книги БАССР (1984, 1987) полностью принадлежат мне, Мигранову Марату Галихановичу (это легко доказать). В период подготовки третьего издания (2004) я добровольно передал очерки о шмелях Римме Константиновне Степановой. Еще до начала редактирования третьего издания будущий коллектив авторов собирался для обсуждения структуры очерков. После ее утверждения началась работа по их написанию. Многие очерки для третьего издания практически уже были мною написаны и переданы на редактирование Баянову М.Г. Однако перед сдачей книги в набор выяснилось, что у моих очерков появились новые хозяева.  Почему у меня забрали мои очерки, для меня до сих пор загадка!?

Данной статьей я хотел бы начать серию, которая ознакомила бы читателей с фактическим состоянием изученности некоторых видов, включенных в Красные книги Башкирии.

Палочник двубугорчатый, Sceptrophasma bituberculatum Redtenbacher, 1889, впервые был отловлен мною в Башкирии 1 июля 1972 г. на берегу оз. Санаторное (станция Санаторная) (рис. 1, 2) Уфимского района республики. 
Позднее палочник двубугорчатый был включен в первое (1984 г.) и второе (1987 г.) издания Красной книги Башкирии как редкий, известный по одному экземпляру, вид для территории республики. На сегодняшний день для территории Республики Башкортостан эта находка была и остается единственной; других достоверных данных о находке палочника – нет.
Пойманный экземпляр был передан в Национальный музей Республики Башкортостан.
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Рис. 1. Станция (платформа) Санаторная.

Систематическое положение палочника двубугорчатого

В настоящее время в связи с новой информацией о различных таксонах, изменениями в составе таксонов и более детальным изучением отряда Палочников систематическое положение палочника двубугорчатого выглядит следующим образом (Temreshev, Esenbekova, 2017; http://phasmida.speciesfile.org; http://insecta.pro/ru/taxonomy/490727):

Отряд Phasmoptera (=Phasmatodea = Phasmida) – Палочники, или Привиденьевые

Семейство Diapheromeridae Kirby, 1904 (=Phasmatidae Gray, 1835 =Phasmidae Gray, 1835) 

Подсемейство Pachymorphinae Brunner von Wattenwyl, 1893 (= Lonchodinae Brunner von Wattenwyl, 1893

Триба Gratidiini Cliquennois, 2004 

Род  Sceptrophasma Brock & Seow-Choen, 2000 

Вид Sceptrophasma bituberculatum Redtenbacher, 1889 (=Ramulus bituberculata Redtenbacher, 1889 =Gratidia bituberculata Redtenbacher 1889 =Clonaria bituberculata Redtenbacher 1889 =Gratidia aliena Brunner von Wattenwyl 1907).
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Рис. 2. Озеро Санаторное.

Краткое описание

Двубугорчатый палочник (Ramulus bituberculatus) имеет на верхней поверхности головы между глазами два продольных бугорка (отсюда и название). Двубугорчатый палочник-самец имеет длину тела 52-65 мм, а самка - 62-80 мм (см. рис. 3).

Ареал

 Ареал Sceptrophasma bituberculatum Redtenbacher, 1889 охватывает юго-восток Европейской части, а также Казахстан и территорию Средней Азии). На рис. 4 приведен известный ареал вне территории России, охватывающий Казахстан, Туркменистан и Китай: Синьцзян (http://phasmida.speciesfile.org).

Все последующие ссылки на находки этого вида на территории Республики Башкортостан ни чем и ни кем не подтверждаются. 

По порядку разберемся с тем, что было написано.

1.  «Красная книга РБ 2004 г.».

Что же пишет Книсс В.А.  о палочнике. Я не буду обсуждать весь очерк. Коснусь лишь важной для нас части: ссылки на источники информации в очерке о палочнике на странице 30 в этом издании.
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Рис. 3. Sceptrophasma bituberculatum Redtenbacher (http://phasmida.speciesfile.org)
Ссылка № 1 – Боев, 1995: «В нашей республике изредка встречается (Уфимский район) палочник (Ramuius bituberculatus), занесенный в «Красную книгу Башкирской АССР». 

- Данная ссылка связана с моими очерками о палочнике в Красной книге Башкирии 1984 и 1987 гг. издания.
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Рис.4. Ареал Sceptrophasma bituberculatum Redtenbacher, 1889 (http://phasmida.speciesfile.org)

Ссылка № 2 - 2. Правдин, 1984. 

- Предложения из описания палочников, их биологии из многотомника «Жизнь животных», взятые мною для очерка о палочнике в Красной книге Башкирии 2004 г. издания.

Ссылка № 3 - Красная книга Башкирской АССР, 1987.

- Это ссылка на мой очерк из Красной книги 1987 г. издания;

Ссылка № 4 - Захваткин, 2001.

- Описание палочников.

Ссылка № 5 - Яковлев, личное сообщение, 2003.

- во-первых, при упоминании автора личного сообщения надо указывать хотя бы инициалы человека, лучше имя и отчество полностью; 

-во-вторых, Яковлев Анатолий Германович отрицает факт находки этого вида на территории Башкирии.
2.  Статья Книсса В.А. (2010). 

- В этой статье нет ни одного факта обнаружения указанных в ней видов, в том числе и палочника, так как отсутствуют указания на конкретные места находок, времени и авторов регистраций. 

3. Красная книга РБ 2014 г., где автором очерка о палочнике стал уже Ольшванг В.Н. 

- О том, что написал Ольшванг В.Н., хорошо раскрыл в своей статье В.А. Валуев (2017). Добавить нечего. 
Заключение

Очень велик соблазн быть причастным к чему-то великому, запоминающемуся, авторитетному и признавать себя участником данных событий. Не надо забывать о тех, кто стоял у истоков Красной книги, благодаря кому появились очерки о насекомых в Красной книге Башкирии. Если вам повезло и вы стали новым «автором» старого очерка, или дополняйте его новыми фактическими материалами, или оставьте все как есть. Не засоряйте информационное поле, вводя в заблуждение маститых и, особенно, начинающих, ученых.

                                                     Выводы


1. Статьи и очерки о палочнике двубугорчатом в Башкирии вышедшие позднее 1987 г. повторяют то, что уже было написано ранее и не содержат материалов, подтверждающих находку Sceptrophasma bituberculatum Redtenbacher на территории Республики Башкортостан после 1 июля 1972 года. 

2. Для доказательства наличия палочника двубугорчатого на территории республики нужны факты: фото и (или) видео материалы, координаты, сам объект.
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О бабочках семейства Белянки Pieridae (Duponchel, 1835)  центральных районов Башкортостана 
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В работе приведены результаты многолетних (2015-2017 гг.) исследований видового разнообразия и количественного состояния бабочек семейства Белянки Pieridae (Duponchel, 1835) в одиннадцати центральных районах Башкирии (Архангельском, Аургазинском, Белебеевском, Благоварском, Благовещенском, Давлекановском, Ермекеевском, Иглинском, Кармаскалинском, Уфимском, Чишминском), занимающих территорию от западных до восточных границ республики. Город Уфа, хоть и находится в центре Уфимского района, учитывается как отдельная административная единица. 

Показано, что численность бабочек стала крайне низкой. Всего зарегистрировано девять видов бабочек относящихся к семи родам. Из них по встречаемости доминирует  брюквенница Pieris napi Linnaeus, 1758. Субдоминантами являются четыре вида: репница Pieris rapae Linnaeus, 1758; белянка рапсовая Роntia edusa Fabricius, 1777; крушинница Gonepteryx rhamni Linnaeus, 1758 и желтушка луговая Colias hyale Linnaeus, 1758. Частота встреч с перечисленными видами составляет от 0,1 до 0,7 особей на один погонный километр. В группу с частотой встреч от 0,03 до 0,06 относятся следующие четыре вида: желтушка степная Colias erate Esper, 1804, белянка горошковая Leptidea sinapis Linnaeus, 1758, зорька Anthocharis cardamines Linnaeus, 1758 и боярышница Aporia crataegi Linnaeus, 1758. Отдельно выделяется желтушка ракитниковая Colias myrmidone Esper, 1780, как самый редкий вид с частотой встречаемости 0,005 особи/км. Таким образом, не зарегистрировано ни одного вида, который встречался бы чаще, чем 1 особь на один километр пути.

Больше всего представителей семейства Белянки Pieridae (Duponchel, 1835)  в 2015-2017 годах наблюдалось в географическом центре Республики Башкортостан  –  в Чишминском районе, где в окрестностях посёлка Чишмы на одном маршруте зарегистрировано 63 особи. В Иглинском районе в окрестностях деревни Кальтовка и в Аургазинском районе в окрестностях села Тукаево на маршрутах регистрировалось по 50 и 38 особей соответственно.

Ключевые слова: Республика Башкортостан, булавоусые бабочки, белянки, встречаемость, динамика, районы.

Введение

Наиболее полные данные о булавоусых чешуекрылых Башкирии впервые были опубликованы более сорока лет назад (Мигранов, 1977, 1979). Последующая «перестройка» страны серьёзно подорвала науку, в том числе и фаунистические исследования. Только в конце первого и начале второго десятилетия XXI в. стали появляться работы посвящённые изучению Чешуекрылых республики (Мигранов, 2008; Мигранов, Валуев, 2017, 2017а; Мигранов и др., 2017).

Благодаря вновь проводимым комплексным исследованиям были выявлены виды, оказавшиеся на грани исчезновения в республике; однако полной картины состояния бабочек по этим данным составить, разумеется, невозможно. Поэтому в 2015 г. было решено провести целенаправленные исследования по состоянию семейства Белянки Pieridae в центральных районах Республики Башкортостан, с целью получить основу для базы данных, которая могла бы в дальнейшем использоваться в рамках биологической информационной системы (БИС) республики (Назаров, 2012; Мигранов, Валуев, 2017б). В сентябре 2017 г. они были завершены. 

Материалы и методы

При полевых исследованиях применяли: сачок для бабочек с необходимыми широко используемыми в энтомологии атрибутами (морилкой, коробочками для хранения насекомых и т.п.); цифровой фотоаппарат Nikon D7100 с длиннофокусным объективом; определитель по булавоусым бабочкам Башкирии (Мигранов, 1991). При анализе сфотографированных объектов использовалась компьютерная техника. Во время полевых учётов в начале маршрута в блокнот заносились все бабочки, которых можно было наблюдать. Каждая особь обозначалась точкой и вносилась в таксон, которому принадлежала. Например, четыре порхающих белянки заносились в своё семейство как четыре точки, образовывая углы квадрата; следующие четыре – в виде линий соединяли эти углы, а последующие две особи, также в виде линий, соединяли внутренние противоположные углы. Т.е. квадрат с диагоналями указывал на регистрацию десяти особей, что не только упрощало учёт, но и минимизировало количество ошибок при подсчёте встреченных экземпляров.

Таким образом, регистрировались все наблюдаемые особи семейства, включая и пойманных, и наблюдаемых. Это дало возможность при анализе полевых данных распределять по видам неопознанные экземпляры. Например, во время прохождения маршрута наблюдали 18 бабочек семейства Белянки; поймано и сфотографировано – 12. Из них 5 особей представляли один вид (А); 4 – другой (Б) и 3 – третий (В). Далее 12 особей приравнивали к 100% и рассчитывали процент одного определённого экземпляра. В нашем случае это выглядело так: 12 особей = 100%, 1 особь = (1 × 100) : 12 = 8,3%. Таким образом, вид «А» из зарегистрированных видов составлял 5 × 8,3% = 41,5%. Из учтённых на маршруте насекомых, видовая принадлежность рассчитывалась следующим образом: 18 наблюдаемых белянок принимали за 100%, а 41,5%  за Х экземпляров; т.е. Х = (18  × 41,5) / 100 = 7,5 особей. Затем, рассчитывалось количество вида на один линейный километр. Например, если длина  маршрута, на котором встретилось 7,5 особей, составляла 6 км, то на 1 км приходилось Z особей:  Z = (1 км × 7 особей) / 6 км = 1,2 особи. И так по каждому виду. Дробные показатели округлялись до целых.

Разумеется, что среди неопознанных 6 видов (18 – 12 = 6), могли попасть такие, которые вообще не отмечались, но такой процент низок. А т.к. это та неизбежность, от которой нет возможности избавиться, то пока приходится с этим мириться.

Следует понимать, что при указании в работе количества особей какого-либо вида, наиболее приближёнными к действительности являются данные о тех бабочках, которые легко идентифицируются на далёком расстоянии; например, крушиница, зорька и т.п.
Озеро Каряжное находится западнее д. Узы-Тамак Чишминского района; оз. Акманай на околице одноимённой деревни Чишминского района; ФПЧСЗ – фильтрационные пруды Чишминского сахарного завода.

Представленные на рис. № 1 сокращения означают следующие районы: Арх – Архангельский, Аур – Аургазинский, Бла – Благовещенский, Бел – Белебеевский, Блг – Благоварский, Дав – Давлекановский, Ер – Ермекеевский, Игл – Иглинский, Кар – Кармаскалинский, Уф – Уфимский, Чи – Чишминский.
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Рис. 1. Центральные районы Башкирии,  

где проходили исследования в 2015-17 гг.

Результаты исследований

Белянка горошковая Leptidea sinapis L., 1758. Две особи встречены нами в Уфимском районе 24 августа 2015 г. в окр. д. Таптыково, четыре – в Давлекановском районе 26 июня 2016 г. в окр. д. Курятмасово и столько же в окр. д. Домбаровка Благоварского района 31 мая 2017 г.

Зорька Anthocharis cardamines L., 1758. За все эти три года обнаружена лишь однажды – одиночная особь наблюдалась между деревнями Малышовка и Кузнецовка Архангельского района 10 июня 2017 г. Следует отметить (выходя за временные рамки настоящих исследований), что этот вид не встречался нам в Башкирии более 15 лет.

Таблица 1.
Встречаемость бабочек семейства Белянки 2015-2017 гг.

в центральных районах Башкирии (по убыванию)

	Наименование вида
	Кол-во особей

на 1 км

	Брюквенница Pieris napi (Linnaeus, 1758)
	0,67

	Репница Pieris rapae (Linnaeus, 1758) 
	0,25

	Белянка рапсовая Роntia edusa (Fabricius, 1777)
	0,19

	Крушинница Gonepteryx rhamni (Linnaeus, 1758)
	0,14

	Желтушка луговая Colias hyale (Linnaeus, 1758) 
	0,11

	Желтушка степная Colias erate (Esper, 1804)
	0,06

	Белянка горошковая Leptidea sinapis (Linnaeus, 1758)
	0,05

	Боярышница Aporia crataegi (Linnaeus, 1758) 
	0,03

	Зорька Anthocharis cardamines (Linnaeus, 1758)
	0,03

	Желтушка ракитниковая Colias myrmidone
	0,005

	Всех особей на 1 км маршрута:
	1,5


Боярышница Aporia crataegi L., 1758. С 2015 по 2017 гг. встречено лишь несколько экземпляров, хотя в 2012 г. этот вид заполонил собою, как минимум, весь северо-запад республики с частью центральных районов, таких как Уфимский и Кушнаренковский (Валуев, 2012). 24 августа 2015 г. в Уфимском районе в окрестностях д. Таптыково мы наблюдали две особи, а 26 июня 2016 г. в Давлекановском районе в окрестностях д. Курятмасово – четыре.

Брюквенница Pieris napi L., 1758 является наиболее встречающимся видом семейства; зарегистрирована во всех исследуемых районах. В среднем (по всем районам), на 10 км маршрута, встречалось 7 особей (встречаемость белянок показана в табл. 1). Наибольшее количество этого вида обнаружено в окр. пос. Чишмы одноимённого района, где эти бабочки появлялись в среднем, через 150 м; в Иглинском районе в окр. д. Кальтовка – через 200 м.

Репница Pieris rapae L., 1758 обнаружена в четырёх районах: Уфимском, Давлекановском, Чишминском и Аургазинском. Наибольшее количество отмечено в последнем, где бабочки регистрировались через 200-250 м. В Чишминском районе они были в 3 раза реже, а в двух других особи отмечались через 1,5 – 2 км пути.
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Рис. 2. Распределение белянок по центральным районам 
Башкирии в 2015-17 гг.

Белянка рапсовая Роntia edusa Fabricius, 1777 зарегистрирована нами также в четырёх районах. В Уфимском и Давлекановском бабочки отмечались через 2 км; в Иглинском регистрировались на каждом, а в Чишминском встречались через 250-350 м.

Крушиница Gonepteryx rhamni (L., 1758) не регистрировалась только в Чишминском районе. Наиболее часто встречалась в конце мая в Благовещенском районе (0,7 особи/км). В это же время в Благоварском районе встречаемость этого вида составляла 0,5 особи/км. В остальных районах этот показатель колебался от 0, 2 до 0,3.

Из рода Желтушки Colias Fabricius, 1807 нами обнаружено три вида: желтушка луговая Colias hyale L., 1758, степная C. erate Esper, 1804 и ракитниковая C. myrmidone Esper, 1780. У Colias hyale в конце сентября 2015 г. была отмечена невыраженная миграция, когда бабочки летя практически в одном направлении (на восток) встречались приблизительно через 700 м. Самым редким видом оказалась желтушка ракитниковая, найденная в единственном экземпляре в Давлекановском районе – в окрестностях оз. Асли-куль. 

Выводы
Таким образом, в центральных районах Республики Башкортостан произошло весьма существенное, по сравнению с 1970-80 гг., сокращение численности всех видов семейства Белянки. Предполагаемая причина деградации семейства – постоянная химическая обработка сельскохозяйственных угодий. Представители семейства Белянки в 2015-2017 гг. в центральных районах Башкирии наиболее часто (относительно настоящего времени наблюдений) встречались в Чишминском,  Иглинском и Аургазинском (рис. 2). 

Желтушку ракитниковую предлагается внести в список видов-претендентов на внесение в Красную книгу Республики Башкортостан.
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Введение
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Заключение
В ходе исследований были выявлены закономерность и причины изменения обилия….
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