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Белоглазый нырок. Редким видом эту утку в период осеннего пролёта на р. Белая в 1974-1976 гг. считали В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). О.А. Торгашов (2002) зарегистрировал эту птицу 1 мая 1998 г. в окрестностях г. Мелеуз. Стаю из 20 птиц 12 октября 2007 г. на пруду у д. Канлы-Туркеево Давлекановского района наблюдала Л.Ф. Галиева (2008).

Нами этот вид регистрировался два раза – 11 августа 2012 г. в окрестностях д. Подымалово Уфимского р-на (Валуев, 2012) и на оз. Шингак-куль Чишминского района 7 мая 2016 г. (Валуев, 2016).
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Рис. 1. Пара белоглазых нырков на пруду д. Старокуктово.

В 2018 г. мы изучали животный мир северо-западных районов Республики Башкортостан. Проезжая 30 июня через д. Старокуктово, остановились у пруда познакомится с обитающими на нём птицами. Авифауна его ограничивалась всего 7 видами. Но зато среди них мы увидели двух взрослых белоглазых нырков (рис. 1).

Кваква за последние 50 лет на территории Башкирии встречена лишь несколько раз.  На северо-западе республики наблюдалась одиночная особь в сентябре 1975 г. в Дюртюлинском районе в окрестностях д. Ангасяк (Ильичёв, Фомин, 1988). Нами (Валуев В., Валуев К., 2001)  встречена 26 апреля 1999 г. (исправление названия месяца по В.А. Валуеву (2008)) в окрестностях п. Чишмы одноимённого района. Весной 2008 г. самца этого вида на оз. Кандры-куль Туймазинского района зарегистрировала Л.Ф. Галиева (2008а). 

В ночь с 30 июня на 1 июля 2018 г. мы слышали продолжительные крики кваквы на прудах в окрестностях д. Старокуктово. Однако днём её не нашли, хотя и включали запись её голоса. Видимо, звук был слишком слабый, чтобы птица на него откликнулась.
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Впервые урагус стал появляться в Башкирии в 1970-х годах (Ильичёв, Фомин, 1988). Тогда он отмечался только поздней осенью и зимой. Но уфимские пичужники его отлавливали немного ранее – в 1967 г. (Зернов, 2015).

В середине 1980-х годов этот вид считался залётным (Валуев, 1987, 1989). Такой статус его сохранялся вплоть до XXI столетия, т.к. В.А. Валуев (2002) не указывает его в списке зимующих видов птиц лесостепной зоны Предуралья Башкирии, хотя в своей более поздней работе (Валуев, 2003), он сообщает о встрече этой птицы в феврале 1990 г. на территории Уфы. Видимо, или произошла техническая ошибка, или он не стал включать его, считая залётным видом; т.к. забыть о нахождении урагуса в Башкирии он не мог (сам изготовил чучело, которое экспонируется в зоологическом музее Института экологической экспертизы и биоинформационных технологий, из добытого в Иглинском районе самца). В своей более поздней работе (Валуев, 2008) этот автор уже утверждает, что урагус с 2000 г. ежегодно появляется на территории Предуралья республики. Причём в статье  по выявлению интегрированного показателя природоохранной значимости (R) птиц отряда Воробьинообразные (Валуев, 2009), этот автор урагуса уже не считает настолько редким, чтобы включать его в Красную книгу. В то же время, В.В. Загорская (2013-2015, 2017) эту птицу в зимнее время в Уфе не встречала вплоть до 2015 г., когда она 24 декабря зарегистрировала одиночную особь.

Нам урагус до сих пор встречался также в осенне-зимний период. Мы наблюдали его с 1997 г. в Уфе и вокруг неё. Но1 августа 2018 г. нам встретилась одиночная особь в окрестностях села Пришиб Благоварского района. Птица подавала звуковые сигналы; видимо, была не одна. Таким образом, вполне возможно, что мы становимся наблюдателями становления гнездования вида в Башкирии. 
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Впервые, за последние 130 лет, когда при материальной поддержке и содействии МОИП П.П. Сушкин (Сушкин, 1897) исследовал авифауну Уфимской губернии, данных о гнездовании большого подорлика в Бирском районе в научной литературе мы не встретили. Нет об этом данных и в статьях о хищных птицах и современных орнитологов, которые проводили исследования в лесостепной зоне Башкирии и, конкретно, в Бирском районе (Валуев, 2002, 2002а, 2003, 2004, 2008: Фоминых, 2011).

В предшествующей статье (Князев, 2018), мы указывали на встречу пары этих птиц в 14 апреля 2018 г. в окрестностях оз. Шамсутдин. Но т.к. ни в мае, ни в июне мы больше этих хищников не наблюдали, то решили, что они гнездятся в одном из сопредельных районов, мотивируя это тем, что у орлов большой гнездовой участок. Особенно в современный период. Как видно из многолетнего опыта, давно прошло то время, когда за один день можно было бы добыть несколько подорликов, как П.П. Сушкину сообщал С.П. Пименов в 1891 г.

8 июля 2018 г. там, где ранее (в апреле) мы видели пару больших подорликов, нам встретились взрослая и молодая особи. Молодой подорлик, видимо, только что вылетел из гнезда, т.к. не научился хорошо летать. Из этого можно сделать вывод, что большой подорлик стал вновь гнездиться в Бирском районе. 

Встреча четырёх особей (одной взрослой птицы и трёх молодых) 17 августа 2018 г. на краю смешанного леса в окрестностях д. Кандаковка Бирского района, недалеко от того места, где ранее (8 июля) встретили орлов, указывает на то, что охотничий участок большого подорлика охватывает несколько административных районов. Если бы эта семья орлов охотилась только в Бирском районе, мы наблюдали бы её гораздо чаще.
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Белоголовый сип Gyps fulvus – один из крупнейших представителей отряда Соколообразных (размах крыльев – около 3 м), сложением похож на грифа. Питается он преимущественно падалью, предпочитая поедать внутренности.

Материалы о встречах белоголового сипа в пределах Башкирии в разные годы первой половины прошлого столетия отражены в публикациях П.П. Сушкина (1897), К.С. Никифорука (1949), С.В. Кирикова (1952): его наблюдали в устье р. Белой, около г. Белебея, Уфы, в Стерлитамакском уезде, но особенно часто – в южном Зауралье, в частности в Хайбуллинском районе. Исходя из публикации В.Д. Ильичёва и В.Е.Фомина (1988), до 1988 г. 20-го века случаев залета белоголовых сипов в Башкирию не отмечено. Однако уже спустя два года В.А. Валуевым он был встречен в окрестностях г. Нефтекамска (22 апреля 1990 г.). 20 июля 2005 г. одиночную птицу в с. Новопетровское Кугарчинского района Башкирии наблюдал профессор А.Р. Ишбирдин (Валуев, 2008). 

Судя по публикациям, одна из последних встреч белоголового сипа в пределах Республики Башкортостан состоялась  в Благовещенском р-не возле с. Минзитарово Республики Башкортостан 8 июня 2015 г. (Шангареев, 2015). 
Наша новая встреча с белоголовым сипом произошла 19.08.2018 г. в полутора километрах от с. Старокалмашево Чекмагушевского района Башкирии. 
Возвращаясь из села Чекмагуш в село Старокалмашево 19.08.2018 г. примерно в 15 часов 55 минут, мы, с дочерью, неожиданно увидели вылетающую из-за лесополосы большую птицу, которая направилась в сторону нашего автомобиля и, пролетев над ним на высоте не более 20 метров, улетела в сторону леса в направлении деревни Тузлукушево. Нам удалось очень четко разглядеть птицу, в которой я сразу же признал белоголового сипа. Меня удивил окрас увиденной птицы: издалека казалось, что она полностью черная, но когда сип пролетал над автомобилем, было отчетливо видно, что его грудь и нижняя сторона крыльев в белых пестринах на черном фоне (что напоминает окрас африканского сипа, или грифа Рюппеля). Эта встреча, спустя 18 лет,  как и в 2000 году (Мигранов, 2009) произошла точно в том же месте, что и тогда (55°07'00.2"N 54°46'29.1"E).
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Публикаций о норке европейской Mustela lutreola (Linnaeus, 1761)  на территории Республики Башкортостан  не много. 

С.В. Кириков в своей книге о птицах и млекопитающих в условиях ландшафтов южной оконечности Южного Урала писал, что она в  1943–1945 гг. была немногочисленна в Башкирском государственном природном заповеднике (БГПЗ) по реке Южный Узян (Кириков, 1952). Позднее М.Я. Марвин (1968) в книге «Фауна наземных позвоночных Урала. Млекопитающие» пишет о том, что норка европейская отмечалась.

в месте слияния рек Уфа и Белая, по течению р. Белая с юга на север, в междуречье рек Белая и Урал.

По данным учетов охотничьих организаций европейская норка в Башкирии к 1992 году сохранялась только в Архангельском, Белокатайском, Белорецком, Нуримановском (Красная Горка), Гафурийском (Красноусольский), Дуванском (с. Мясогутово), Караидельском (Караидель), Аскинском районах (Бурзянцев, Едренкина, 1995; Красная книга Республики Башкортостан, 2004).

По материалам реестра особо охраняемых природных территорий Республики Башкортостан (Реестр…, 2010) европейская норка зарегистрирована в долине р. Васелга в Белокатайском и Карлыхановском заказниках. Отмечена она и в Национальном парке «Башкирия» (Материалы по фауне национального парка «Башкирия» (2010)). В Летописях природы заповедника «Шульган-Таш» (1986/87–2012/2013 ф/год) написано, что она очень редка и встречается в северной части, в Нугушском лесничестве, и к северо-западу от заповедной территории. Мною европейская норка была встречена 16 сентября 2018 г. на речке Калмашка Чекмагушевского района (55°07'20.3"N 54°48'05.1"E), когда она плыла вдоль противоположного берега. Я решил, что она, увидев меня, больше не появится.  Но я ошибся. Спустя несколько минут она вдруг неожиданно появилась прямо передо мной на расстоянии немного более одного метра, вышла на берег и секунды две смотрела прямо на меня.
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Рис. 1. Плывущая норка европейская. 

Река Калмашка Чекмагушевского района  Башкирии,  16.09.2018.

В этот момент мне удалось ее разглядеть. Сомнений не осталось. Это она –  норка европейская, с характерным окрасом мордочки и прочими внешними признаками. Пока я доставал из кармана свой смартфон, она прыгнула в воду и поплыла на противоположный берег. Этот момент я успел отснять на видео, кадр из которого представлен на рисунке 1. На рисунке 2 показан тот участок реки, где она была встречена. Выступающий на противоположном берегу мысок - остатки бобровой плотины. Хочу отметить, что в этой местности я наблюдал норку и ранее – 20 июля 2010 г.
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Рис. 2. Участок реки Калмашки, где встречена норка европейская.
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Длинноуска крупноглазая Nemophora metallica (Poda, 1761) впервые обнаружена на территории республики в июле 2017 г. в окрестностях д. Семено-Макарово Ермекеевского района (Мигранов, Валуев, 2017). 30 июня и 1 июля 2018 г. мы наблюдали этих бабочек в окрестностях д. Старокуктово Илишевского района (рис. 1).
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Рис. 1. Длинноуска крупноглазая Nemophora metallica (слева). Фото Валуева В.А.

Длинноуска опоясанная Nemophora degeerella (L., 1758) на территории Башкирии обнаружена впервые. По крайней мере, в «Каталоге животных Башкортостана» (Баянов и др., 2015) этот вид не указан.

Мы обнаружили этот вид в единственном экземпляре в окрестностях д. Старокуктово 1 июля 2018 г. (рис. 2). 
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Рис. 2. Длинноуска опоясанная Nemophora degeerella. Фото Валуева В.А.
Шелкопряд одуванчиковый Lemonia taraxaci (Denis & Schiffermüller, 1775). 

В «Каталоге животных Башкортостана» (Баянов и др., 2015) об этом виде указывается, что на территории республики обнаружена всего лишь одна особь. Найдена она в Кугарчинском районе; но кем и когда – не указывается. 
Нами обнаружено две особи, одна из которых показана на рис. 3. Найдены они, как и два предыдущих вида, – 30 июня 2018 г. в окрестностях д. Старокуктово. 
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Рис. 3. Шелкопряд одуванчиковый Lemonia taraxaci. Фото Валуева В.А.

Адмирал Vanessa atalanta (L., 1758). Несмотря на то, что данный вид широко распространен по республике, однако, по нашему убеждению является чрезвычайно редким. Здесь, следует сделать акцент на то, что широкое распространение отнюдь не синоним благополучия вида. Чёрный аист Ciconia nigra широко распространен по всей Евразии, однако он является чрезвычайно редким видом. То же касается и адмирала. Достоверность нашего воззрения на редкость этой бабочки подтверждают наши исследования. Так ни в одном из трёх районов (Архангельского, Благоварского и Благовещенского) в 2017 г. адмирал отмечен не был (Мигранов, Валуев, 2017а). За всё лето 2016 г. в природном парке «Аслы-куль» в 2016 г. Vanessa atalanta встречена лишь раз, причём не на учётных маршрутах (Мигранов и др., 2017). 
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 Рис. 4. Группа адмиралов в окр. д. Калмиябаш Калтасинского района 15.09.2018 г.

Более ранние статьи о распространении этой бабочки (Мигранов, 2004; Валуев, 2014; Валуев, Книсс, 2012; Загорская, Валуев, 2015) также указывают на редкость встреч с ней. Причём районы, в которых был зарегистрирован адмирал в XXI в. располагаются южнее Дюртюлинского (Валуев, Хабибуллин, 2016). Совершенно непонятно, на чём основывались авторы «Каталога животных РБ» (Баянов и др., 2015) указывая, что адмирал – обычный вид для Башкирии.
Доказывая свою точку зрения, а именно, что адмирал является редким видом для республики, сообщаем, что в 2018 г. эта бабочка из 7 исследованных нами северо-западных районов (Бирский, Бураевский, Илишевский, Калтасинский, Краснокамский, Кушнаренковский и Мишкинский) встречен только в двух – Бирском и Калтасинском. В последнем, на маршруте протяжённостью в 6 км, встречено 9 особей данного вида. Причём 5 из них с утра и до вечера держались одного и того же места (рис. 4).
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Введение

В статье раскрывается изменение динамики обилия авифауны г. Уфы….

Материалы и методы

Результаты исследований

Заключение (Обсуждение)

В ходе исследований были выявлены закономерность и причины изменения обилия….
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