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УДК 598.2
Птицы отрядов Гагарообразные – Гусеобразные
природного парка «Аслы-куль» (Башкирия)

Валуев В.А.

Институт экологической экспертизы и биоинформационных технологий 
Республика Башкортостан, 450571, Уфимский район, д. Юматово, ул. Парковая, д. 36. 
E-mail: ValuyevVA@mail.ru  

Введение

Вплоть до XXI в. об авифауне самого большого в Предуралье Башкирии озера Аслы-куль практически ничего не знали. Сведения о ней можно было почерпнуть лишь из нескольких публикаций: по огарю, сапсану, большому баклану и кудрявому пеликану – из работ П.П. Сушкина (1891), по большой выпи, белолобому гусю и луням – из книги В.Д. Ильичёва и В.Е. Фомина (1988), по белощёкой крачке и ещё нескольким видам куликов – из заметок В.А. Валуева (1989, 1989а, 1995).
Наиболее полная информация об авифауне природного парка «Аслы-куль» появилась во время объединённой экспедиции кафедры зоологии и зоологического музея Башкирского государственного университета, проведённой с 28 по 31 мая 2001 г. по территории настоящего парка; а зимой этого же года были организованы учёты зоологическим музеем БашГУ. Во время них было зарегистрировано 133 вида птиц в весенне-летний период и 22 – в зимний (Валуев, 2003). В 2016 г. были проведены комплексные флоро-фаунистические совместные исследования Уфимским институтом биологии РАН и Институтом экологической экспертизы и биоинформационных технологий. Проводились кратковременные выезды на оз. Аслы-куль и болото Берказан-камыш. Однако даже эти небольшие наблюдения позволили пополнить знания о редких видах птиц данных водоёмов.  Было выяснено обитание здесь белокрылой крачки Chlidonias leucopterus (Валуев, 2006), гнездование желтолобой трясогузки  Motacilla lutea (Валуев, 2006а), регистрация осеннего пролёта тулеса Pluvialis squatarola (Валуев, 2005) и поздний весенний пролёт исландского песочника (Валуев, 2006б). В сущности, на этих публикациях практически все данные о птицах, обитающих (пролетающих) в природном парке «Аслы-куль» и ограничивались.

Материалы и методы исследований

Во время исследований изучался как видовой состав авифауны, так и его обилие. Количественный учёт вели по методике Ю.С. Равкина (1967). При анализе данных, полученных нами во время полевых исследований, как дополнение к методике Ю.С. Равкина (1967), применялся понижающий коэффициент (Валуев, 2004, 2006в, 2012). Для тех, кто не воспринимает понижающий коэффициент как меру, предотвращающую всплески максимальных значений, в очерках приводится дублирование, – в круглых скобках указывается  обилие (количество особей на 1 км²) без применения ПК.
Количественная характеристика приводится по шкале балльных оценок обилия птиц, предложенной А.П. Кузякиным (1962). Определение птиц осуществлялось при помощи биноклей Левенгук и БПЦ 10 × 50; подзорной (30*60) трубы, определителей птиц (Валуев, 2008, 2009; Рябицев, 2002); а также при детальном просматривании видео- и фотозаписей.
Учёты проводили в утренние часы с восхода солнца до 1200; в вечернее время с 1700 до полуночи и позже (для учёта активных ночью видов). 
За весенне-осенний период пройдено 23 пеших учётных маршрута. Кроме того, проводились точечные наблюдения на территориях полевых лагерей. Общая протяженность пеших маршрутов составила 220 км. Учётными маршрутами считались те, которые составляли не менее 5 км. Исследованы реки Аслы-Удряк,, Усень, Шарлама, Чермасан; ручей Тюрякай; пруд у д. Алга, оба пруда у д. Канлы-Тюркеево; озеро Аслы-куль и болото Берказан-камыш. 
Исследования проводились с апреля по  ноябрь 2016 г. включительно. Порядок перечисления видов птиц приведен по каталогу А.И. Иванова (1976).

Результаты и обсуждение

Отряд Гагарообразные Gaviiformes

Краснозобая гагара Gavia stellata отмечена В.Д. Ильичёвым и В.Е. Фоминым (1988) как редкая пролётная птица долины Камы. П.П. Сушкин (1897) лишь предполагал появление этого вида в северо-западной части Башкирии, но сам краснозобую гагару не встречал. Нами одиночная особь была зарегистрирована на пруду пос. Киргиз-Мияки Миякинского района 1 ноября 2002 г. (Валуев, 2004а). Судя по приведённым данным, можно предполагать о пролёте этого вида через природный парк «Аслы-куль».
Чернозобая гагара Gavia arctica. В Белебеевском уезде по П.П. Сушкину (1897) этот вид был обычным. Она наблюдалась 21 мая 1962 г. на пруду д. Алга, недалеко от оз. Аслы-куль (личн. сообщ. М.Г. Баянова). Одиночная птица зарегистрирована 9 мая 2009 г. на пруду у д. Таллыкулево Буздякского района Л.Ф. Галиевой (2009). 

Отряд Поганкообразные Podicipediformes

Черношейная поганка Podiceps nigricollis. Т.к. П.П. Сушкин (1897) встречал её повсеместно, то следует понимать, что он встречал этот вид на оз. Аслы-куль и болоте Берказан-камыш. Здесь же, как гнездящийся вид, отмечали её В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). 
В начале апреля 2008 г. Л.Ф. Галиева (2008) встретила 11 птиц на пруду д. Таллыкулево и 3 — у д. Канлы-Туркеево. На последнем водоёме в этом же году она наблюдала в гнездовое время 1 взрослую особь. 
По учётам 2016 г., мы этот вид на территории парка весной не обнаружили; летом и осенью он очень редок – его обилие составляет 0,06 особи/км² (0,6) и 0,05 (0,4) соответственно.
Красношейная поганка Podiceps auritus. На территории парка отмечена на гнездовании в середине 1970-х годов (Ильичёв, Фомин. 1988). После на территории парка красношейная поганка никем не регистрировалась. К 2012 г. этот вид так сильно сократил свою численность в республике, что было предложено внести его в региональную Красную книгу (Валуев, 2012а). 
Серощёкая поганка Podiceps grisegena. Как гнездящийся вид оз. Аслы-куль указан В.Д. Ильичёвым и В.Е. Фоминым (1988) на оз. Аслы-куль. После его никто не встречал.
Чомга Podiceps cristatus. П.П. Сушкин (1897) находил её обыкновенной на гнездовье по всем водоёмам Уфимской губернии; стало быть, и на территории современного парка. В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) считали этот вид для оз. Аслы-куль обычным.
По нашим данным чомга в начале XXI в. на территории Предуралья была редка летом и очень редка осенью (Валуев, 2008а). 
В 2016 г. на территории парка «Аслы-куль» она весной и осенью редка 0,5 особи/км² (2,2) и 0,2 (0,6) соответственно; летом – обычна 3,4 (6,9).

Отряд Веслоногие Pelecaniformes

Кудрявый пеликан Pelecanus crispus. Гнездящуюся пару наблюдал в 1891 г. на болоте Берказан-Камыш П.П. Сушкин (1897). 
Большой баклан Phalacrocorax carbo. В мае 1891 г. на оз. Аслы-куль одиночную особь наблюдал П.П. Сушкин (1897).

Отряд Аистообразные Ciconiiformes

Большая выпь Botaurus stellaris. П.П. Сушкин (1897) указывал, что встречал этот вид везде, кроме гор. Стало быть, этот вид мог обитать и на исследуемой нами территории. Конкретно на озеро Аслы-куль ссылались В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988), указывая, что эта птица там гнездится. 
В 2016 г. большая выпь обнаружена лишь на весенних миграциях, во время которых находилась в категории «Очень редкий вид» – 0,04 особи/км² (0,08); т.е. более редким, чем, в тот же период в начале века – 0,13  особи/км² (Валуев, 2008б)
Серая цапля Ardea cinerea. П.П. Сушкин (1897) считал этот вид сравнительно редким; поэтому о нахождении серой цапли на исследуемой территории сказать что-либо определённое не предвидится возможным.  В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) считали эту птицу в Предуралье редкой пролётной и бродячей. Конкретно к оз. Аслы-куль они этот вид не приурочивали. 
В 2016 г. в весеннее время серая цапля находилась в категории «Очень редкий вид» – 0,05 особи/км² (0,1); летом – «Редкий вид» 0,4 (0,7); осенью не регистрировалась.

Отряд Гусеобразные Anseriformes

Лебедь-шипун Cygnus olor. О нахождении этого вида на рассматриваемой территории до XXI в. сведений не было. В мае 2001 г. на оз. Аслы-куль была, по-видимому, впервые, официально зарегистрирована пара этих птиц (Валуев, 2003а). К 2011 г. эта птица заселила практически все средние и крупные водоёмы республики (Валуев, 2011) и в весенне-летний период 2016 г. шипун гнездился на оз. Аслы-куль (Валуев, 2016). Осенние наблюдения показали, что этот лебедь оставался на оз. Аслы-куль и 5 ноября, когда половина озера была покрыта льдом. Стайка лебедей, насчитывающая 8 взрослых и 9 молодых особей, держалась тогда непосредственно у кромки льда, затянувшего восточную половину озера. 14 ноября мы там птиц уже не видели. Следует отметить, что 22 октября здесь у северного берега держался выводок из двух взрослых и восьми  молодых птиц; у южного – была замечена лишь одна взрослая особь. Т.е., можно предположить, что остальные шесть взрослых лебедей являлись пролётными.
Весной и летом шипун был редок: 0,3 особи/км² (1,3) и  0,8 (2,0) соответственно; осенью – обычен 1,8 (2,5).
Лебедь-кликун Cygnus сygnus. П.П. Сушкин (1897) встречал его по всей равниной части Уфимской губернии; что может предполагать и гнездование этого вида на территории парка. До XXI в. здесь этот вид никто не встречал. По данным Л.Ф. Галиевой (2008), одна взрослая особь летовала в 2007 г. на прудах у д. Ивановка: последняя встреча этого автора с кликуном состоялась там 29 сентября.
Серый гусь Anser anser. П.П. Сушкин (1897) встречал этот вид по всему Предуралью; поэтому можно предположить о нахождении в то время серого гуся и на территории современного парка. Но уже ко второй половине XX в. эта птица в Предуралье Башкирии не регистрировалась (Ильичёв, Фомин, 1988); в том числе и на территории парка. 
Белолобый гусь Anser albifrons. Немногочисленной пролётной птицей западной части Предуралья считали этот вид В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988). Они же указывают на его регистрацию на оз. Аслы-куль.
Гуменник  Anser fabalis. П.П. Сушкин (1897) сообщал, что на оз. Аслы-куль во время пролёта останавливается огромное количество этих гусей. По данным жителей деревень, расположенных на берегу этого озера, в 1960-х и 2006 гг. здесь также наблюдались большие стаи этих гусей (устн. сообщение В.В. Аброщенко). Нами зарегистрирована стая приблизительно из тысячи этих птиц, отдыхающих более недели на середине озера, в конце октября 2007 г. (Валуев, 2008а). 
В 2016 г. обилие этого вида на территории парка во время весенней миграции составляло 9,8 особи/км² (39,4); летом и осенью вид не регистрировался.
Чёрная казарка Branta bernicla. Чрезвычайно редкий вид в Башкирии. П.П. Сушкин (1897) сообщает о нём лишь со слов охотников, которые добывали эту птицу в современных Уфимском и Чишминском районах. Нам, до 2016 г., эта казарка встретилась лишь дважды – оба раза недалеко от Уфы в Кармаскалинском районе (Валуев, 1984, 1989).
В 2016 г. на территории парка стайка из 23 особей была зарегистрирована 18 октября (Валуев, 2016а)
Краснозобая казарка Rufibrenta ruficollis. В середине XX в. этот вид регистрировался С.Г. Приклонским (1964) в устье Белой; а нами – осенью 1989 г. в Аургазинском районе (Валуев, 2008а). 26 апреля 2008 г. зарегистрирована пролётная стайка из 10 птиц, отдыхающих на берегу одного из прудов у д. Ивановка (Галиева, 2008).
Видимо, по западной части республики проходит редкий спорадичный пролёт этой птицы.
Огарь Tadorna ferruginea. П.П. Сушкин (1897) наблюдал в 1891 г. гнездившуюся птицу на болоте Берказан-камыш. Следующая регистрация этого вида на территории парка произошла лишь в 1987 г. (Валуев, 1989), когда над озером пролетала стайка из 7 особей, и в 2004 (Валуев, 2010). Л.Ф. Галиева (2008) наблюдала на пруду у д. Таллыкулево 4 августа 2007 г. самку с 5 птенцами; в 2008 г. она встретила огаря на пруду д. Канлы-Туркеево: 15 июня 2 самцов и самку, а 18 июля — самку с 4 птенцами. Гнездование в парке отмечено и в 2016 г. (Валуев, 2016). Но в этот год огарь гнездился на небольшом озерке между д. Курятмасово и оз. Аслы-куль. Замечен был только самец, который с криками долгое время кружил над нами; видимо самка сидела на кладке. 
Кряква  Anas platyrhynchos. Конкретно, предшественниками по изучению птиц Башкирии, обитание этой птицы для оз. Аслы-куль не указано; но т.к. все считали этот вид обычным для республики, то стоит полагать, что кряква здесь гнездилась испокон веков. Мы её встречали каждый раз при посещении данной территории. В 2016 г. во время весенней миграции этот вид на территории парка являлся очень редким 0,01 особи/км² (0,06); летом обычен – 2,7 (27,1) и осенью многочислен – 12,7 (25,3). 
Чирок-свистунок A. crecca. В 2016 г. во время весенней миграции этот вид на территории парка не наблюдался; летом был очень редок – 0,05 особи/км²  (0,5), а осенью редок – 0,2 (1,7).
Серая утка  A. strepera. Во время проведения исследований в 2016 г. весной не регистрировалась; летом и осенью была редка – 0,1 особи/км² (0,5) и 0,2 (1,4) соответственно.
Свиязь Anas penelope. В 1970-х гг. отмечена на оз. Аслы-куль (Ильичёв, Фомин, 1988). 
Весной 2016 г., как и предыдущий вид не встречена; летом была редка – 0,3 особи/км² (2,7), а осенью обычна – 1,4 (11,4).
Чирок-трескунок Anas querquedula. Весной 2016 г., не регистрировался; летом этого года был редок – 0,5 особи/км² (4,6), а осенью обычен – 2,5 (6,7).
Широконоска Anas clypeata. Самку добыл 24 мая 1962 г., на оз. Асликуль, М.Г. Баянов (личн. сообщ.). Нами зарегистрирована в 2016 г. только осенью с обилием 0,2 особи/км² (1,4).
Красноносый нырок Netta rufina. Гнездился на болоте Берказан-камыш в 1891 г. (Сушкин, 1897). Двух самцов на пруду д. Таллыкулево 4 августа 2007 г. наблюдала Л.Ф. Галиева (2008).
Нами одиночный самец зарегистрирован 18 октября 2016 г. на оз. Аслы-куль в стае крякв (Валуев, 2016б). 
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Рис. 1. Красноносый нырок в стае крякв.

 Красноголовый нырок Aythya ferina. В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) на исследуемой нами территории этот вид не встречали. 
Во время весенних миграций мы эту утку не наблюдали. Но летом и осенью красноголовый нырок являлся обыкновенным видом – 3,2 особей/км² (10,8) и 5,7 (15,1).
Белоглазый нырок Aythya nyroca. Пролётную стайку, состоящую примерно из 20 птиц наблюдала Л.Ф. Галиева (2008) 12 октября 2007 г. на пруду у д. Канлы-Туркеево.
Хохлатая чернеть Aythya fuligula. Конкретно о нахождении этого нырка на рассматриваемой территории предыдущие исследователи не сообщали. По нашим наблюдениям в 2016 г. этот вид обычен на пролёте: весной 1,0  особи/км² (2,0) и осенью 3,1 (15,1). В репродуктивный период являлся редким – 0,1 (0,6).
Морская чернеть Aythya marila. Одиночная особь зарегистрирована нами на оз. Аслы-куль 30 августа 2016 г.
Турпан Melanitta fusca. Единственная встреча за последние 200 лет произошла 26 июня 2016 г. на оз. Аслыкуль (Валуев, 2016в), когда были зарегистрированы самец с четырьмя самками.  
Морянка Clangula hyemalis. На оз. Асли-куль Давлекановского района 27 октября 2007 г. мы зарегистрировали пару (Валуев, 2008а), а 30 августа 2016 г. – трёх.
Обыкновенный гоголь Bucephala clangula. По данным предшественников, указанных выше, эта птица являлась обычной в Предуралье. Однако информации о нахождении гоголя до XXI в. на территории парка мы не нашли. В начале первого десятилетии XXI в. гоголь встречался нам лишь в Гафурийском районе. 12 октября 2007 г. Л.Ф. Галиева (2008) наблюдала четырёх гоголей на пруду у д. Канлы-Туркеево (территория Буздякского района, входящая в парк.). На гнездовье эта редкая для республики птица найдена на границе Краснокамского и Дюртюлинского районов в мае 2012 г. (Валуев, 2012б).
Весной 2016 г. гоголь на территории парка нами не отмечался; а 26 июня на оз. Аслы-куль зарегистрирована группа из семи самок (Валуев, 2016в). Осенью, практически до заморозков, на этом озере наблюдались небольшие группы этих птиц; одна группа из 5 особей в течение месяца обитала на пруду у д. Алга. Обилие гоголя в парке составляла во время осенних миграций 0,2 особи/км² (0,9).
Луток Mergus albellus. П.П. Сушкин (1897) указывал на этот вид, как распространенный по всей территории кроме гор. Но в середине 1970-х гг. В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988) эту птицу в Предуралье встретили лишь на Павловском водохранилище. Поэтому можно судить, что в XIX в. луток мог находится на современной территории парка, но в конце XX столетия  исчез. Единственная встреча в XXI в. произошла на пруду д. Таллыкулево 12 апреля 2008 г., где Л.Ф. Галиева (2008) наблюдала стайку из 7 самцов.
Средний крохаль Mergus serrator. Единственная встреча этого вида произошла на пруду у д. Ивановка 12 апреля 2008 г., где Л.Ф. Галиева (2008) встретила стайку из 11 самцов и 4 самок.

Таким образом, авифауна рассматриваемых отрядов может быть гораздо богаче, если употребить усилие на воссоздание болота Берказан-камыш и создать условия для предотвращения уничтожения фаций, способствующих развитию биоразнообразия. Тем более следует сохранить мелкие озерца, находящиеся на территории парка (Валуев, 2005а). В помощь сотрудникам парка можно призвать студентов естественнонаучных обществ республики, оплачивая им, хотя бы, командировочные расходы. А это, несомненно, повысит их профессионализм, чего учебный процесс в ВУЗах (по крайней мере, в Башкирии) дать им не может (Валуев, 2005б). Для сохранения биоразнообразия болотных птиц следует употребить рекомендации, предложенные нами ранее (Валуев, 2006г). И не стоит бояться воздействия на окружающую среду, т.к. грамотно проведённые мероприятия могут способствовать увеличению биоразнообразия (Валуев, Едрёнкин, 2005).
Создание волонтёрских мобильных групп (Валуев, 2005в) позволит не только проводить мониторинг животного мира парка, но и поможет в организации орнитотуризма (birdwatching). 
Взаимодействие с учёными по фезерингу (определение видов птиц по перьям), позволит более активно развивать орнитотуризм и выведет коллектив парка на более высокий профессиональный уровень. Причём задел этого нового направления в России уже есть (Валуев, 2007а, 2009, 2011а; Валуев, Шарафутдинова, 2009; Валуев и др., 2009), тем более лучшая коллекция перьев России находится в Уфе. С помощью фотографий даже с использованием справочников-определителей, в настоящее время, идентифицировать вид очень сложно (Валуев, Сальманова, 2009), а использование фезеринговой базы облегчит это во много раз.
Руководству парка следует никогда не упускать из вида, что благополучие подведомственной им организации зависит, в основном, от их подхода к деятельности коллектива; и на помощь от министерства природных ресурсов республики им уповать не стоит (Валуев, 2011б, 2014). 
Принимая во внимание большую территорию парка и ограниченное число сотрудников, можно предложить создание на его территории микро ООПТ. Например, на оз. Аслы-куль птицы селятся не равномерно. Поэтому техническую поддержку логично направлять на те участки, где имеются лучшие условия для обитания вида (Валуев, 2009а). Это позволит малыми силами провести больше работы. По крайней мере, во время общего падения численности птиц в республике (Валуев, 2011в), данные мероприятия позволят бороться с этим явлением. 
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Аннотация. Рассматривается динамика Parus major, Passer domesticus, P. montanus, Pica pica и Corvus cornix в условиях сел Предуралья Башкирии. Проводится сравнение с предыдущими исследованиями.
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Summary. Is considered the Parus major, Passer domesticus, P. montanus, Pica pica and Corvus cornix loudspeaker in the conditions of the village of the Cis-Urals of Bashkiria. Comparison with the previous researches is carried out.
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В последние года в Предуралье Республики Башкортостан интенсивно начали меняться как миграции птиц, так и их нахождение в республике в несоответствующее виду время года. Так в зимнее время в республике были зарегистрированы королёк (Валуев, 2002), скворец и зяблик (Валуев, 2003), юрок (Валуев, 2004)
Появились для Башкирии новые виды: ремез (Маматов, Валуев 1984, 1989; Валуев, 2003а), жёлтая цапля (Валуев, 2002а); морской голубок (Валуев, 2004а), бородатая неясыть (Валуев, 2008), красавка (Валуев, 2004б), красный коршун (Валуев, 2004в), удод (Валуев, 2004г), средний дятел (Валуев, 2005), ходулочник (Валуев, 2005а), морской зуёк (Торгашов, 2003), халей (Валуев, 2006), малый веретенник (Валуев, 2006а), широкохвостая камышовка (Валуев и др., 2006), серый снегирь (Валуев и др., 2006а), краснозобая гагара Валуев, 28а)  халей Larus heuglini barabensis (Валуев,2008б), пастушок (Валуев, 2010), индийская камышевка (Валуев, 2010а), орлан-долгохвост (Валуев, 2012), черноголовый хохотун (Валуев, 2012а), белоглазая чернеть (Валуев, 2012б), большой баклан (Валуев, 2013), каменка-плясунья (Валуев, 2014), белокрылый клёст (Валуев, Загорская, 2014), авдотка (Валуев, Загорская, 2014а), щёголь (Валуев, Загорская, 2014в), клушица (Валуев и др., 2014), малый погоныш (Валуев, 2014а) и домовый сыч (Валуев, 2014б).
 В то же время стали исчезать исконные аборигенные виды – красношейная и серощёкая поганка (Валуев, 2003б), городская ласточка (Валуев, 2006а), хрустан (Валуев, 2006б), кукша (Валуев, 2009), турпан (Валуев, 2011), кречет (Валуев, 2012в), дубровник (Валуев, 2013а), клинтух (Валуев, 2013б), кобчик (Валуев, 2014в) и появляться в других частях республики редкие для неё виды: трёхпалый дятел (Валуев, 2014г), черноголовый чекан (Валуев, 2005б), сапсан (Валуев и др., 2009) и пр.
Учитывая всё более расширяющийся в республике антропогенный ландшафт, изменение авифауны возрастает в разы. Причём, в изменённой человеком среде появляется обычно больше видов, по крайней мере, это наблюдается в Республике Башкортостан (Валуев, Едренкин, 2005).
В населённых пунктах также стало происходить заметное изменение в видовом и количественном составе птиц. Стали появляться новые для республики виды – кольчатая горлица (Торгашов, 2003а; Валуев, 2005в), моёвка и щур (Валуев, 2002) , белокрылый клёст (Багаутдинова, 2003), горихвостка-чернушка (Валуев, 2012г; Валуев, Валуев, 2001) и пр.
Чтобы выяснить насколько и как изменяется авифауна селитебных районов, было решено провести повторные исследования в сельских поселениях, где раньше уже проводились исследования. Изучение птиц проводились в сёлах Уфимского района Башкирии в январе-феврале 2015 г.
Наблюдения показали, что, в самом деле, видовой состав птиц, по сравнению с наблюдениями прошлых лет, изменился. Так, были отмечены ушастая сова и мохноногий сыч. Количество птиц также претерпело изменение – их стало значительно меньше. Доминантным видом в начале января и в феврале этого года была большая синица, а во второй половине января – домовый воробей (рис. 1). 
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Рис. 1. Динамика доминантных видов птиц в с. Юматово

Где, 1 круг – первая половина января, 2 круг – вторая половина января, 
3 круг – первая половина февраля, 4 круг – вторая половина февраля.

Динамика полевого воробья была сравнима с динамикой большой синицы, отличаясь от последней лишь меньшим количеством особей (кроме второй половины января). Нужно отметить, что похожую динамику показала также и сорока. Однако в её случае такая схожесть обманчива, т.к. численность сороки на протяжении всего периода наблюдений была практически одинакова, и снижалась лишь кратковременно во второй половине января.
Наиболее постоянная численность наблюдалась у домового воробья и серой вороны. Причём домовой воробей являлся единственным видом, численность которого во второй половине января не снижалась, что говорило об отсутствии кочёвок этого вида.
Падение общей численности доминантных видов (рис. 2) во второй половине января, особенно полевого воробья и сороки может объясняться тем, что данные виды на территории республики охотно посещают автомагистрали (Валуев, 2003в), поэтому в данный период мог быть их отток в это местообитание.
В общем, данные исследования показали, что количество птиц, по сравнению с прошлыми годами действительно стало ниже. Это подтверждают также и другие исследования (Валуев, 2012д, 2007, 2013в; Загорская, 2013, 2014, 2014а; 2014б).
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Рис. 2. Динамика общего обилия видов птиц  в с. Юматово
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За последние 120 лет рюм на территории Республики Башкортостан встречался  лишь несколько раз.  В 1891 г. на границе Стерлитамакского и Уфимского уездов и в горах Ишимбайского района (рис. 1) его наблюдал П.П. Сушкин (1897). В горах С.В. Кириков (1952) встречал их, в основном, осенью – с конца сентября до середины октября; на весенней пролёте он видел их лишь 2 раза – 1 мая 1937 г. и 26 апреля 1942 г. В конце XX в. на территории Предуралья этот вид регистрировался В.А. Валуевым – в апреле 1986 г. в Кармаскалинском районе и осенью 1988 г. в Мелеузовском (Валуев, 2006, 2008). 
В XXI столетии известны четыре встречи с этим видом. Один раз в мае 2014 г. одиночная особь отмечена в Хайбуллинском районе (Валуев, 2014); дважды встречена в Предуралье (Уфе и Уфимском районе) – в октябре 2015 в Уфе (Зернов, 2015) и в районе Уфимского аэропорта в январе 2016 (Валуев, 2016);
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Рис. 1. Регистрация рюма в Башкирии.
Где: «з» – зима, «в» – весна, «о» – осень.

в горах – в окрестностях пос. Тирлянский Белорецкого района в мае 2016 г. (Валуев, Зернов 2016). 
Как видно из вышеизложенного, рюм стал встречаться в Башкирии спустя четверть века. Кроме вышеперечисленных встреч, опубликованных в научных изданиях, есть ещё сведение о регистрации этого вида в республике – В.А. Валуев, любезно предоставил нам информацию о наблюдении им двух рюмов 18 октября 2016 г. на кромке берега оз. Аслы-куль (рис. 2).
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Рис. 2. Рюмы на оз. Аслы-куль 18 октября 2016 г. 
(фото Валуева В.А.).

На фоне приведённой информации, считаем не лишним указать факты миграции данного вида осенью 2016 г., подтверждающие возобновление пролётных путей через территорию республики. Через окрестности с. Базелевка (территория г. Уфы) 12 и 22 октября 2016 г. мигрировали стаи E.a. flava, в которых насчитывалось по 100 и более особей. Это мы считаем важным фактом, т.к. П.П. Сушкин (1897) указывал именно на малочисленность стай этих птиц – по «4-5 экземпляров: редко до 20». После выпадения снежного покрова рогатых жаворонков в указанной местности мы больше не встречали.  
Раннее указывалось (Ишбирдин, Валуев, 2016), что рюм в зимнее время в Уфимском районе питается семенами шалфея мутовчатого и цикория обыкновенного. Птицы, которых мы наблюдали, кормились вдоль грунтовых дорог, пересекавших поле, спорышом обыкновенным Polygonum aviculare L. который произрастает на данном участке в изобилии. Следует отметить, что это растение в Уфе является, чуть ли не единственным кормом для сизого голубя и обоих видов воробьёв (Валуев, 2010). 
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Введение
В целях верификации  и отделения причины гибели животных, связанных с инфекционной, инвазионной природой, а так же установления причинно-следственной связи, отдельным вопросом в судебной экспертизе стоит  фактор непосредственного влияния некоторых физических причин, описывающих смертность животных. Наряду с этим следует обратить внимание на соноправленное действие неблагоприятных  физических факторов: как действия крайних нейтральных  и точечных колебаний температур, так и действия различного рода  излучений, связанных с радиацией и электричеством.
Крайние колебания температур. Норма температуры животного.
В этом ключе следует  обратить внимание на повреждения, которые явились причиной  гибели животных и вызванные  действием крайних температур. Известно, что все жизненные процессы в организме млекопитающих протекают в рамках довольно узких температурных решений (безусловно, при этом мы не принимаем в расчет млекопитающих, впадающих в спячку, таких как медведь, еж, летучая мышь и многих других видов млекопитающих). Чаще в поле зрения судопроизводства попадают производственные млекопитающие или же декоративные породы млекопитающих, проживающих в частном секторе.  Высокая роль декоративных животных, являющихся предметом судебного спора, отмечается и А.В. Жаровым (2001) на стр. 233-236 в деле Зюзинского межмуниципального (районного) федерального суда г. Москвы «О возмещении ущерба в связи с гибелью собаки породы дог» к ответчику: фирме ИП «Экром» Романова В.В. от истца, гражданки Литенко. Именно, поэтому, по опыту судебной практики, следует точно определять даже температурные режимы пород и видов животных, не ограничиваясь общим термином «животные», к которым относятся не только млекопитающие, но и птицы, рептилии и рыбы. На это следует обратить внимание, так как, если для животных применяется общая фраза  протекания жизненно важных процессов  в сравнительно узких температурных пределах 36,5 – 39,5 С°   и  изменения на 1-1,5 С° носят уже патологический характер (Жаров, 2001), то такая фраза, носящая характер постулата, может привести в дальнейшем к судебной ошибке при помощи недобросовестных участников судебного процесса.  Известно, что колебания в сторону понижения температуры во время впадения в спячку млекопитающих и, уж тем более,  рептилий и даже некоторых видов птиц, таких как стриж, более значительны, нежели 1-1,5 градуса. Это сугубо видовой специфичный признак, который необходимо учитывать при оценке причины гибели животного. К тому же узкие температурные пределы у таких животных, как отряд  Птицы, также имеют свое отличие; так у птиц узкие температурные пределы составляют от +40С° до +43,5С° (есть еще и видовые отличия узких температурных пределов, зависящих дополнительно от  массы тела, которая, в свою очередь, является специфичным для вида признаком. В некоторых случаях, например, обусловленных климатом (Калмыкия), у степных орлов температура тела может подниматься и выше описываемых значений (Романов, 2016). Таким образом, понятие узких температурных пределов существенно расширяется. 
Следует упомянуть еще об одном значимом факторе, сопровождающем внешние температурные скачки, – уровне влажности. Если в Калмыкии на момент нашего обследования популяции степных орлов температура в тени составляла 49-51 С° выше 0 (самая жаркая точка в России), то, благодаря низкой влажности, проживающие там животные (многочисленные каменки-плясуньи, зайцы, курганники, грифы и многие другие) выживают в таких экстремальных условиях. В то же время,  ранее проведенный опыт другими авторами (Павленко, 1948) убедительно доказывает сочетанное патогенного влияния высокой температуры и высокой влажности. Для демонстрации подобной зависимости кроликов содержали в термостате с хорошо вентилируемым воздухом при температуре 35-37 С°, где они проживали неделями. Однако, при высокой влажности и той же температуре те же кролики погибали уже на первый-второй день с явлениями резкой гипертермии. Также следует отметить, что для  птиц, в отличие от млекопитающих, значительно большее значение имеет падение температуры тела, изменения которой даже на 1-1,5 С° носят патологический характер. Поэтому, если не учитывать подобных «артефактов», неизбежно неверное установление причинно-следственной связи и, как результат, возникновение  судебной ошибки в исследуемом конкретном деле. 
Таблица 1.
Сравнительные по видам и породам собственные узкие  температурные режимы (рамки) животных
(по данным госпиталя птиц «Зеленый попугай»).

	Вид животного
	Температурные рамки, Сº

	Лошадь
	37,5–38,5

	Крупный рогатый скот
	37,5–39,5

	Верблюд
	36,0–38,5

	Овца и коза
	38,0–40,0

	Свинья
	38,0–40,0

	Собака
	37,5–39,0

	Кошка
	38,0–39,5

	Кролик
	38,5–39,5

	Волнистый попугай
	40,0–43,0

	Куриные
	40,0–42,0

	Степные орлы
	39,7–45,0

	Зимородок
	38,99–41,82



Следует еще обратить внимание на то, что происходит нарушение терморегуляции животного из-за травмы и как следствие с последующей его гибелью.  Гибель возникает как следствие   индивидуального (посттравматического) сужения температурных рамок собственной температуры, в которых животное может существовать и, главное, выжить, включив адаптивные возможности своей терморегуляции.   Поэтому сужение собственных  температурных рамок для конкретного животного увеличивает патогенность внешних крайних температур, что также является результатом гибели животного.  
       В данном этиологическом случае прослеживается явное сочетание действия травмы с последующим сужением температурных рамок данного животного. Нарушение терморегуляции может быть следствием черепно-мозговой травмы,  или  повреждения гипоталамуса, или  нарушения проводимости спинного мозга на уровне VII шейного позвонка с одновременной травматизацией обоих стволов блуждающего нерва, из-за чего животное из состояния гомойотерми́и переходит в состояние пойкилотермии.
Местное действие низких температур
 Патогенное действие низких температур классифицируют в рамках четырех степеней. Так, если при первой степени, называемой гиперемической,  периферические сосуды сужаются, кожа бледнеет, а кровь приливает к внутренним органам, затем периферические сосуды заполняются венозной крови с возникновением боли, которая после заканчивается, так как возникает потеря чувствительности кожи (эффект  анестезии), то при последующем  воздействии холода возникает вторая степень отморожения. Вторая степень отморожения характеризуется покраснением, припуханием, возникновением пузырей на коже, заполненных кровянистым воспалительным экссудатом, которые затем лопаются, вызывая язвенный процесс. При третьей степени процесс переходит в некроз кожи и подкожной клетчатки. Наиболее злокачественная степень – четвертая степень, при которой некротический процесс поражает низлежащие слои тканей животного и приводит к влажной гангрене вторично обсемененной   патогенной микрофлорой. 
Получение обморожения третьей и четвертой степени может привести к последующей гибели пострадавшего животного. Более легкие случаи, с сохранением жизни животного, судом оцениваются как повреждения, не приведшие к гибели животного.  Из таких легких случаев  отмечаются частые факты отморожения полового члена при сильных морозах у жеребцов.  Однако иногда возникают отморожения среди зоопарковских и парковых животных, которые нередко приводят к гибели животного. Возникновение таких случаев обуславливается неправильным зимним содержанием животных, связанным с нарушением технологии изготовления мест содержания животных или с некачественной работой исполнителей по содержанию животных, что также приводит к судебному процессу, как с архитекторами, так и с обслуживающим персоналом. 
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Рис. 1. Третья степень обморожения утки;
СПб (парковая птица). Фото Романова В.В.

Третья степень обморожения непосредственно не приводит к гибели животное, однако, принимая во внимание условия содержания парковых и зоопарковских птиц, третья степень обморожения является достаточным условием их последующей гибели. Гибель птицы высоковероятна и во время последующего лечения из-за наличия больших очагов некроза кожи и подкожной клетчатки, некротического распада тканей и обсемененности вторичной патогенной микрофлорой. Также следует принимать во внимание дополнительный фактор –болевой порог, приводящий птицу к гибели.
Общее действие низких температур на животных
 Значительно большее значение имеют случаи как массовой, так и индивидуальной гибели животных от общего охлаждения.     При этом на павших животных не отмечаются местные проявления от воздействия холода. В таких ситуациях подвергнутое воздействию крайней низкой температуры  животное испытывает сильную усталость и слабость. Теплообразование самого животного не возмещает дефицита тепла в самом организме. Само животное погибает значительно ранее, нежели замораживается труп. Тут следует отметить, что понижение температуры тела  на 3-4 С° снижает скорость реакций в организме в 2 раза, а дальнейшее снижение температуры на 10 С° – в 3-4 раза. К примеру, снижение температуры тела на 2-3 С° у волнистых или других мелких попугаев приводит к снижению сердечного ритма в 2 раза, т.е. с 430 ударов в минуту до 200 ударов в минуту.
Следует отметить, что у животных есть некий порог, называемый биологическим нулем  (Donenko, 2014), от которого возможно восстановление жизнедеятельности подвергнутого холоду организма. У разных видов млекопитающих он оценивается от 13 до 20 С°, у человека – 24-26 С°, а у мелких видов попугаев (волнистых, неразлучников) таким порогом является 33-35 С°. Однако, по нашему опыту, у птиц имеет значение и время нахождения в состоянии «биологического нуля». Обычно это время не слишком длительное (от 30 до 60 минут), после которого происходит обвал температуры тела, и птица погибает, несмотря на проведение любых реанимационных мероприятий.  Итак,  патологическая динамика, приводящая к гибели животного, заключается в следующем: происходит сокращение сосудов кожи, и возникает переполнение кровью  внутренних органов. Следующим этапом является паралич кровеносных сосудов, и, как следствие, венозные застои и отеки. Из-за этого ослабевает сердечная деятельность и падает кровяное давление. Одновременно идет разрушение эритроцитов в кровеносной системе и, как следствие, снижается содержание гемоглобина в крови. В условиях снижения температуры тела, кровь не успевает отдать кислород в ткани, так как усвоение кислорода тканями резко снижается, и, поэтому,  кровь имеет  ярко красный цвет. Нарушается обмен в центральной нервной системе с последующим параличом, так как цнс чувствительна к кислородному голоданию. Возникает общая гипоксия организма. 
Вскрытие замерших трупов производится после их оттаивания в прохладном помещении. Патологоанатомические изменения затрагивают центральную нервную систему, и проявляются в дистрофии почек. Также изменяются ткани легких, сердца и других органов, изменения которых визуализируют в лабораториях. После того, как труп оттаял, внутренние органы принимают темное диффузное окрашивание,  являющееся признаком прижизненно происшедшего гемолиза. Однако этот признак не является патогномичным, так как цвет крови и цвет органов может измениться и  посмертно. Патогномичным признаком является наличие мелких кровоизлияний в самом поверхностном слое слизистой оболочки желудка. Величина бурых и темно-красных кровоизлияний (пятна Вишневского),  расположенных по ходу кровеносных сосудов,  различна – от булавочной головки до горошины и крупнее. Цвет кровоизлияний обуславливается действием соляной кислоты, находящейся в желудке, на изливающуюся кровь и образованием солянокислого гематина, имеющего бурый цвет.     
При выяснении причинно-следственной связи гибели животного от холода необходимо тщательно исследовать  в качестве возможного этиологического фактора инфекционные, инвазионные, травматические или иные факторы, так как даже видимая картина смерти от охлаждения может быть следствием иной причины.  Действие крайней низкой температуры может быть всего лишь вторичным явлением, так как  прижизненное угнетение иммунитета вследствие патогена может привести и к такому явлению, как гипотермия и, как следствие, снижению уровня индивидуального восприятия критической внешней температуры среды, в которой находилось животное.
В тоже время критическое воздействие крайней низкой температуры для животного, может стать отдаленной (отодвинутой во времени) причиной его гибели, так как следствием могут стать возникновение различных  заболеваний, таких например, как бронхиты, пневмонии, гломерулонефриты,  которые станут причиной неизбежной смерти животного через несколько месяцев.  И такие факты могут стать  предметом судебного спора.

Местное действие крайней высокой температуры (ожоги)
 Также как и при действии местной низкой температуры, воздействие высокой температуры классифицируют на четыре степени. Отличительным  признаком  первой степени, называемой гиперемической,  является покраснение и припухлость кожи. Данный симптом сопровождается болью. Затем кожа темнеет, и эпидермис в дальнейшем отторгается в виде шелушения. Волосы при данном воздействии высокой температуры сохраняются.
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Рис. 2. Вторая степень ожога предплечья и кисти кряквы
(фото Романова В.В.).
На рис. 3 видно, что кожа сильно вздута. Такая же вздутость обнаруживается и в области грудины птицы. 
Вторая степень – более тяжелая. Кожа сильно вздувается, образуются пузыри, в которых скапливается прозрачная или мутноватая жидкость, содержащая много лейкоцитов. Скопление экссудата и отторжение эпидермиса возникает между роговым и зернистым слоем эпидермиса, или под эпидермисом. Пузыри возникают не непосредственно после ожогов, а лишь спустя несколько 
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Рис. 3. Вторая степень ожога кисти и грудной области у кряквы в день получения ожога (фото Романова В.В.).
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Рис. 4.  Ожог третьей степени у кряквы через несколько часов после  его получения (фото Романова В.В.). 
часов. Со временем они лопаются, образуя язвы, легко поддающиеся инфицированию. Жидкость из пузырей при  этом вытекает. Волосы исчезают.
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Рис. 5. Ожог третьей степени у утки, подвергнутой длительному воздействию горячей воды 50-80 С° 
(фото Романова В.В.).
На рис. 5 показан третий день лечения, с применением препаратов дерматофитолом (нанесение на зону ожога), лекависом и иммунимом.
 При  третьей степени возникает некроз кожи с образованием твердых темно-бурых пятен или коричневого струпа. Отмечается тромбоз кровеносных сосудов. В связи с более сильным термическим воздействием на ткань процесс отторжения ее замедлен. Граница возникает через некоторое время воспалительной зоной между сохраненной и подвергнутой сильному местному воздействию высокой температурой тканями.  Затем начинается процесс отторжения.  Этот процесс чаще  сопровождается очагами гнойного воспаления с возникновением септических осложнений. Восстановление тканей осложняется тромбозом близлежащих довольно таки крупных кровеносных сосудов. У выздоровевших животных отмечаются различного размера  рубцовые стягивания, обусловленные размерами поражений. На фоне рубцов возможно возникновение контрактур и ограничения подвижности конечностей. На месте рубцов волосы отсутствуют. Рубцы не пигментируются. Самая тяжелая степень, получаемая вследствие ожогов – это четвертая степень. Главнейшей характеристикой в этом случае является явление обугливания некротизированных тканей. Обугливание  тканей возникает при длительном действии огня. Поэтому этот факт можно установить на обгоревших трупах. Отмечается также обугливание ткани в месте входа  электрического тока высокого напряжения. 
Смертность животных от ожогов находится в прямой зависимости от степени и величины площади полученного ожога. Как правило, ожоги являются смертельными при площади поражения 50% при второй степени и 30-35% –  при третьей степени поражения. Таким образом, чем больше площадь ожога, тем быстрее наступает смерть. 
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Рис. 6. Электрокардиограмма кряквы, получившей вторую степень ожога  площадью 20%. Видимых прижизненных изменений в работе сердца при второй степени ожога отмечено не было (фото Романова В.В.).

Клинические симптомы при таких ожогах характеризуются следующим: возникает стадия возбуждения, жажда, боль. Слабеет пульс, дыхание становится поверхностным. Отмечается в некоторых случаях рвота, диарея, клонические судороги. Теплоотдача организма повышена, вследствие чего общая температура тела понижается. Возникает интоксикация продуктами распада тканей (белка). Моча концентрируется и с трудом выделяется. Вследствие  сильных раздражений нервов возникает болевой шок и в этом случае смерть наступает очень быстро.  В более длительных болезненных состояниях   возникают осложнения: воспаление почек, кровоизлияния в надпочечниках, бронхопневмония. У наблюдаемых нами уток, подвергнутых длительному воздействию воды температурой 70-80 Сº в одном из прудов г. Москвы, наряду с кровоизлияниями в почках отмечались и массивные кровоизлияния в паренхиме печени.  Возвращаясь обратно к действию огня, следует отметить, что длительное пребывание в нем приводит к смерти через  удушение дымом или отравление окисью углерода, являющегося сильным токсином. Поэтому обгорание трупа происходит после смерти животного. Следует отметить, слычаи выживания животных с меньшими степенями ожогов и возникновения последующих бронхопневмоний объясняются именно сочетанием воздействия огня и дыма. В то же время, ожоги кипятком, как правило, не приводят впоследствии к бронхопневмониям.  При экспертизе трупа, следует его  осмотреть  на  наличие ожогов второй степени, так как это позволяет сделать вывод о том, что сгорание произошло прижизненно. Стоит отметить, что отсутствие ожогов второй степени не исключает факта прижизненного сгорания, при котором одним из самых сохраняемых органов являются почки, поэтому, если животное сгорело при жизни, в них отмечают сильные дистрофические и некротические процессы. Если же сохранилась кровь в теле, и, если там не находится окись углерода, то это означает что оно сгорело уже после наступления смерти.  Во всяком случае, наличие гемморагической дистрофии печени и почек при воздействии воды высокой температуры в течение длительного времени присутствовали  у крякв, попавших в зону критического термального воздействия.

Тепловые  и солнечные удары

Одной из самых значимых  проблем в установлении этиологического фактора гибели животных являются случаи перегрева посредством воздействия высокой температуры воздуха окружающей среды без явления возгораний;  как в помещениях, так и в условиях эксплуатации животных в природных биотопах,  где животные лишены возможности решить  собственную проблему перегрева своми поведенческими актами. Это становится актуальным вопросом при дифференцировке причин гибели конкретных животных. Важным обстоятельством становится исследование анамнестических данных, включающих в себя исследования температурного режима, влажности, солнечной инсоляции, условий работы животного (ручные или дрессированные животные, выполняющие заданную человеком работу), или условий транспортировки животных. Есть ли факт скученности животных? 
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Рис. 7. В четвертой сверху по счету клетке отмечается факт 
скученного содержания розовощеких неразлучников при транспортировке (фото Романова В.В).


У птиц (рис. 7) велика вероятность получить тепловой удар и погибнуть во время передвижения. Уже при 30°С и высокой влажности при длительной перевозке (или работы животного), при экспозиции может возникнуть гибель животного через несколько часов.
Однако,  видимая реакция на тепловой удар может быть отодвинута во времени, путем снижения иммунитета, прижизненных поражений паренхиматозных органов и последующего заболевания различными инфекциями, включая орнитоз, что отражается  в последующем на качестве предлагаемой продукции в зоомагазины крупных городов.
Страдает в итоге конечный потребитель. Данная проблема гибели птицы после покупки постоянно присутствует у покупателей декоративной птицы в сетевых зоомагазинах, приобретающих птицу у крупных оптовиков перевозчиков.
  Поэтому, возвращаясь к конкретному факту гибели животного, важны данные не только в момент гибели, но и непосредственно перед гибелью, вплоть до нескольких часов жизни перед наступившей смертью. Факты гибели животных бывают при  перегонах  свиней, овец, крупного рогатого скота в жаркое время. Бывают факты заболевания и даже смерти собак, сидящих на цепи без возможности воспользоваться тенью. Причем, явления теплового удара, происшедшего бессимптомно на первых порах, могут проявиться через несколько часов в виде спутанности шерсти, вялости, слабости. В некоторых случаях отмечается и моментальное  угнетение во время нахождения под солнцем, в то время когда выход в тень животного моментально восстанавливает его реакции.     
Клинические симптомы солнечного или теплового удара характеризуются кратковременным повышением температуры тела до 43-45С°, слабостью, ослаблением сердечной деятельности, поверхностным, но учащенным дыханием, притуплением сознания,  гнетением и полной депрессией. Возможна потеря сознания. Неуверенная походка с широко расставленными ногами, пошатывание. Птицы неуверенно держатся на лапах и падают. Слизистые оболочки бледные, затем синюшно-красные. Организм животного использует все возможные пути рассеивания тепла во время перегрева, это и расширение кожных сосудов, что увеличивает теплопроводность в 5-6 раз. Стимулируются конвекционные потери путем испарения влаги с поверхности языка млекопитающего. Стимулируется перспирация за счет учащенного дыхания и у млекопитающих, и у птиц (у которых нет возможности снижать тепло за счет потовых желез в коже – у них они отсутствуют). Да и у других животных со слабо развитыми потовыми железами тепловая одышка развивается сильнее. У собак и овец частота дыхательных движений увеличивается в 10-15 раз, у лошадей в 2,5-4 раза, у крупного рогатого скота в 4-6 раз, у свиней в 5-7 раз, у голубей  регистрировалось от  30 до 612 циклов в минуту (Лютинский, 1985). Следует упомянуть о кавернозном синусе в области носовых проходов, за счет которых достигается охлаждение мозга на 2-3 градуса по отношению к телу. Венозная кровь, отходящая от слизистой носа, интенсивно охлаждается за счет испарения влаги и наполняет кавернозный синус, куда и поступают многочисленные артерии.   Тем не менее, из-за продолжительного воздействия пограничной или еще более высокой температуры может возникнуть недостаточность механизмов компенсации, что приводит к неминуемой гибели животного.   Непосредственно перед смертью симптомы  начинают меняться, и слизистые оболочки становятся покрасневшими, затем синеют, и возникает резкое ослабление сердечной деятельности. В некоторых случаях возникает аритмия и судорожные припадки.  Иногда смерть наступает лишь через 2-3 дня. Есть предположение, что смерть возникает из-за паралича нервной системы. 
  Патологоанатомическое вскрытие показывает дряблость сердечной мышцы, расширение правого и левого желудочков сердца, иногда систолическое состояние левого желудочка, а также кровоизлияния в головной мозг. Отмечается отечность легких и переполнение их венозной кровью. При солнечном ударе сочетание действия инфракрасных и ультрафиолетовых лучей приводит к разрывам микрососудов и более крупных сосудов головного мозга, возникают инсульты,  сопровождающиеся излитием в головной мозг достаточно больших объемов крови. Так, у крупных сельскохозяйственных животных такое макрокровоизлияние   может составить 0,5 литров.

Радиация.
Этиологические факторы источников радионуклидов.

Причиной повреждения животных может стать радиация техногенного характера, обусловленная как высокоинтенсивным воздействием больших доз радиации, так и менее интенсивными, но регулярными малыми дозами облучения животных. Также лучевые болезни животных могут возникнуть в форме попадания радиоактивных веществ внутрь организма. Источником радиоактивных веществ могут служить продукты распада ядерных реакций с получением альфа-, бета-частиц, гамма-лучей, рентгеновских лучей, нейтронов, радиоактивных изотопов.  Фактором, обуславливающим накапливание радионуклидов в органах и тканях, является нахождение животных в зоне аварийного выброса на АЭС, или прямых бомбовых ударов. Другим источником поступления радиоактивных веществ являются термоядерные испытания в атмосфере, начатые с 1952 года. Диагностическим маркером поступления различных радиоактивных веществ в атмосферу может служить изотоп трития, при помощи которого возможно оценить суммарное поступление радиоактивных веществ на всей планете, и как следствие рассеивания радиоактивных веществ по земной поверхности.
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Рис. 8. Накопление трития от термоядерных взрывов в атмосфере с учетом его выпадений, и в стратосфере с учетом естественного расхода (Ферронский и др., 1984).

 В норме изотоп трития всегда присутствовал и присутствует как космогенный фактор на земле. И резкое, скачкообразное повышение содержания данного изотопа свидетельствует о новом ядерном испытании или бомбовом ударе на земле, в какой бы точке он не было бы произведено.  Так, выход изотопа трития в атмосферу при испытании термоядерного оружия оценивается (Ферронский и др., 1984)  от 0,7 до 5 ка на мегатонну термоядерного синтеза. До 1957 года мощность термоядерных взрывов была небольшая, и производились они на небольшой высоте. В результате взрыва большая часть трития быстро попадала в тропосферу и выпадала с осадками на поверхность земли или в океан. В 1958 году США были сделаны первые высотные взрывы на высоте 4-7,5 км. В то же время Великобритания в 1957-1958 году воспроизвела целых 8 мегатонных взрывов, правда на несколько меньшей высоте, поэтому часть трития сразу же попала в зону стратосферы. 
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Рис. 9. Распределение концентраций трития в атмосферных осадках на территории СССР, нормализованных к 200ТЕ за период 1969-1974 гг. (Романов В.В). 
Но наиболее мощные взрывы производились США и СССР с 1961 по 1962 года на различных точках земного шара, именно поэтому в стратосфере накопилось 400 кг трития. И его стали обнаруживать в осадках в некоторых местах земли с концентрацией до 10000 ТЕ. 
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Рис. 10.  Распределение среднегодовых концентраций трития в атмосферных осадках для территории СССР за 1979 г. (Романов В.В.). 
К термоядерным взрывам в последующем стали причастны Франция,  Китай, Северная Корея. Источником поступления радиационных веществ в окружающую среду  являются, например, аварии на АЭС (Чернобыль, Япония), также и при обычной работе энергетических и исследовательских реакторов и конечно заводов по переработке ядерного горючего. В настоящее время общее количество трития на Земле, накопившееся по техногенным причинам, оценивается порядка 200-600 кг. Поэтому роль космогенного трития тут остается незначительной. Поступление трития в атмосферу происходит по мере проведения термоядерных испытаний или происшедших аварий на АЭС, при этом верхние слои атмосферы (стратосфера) являются резервуаром и буквально накапливают  радиоактивные продукты распада ядерных взрывов. В частности, в стратосфере происходит накопление и широтное распределение трития в глобальном масштабе. Из стратосферы происходят  сезонно-цикличные поступления трития, в нижние слои тропосферы, где собственно и формируются атмосферные осадки. В  тоже время данные стратосферные резервуары существуют независимо друг от друга в каждом полушарии и связи между ними ограничены.  Периодически на фоне циклонов возникает вертикальный эффект перемешивания стратосферы и тропосферы,  и, следовательно радиоактивные продукты распада, в том числе и тритий, попадают на землю. Поэтому  понятно, что  поражение лучевой болезнью при соответствующем стечении обстоятельств поведения атмосферы и накопления радиоактивных продуктов является вероятным, хотя порой и неожиданным событием в любой точке полушария при условии соответствующего техногенного радиоактивного воздействия.  Наиболее опасны радиоактивные изотопы стронций-90, цезий-137  с долгим периодом полураспада до 30 лет. При перемешивании с воздухом, осаждаясь на землю и воду, возникает радиационный фон, характеризующийся не только внешним облучением, но и попаданием в организм хозяина по пищевым цепочкам.

Повреждения, вызванные действием радиации

Отмечается определенная тропность радионуклидов  к  тканям в  организме животных. Так, стронций накапливается в костной ткани, йод – в щитовидной железе, цезий – в мышечных тканях. Также изотопы  стронция и цезия  накапливаются в печени. Вызываемая ими лучевая болезнь приводит к повреждению хромосомного аппарата клеток к разрывам цепочек ДНК, мутациям клеток и к последующим нарушениям деления клеток и их гибели. Очень чувствительны к облучению эпителий, лимфоциты и незрелые кроветворные клетки. Наиболее стойкие к облучению являются такие ткани, как зрелая соединительная ткань, нейроны в нервной системе и скелетные мышцы.  Отмечена и различная чувствительность к облучению у разных видов животных. Так, смертельная доза для свиней составляет  350Р, для крупного рогатого скота – 650Р, для овец – 700 Р, для лошадей – 1150 Р. Примечательно, что куры при этом обладают наибольшей устойчивостью к лучевому поражению.  
 Лучевую болезнь разделяют на четыре периода:
1. Первичная реакция, длящаяся 1-3 дня.
2. Латентный период  9-10 дней, в котором отмечается лейкопения, тромбоцитопения.
3. Стадия геморрагического диатеза с  разгаром заболевания.
4. Собственно летальный исход или же собственно выздоравление (авторами оценивается только в 2-3% вероятности).
 Клинические признаки при хроническом заболевании лучевой болезнью проявляются в виде анемий инфекционных осложнений, атрофий кроветворных органов и органов иммунной системы. Возникает также бесплодие, уродства, истощение (кахексия). Хроническое заболевание, как правило, заканчивается смертью.  Что касается вопроса возникновения опухолевых заболеваний при лучевой нагрузке, то обычно их появление связывают с повреждением хромосомного аппарата клетки. В свете последних исследований (Donenko, 2014),  оказывается,  существует белковый фактор сыворотки крови, который руководит ростом опухоли. Это интер-альфа-антитрипсин,  который  имеет пространственную укладку иную, нежели  чем у животного без опухоли. Таким образом, получается, что есть другая структура тех же белков. Это легко можно доказать если разрезать белки протеазами и посмотреть, какие пептиды образуются. Отмечено, что  белки одни и те же, а режутся на разные куски. И  протеазы могут достать и перекусить разные участки на поверхности молекулы. Следовательно, у одних молекул эти участки наверху, а у других – внизу, и, поэтому не режутся. Все это еще раз доказывает, что действие лучевой энергии на ткани  животного – явление многофакторное по своей сути. 

Правила отбора проб и сроки
В целях радиобиологического контроля проводятся исследования взятых проб, согласно приведенной таблице. Пробы отсылаются в радиобиологическую ветеринарную лабораторию. 
Таблица 2.  
Сроки и нормы отбора проб объекта ветнадзора для исследований на радиоактивность в радиологических отделах
 (по Белову А.Д, Косенко А.С, Пака В.В).

	Объект
	Сроки отбора
	Число проб
	Масса
(объем)

	Трава
	Весна, лето, осень
	20-25
	4-5 кг

	Грубые корма
	Осень
	20-30
	2-3 кг

	Силос, сенаж
	В период скармливания животным
	10-15
	4-5 кг

	Корнеклубнеплоды
	Осень
	10-15
	3-6 кг

	Концентрированные корма
	Осень
	20-30
	2-3 кг

	Молоко
	Ежеквартально
	20
	5-6 л

	Кости
	Весна, осень
	20
	0,5 кг

	Рыба свежая
	По мере поступления
	5
	3 кг

	Вода
	Весна, осень
	20
	2-3 л

	Птица
	По мере поступления
	10
	1 тушка

	Яйцо
	По мере поступления
	10
	10 шт.

	Мед
	По мере поступления
	10
	0,2-1 кг

	Шерсть
	По мере поступления
	5
	0,2-1 кг

	Мясо
	Весна, осень
	20
	2-3 кг


			
ЭЛЕКТРИЧЕСТВО

Поражения электричеством животных может быть связано с самыми различными как природными явлениями, так и явлениями техногенного характера.  Природные явления связаны, как правило, с поражением животных молнией. Среди воздействия электричества техногенного характера следует упомянуть поражение электротоком бытовой сети. Также возможно поражение животных техническим электричеством с трехфазным напряжением, которое используется для животноводческих хозяйств. Наиболее существенными  в судебной практике являются суммы исков и их количество по отношению электрокампаниям, поданным  по поводу поражения (часто массового) диких животных  электротоком при их соприкасании с внешними линиями электропроводов. Общая гибель диких птиц в России составляет около 7 млн. особей в год. Это служит поводом для составления многочисленных исков и их удовлетворения в части наложения штрафов в случае отсутствия на электросистемах птицезащитных устройств (ПЗУ).

Природное электричество

Ярким представителем природного электричества является молния. Молния представляет собой электрический разряд между двумя облаками с противоположными зарядами или же между облаком и землей. При этом напряжение молнии достигает до миллиона вольт, а ее сила – до нескольсо сотен ампер. Молнии бывают ветвистыми, и, если такая молния ударяет – она ударяет сразу в несколько мест.  Во время проходящей грозы свойством накапливать в себе электричество обладают одиноко стоящие деревья, выступающие части земной поверхности (пригорки),  каменистые россыпи, а также высокие здания, не оборудованные громоотводами.  Молнии после воздействия на человека и других животных оставляют в виде следов древовидные ожоги. Впрочем, их можно увидеть только у человека. У животных, в силу специфики нахождения шерсти или же перьев, таких ожогов, как правило, не видно. Однако, даже у человека эти ожоги посмертно быстро меняются на обычные ожоги от электричества.  У животных ожог можно увидеть в виде небольшой полоски обугленной шерсти и небольшого отверстия, которое обнаруживается со стороны подкожной клетчатки.  Иногда можно заметить  ямку в том месте, куда ушел разряд молнии. Имеет значение наличие рядом с трупом обуглившихся или разбитых деревьев.

Техногенное электричество

 Патогенное действие тока на животное обусловлено электрохимическим, тепловым и механическим действием.
 При содержании животных, например на фермах, при обрыве проводов осветительной или иной технической электролинии и, когда животное наступает одновременно на два полюса, может возникнуть моментальная смерть. На фермах и местах, где содержатся животные, наибольшую опасность представляет трехфазное электричество с напряжением от 100 до 1500 В и силой в 100 мкА.  
 Но одними из самых опасных по числу жертв в отношении  поражения электрическим током, являются линии электропередач. Особенно опасным в этом отношении являются электролинии ВЛ-6-10 кВ. Также следует обратить внимание и на линии ВЛ 35-220 кВ . Очень опасны  по частоте поражения электрическим током железнобетонные опоры с металлическими траверсами. Также опасно крепление проводов на опорных или штыревых изоляторах. Опасны и небольшие  расстояния от проводов с напряжением до заземленных металлических элементов опор ВЛ 6-10 кВ (Карев, 2008). Электролинии ВЛ-6-10 кВ занимают очень большую протяженность, так как в России, в настоящее время усиленно идет застройка дачными и коттеджными поселками. Таким образом, современное строительство малоэтажных построек все больше и больше подвергает опасности  диких птиц, не имеющих сельскохозяйственного назначения, но представляющих даже большую ценность, чем сельскохозяйственные породы животных, когда речь идет о диких птицах приложения 1 СИТЕС и 2 СИТЕС, или местных краснокнижных видах птиц. Следует отметить, что во многих случаях сооружение линий электропередач не учитывает орнитологическую обстановку в местности установки линий, особенности перемещений пролетных и оседлых видов птиц.  На большинстве линий так и не были установлены ПЗУ, а большинство установленных ПЗУ  представляют собой неэффективные конструкции (устаревшие морально и физически). Поэтому  порядок ущерба от гибели птиц вследствие электрического поражения и сегодня  идет на многие сотни миллионов рублей ежегодно. Согласно Российскому законодательству, эксплуатация электролиний без птицезащитных устройств является грубым нарушением следующих законов: «Об охране окружающей среды» от 10.01.2012 г. (ст. 34-39, ст. 55 п. 1, ст. 60 п. 1),  «О животном мире» от 24.04.1995 г (ст. 28). Нарушается так же постановление правительства РФ от 13.08.1996 г № 997 (раздел VII, п. 33,34) «Об утверждении Требований по предотвращению гибели объектов животного мира при осуществлении производственных процессов, а также при эксплуатации транспортных магистралей, трудопроводов, линий связи и электропередачи». И, наконец, нарушением Конституции РФ от 12.12.1993 г. (ст. 41, п. 2, ст. 58). Птицы гибнут как на пролете, используя провода как присады, так и в период гнездования, используя опоры электропроводов в качестве опоры для гнезда. Нередко при  этом они вплетают в материал постройки своего гнезда элементы антропогенного назначения (проволоку и др.), которые являясь электрическими проводниками, способствуют гибели, как родителей, так и молодняка выращенных птиц (слетков). Существует ряд диких птиц относящихся к особо ценным птицам списка 1 СИТЕС, такие как балобаны, орлы могильники, степные орлы и другие, ущерб популяций которым вследствие поражения электрическим током настолько силен, что меняется даже возрастной состав маточного поголовья, и  тогда в качестве родителей  выступают  молодые птицы. Этот показатель весьма тревожен. К сожалению,  он характеризует обстановку с птицами списка  1 СИТЕС и 2 СИТЕС сегодня.  Поражения диких птиц происходит при перекрывании (касании) двухфазных проводов, или же фазу с землей. Это может произойти при взлете птиц с провода, когда они задевают крыльями два провода одновременно. Или замыкание происходит  в момент, когда птица перешагивает с провода  или задевает хвостом или чистит клюв на заземленной опоре.      При замыкании на землю (фазовый провод – заземленная траверса) обычно видны следы ожогов на лапах, клювах, в области интеркарпального сустава. Большинство таких замыканий приводит к гибели птиц на ВЛ 6-10 кВ. При замыкании между фазами (двумя проводами с разным потенциалом  –  фаза и ноль) обычно степень обгорания птиц выше, это зависит от силы тока и плотности контакта, и, как следствие двух предыдущих условий, зависит продолжительность  контакта  и  масса замыкающего объекта. При относительно слабом, но смертельном токе у птиц часто обгорает оперение, получаются сильные ожоги лап (лапа может вообще отгореть и остаться на проводе), клюва, и, в некоторых случаях, удается обнаружить (если есть доступ к патологоанатомическому вскрытию)   сильные поражения внутренних органов. Более обычны редкие замыкания, т.к. провода, как правило, разнесены далеко друг от друга. Наиболее подвержены гибели как раз птицы 1 СИТЕС или 2 СИЕТС, так как это  птицы с большим размахом крыльев. Когда провода висят близко, птица перекрывает межфазное расстояние. Часто бывает, например, с орлами,  явление перекрытия межфазного пространства путем  выпуска из клоаки вниз  струи помета. Эта струя становится своеобразным проводником-электролитом и замыкает фазу с последующей моментальной гибелью птицы. В этом случае сила тока очень высока.  


Патологоанатомические изменения
при поражении электрическим током

При патологоанатомическом вскрытии следует  обратить внимание,  какими частями тела притрагивалось животное к источнику тока перед гибелью. Если на пути воображаемой линии  электрического разряда  находится сердце или головной мозг, то смерть от электричества вследствие непосредственного воздействия электротока происходит быстрее, чем, скажем, от замыкания путем соприкосновения полюсов, например, двумя задними конечностями.  При воздействии тока существенно нарушается функционирование сердца, нервной системы и легких. При воздействии относительно слабого, но смертельной дозы тока отмечается судорожные сокращения скелетной мускулатуры, включая дыхательные мышцы, что может привести к удушению, и спазмам легких. 
Отмечено, что при  воздействии такой дозы тока на сердце сокращения его становятся аритмичными,  появляется «мерцание» желудочков и предсердий.  При  прохождении относительно слабого тока, но  более продолжительного по времени экспозиции, место входа и выхода электрического тока нагревается,  и возникают электрические ожоги вплоть до глубоких ожогов и даже обугливания. 
В медицине при обследовании людей одним из патогномичных признаков поражения электрическим током считают отложения металлических частиц того металла (электрометка), который использовался в проводе проводником, что в свою очередь устанавливается при микроскопии.
У животных, в том числе у птиц,  диагноз складывается на основе анамнестических данных обстоятельств смерти, а также на основании клинических признаков, таких как - выявленная смерть от асфиксии,  характерное обугливание входных и выходных отверстий на теле от электрического разряда. 
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Рис. 11.    Глубокий ожог метатарзальной части черного ворона (фото Мацыны А.А.).

В заключении следует сказать, что на практике затруднение определения порядка ущерба связано с тем, что, во-первых, пораженные электротоком птицы, лежащие под электролиниями, растаскиваются животными, выполняющими роль падальщиков – беспризорными собаками, котами, лисицами, енотовидными собаками и др. животными. 
В таком случае этиологическую причину приходится устанавливать на основании остатков трапез падальщиков. И, во- вторых, обслуживающий персонал электролиний, в силу 
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Рис. 12.  Обугливание подотеки пододермы у длиннохвостой неясыти (фото Мацыны А.А.). 
своей заинтересованности, прикапывают такие свидетельства неудовлетворительной работы электрокампаний в землю.
Поэтому, если в первом случае устанавливают количество погибших особей по останкам под электролиниями на линии-маркере, а затем ущерб оценивается простым сложением километража линий, не оборудованных птицезащитными устройствами, то во втором случае  факт мошенничества  в части сокрытия вещественных доказательств,  дополнительно оформляется в виде особого мнения эксперта.   
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Рис. 13.   Обугливание с глубоким ожогом низлежащих тканей пальцевой фаланги у зимняка (фото Мацыны А.А.).
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Рис. 14. Определение вида хищных птиц по останкам черепов под линиями электропередач (фото Мацына.А.А.).
Заключение

При проведении судебной экспертизы эксперту приходится сталкиваться с самыми различными обстоятельствами смерти животных. Причины гибели животных могут носить  как моноэтиологичный, так и полиэтиологичный характер. Также возможно возникновение соноправленного действия разных по своим свойствам этиологических причин смерти. К  причинам  смерти необходимо отнести инфекционные, инвазионные, токсикологические, иммунные, механические, возрастные и, конечно, причины, возникающие  вследствие вредоносного воздействия  на организм в зоне неблагоприятных условий внешней среды, в том числе воздействия радиации и электрического тока. Следует отметить, что наряду с единственной причиной гибели животных, возможно и сочетание воздействия двух и даже более факторов приведших к смерти. Последовательность и силу воздействия таких факторов предстоит установить эксперту в целях точного прояснения ситуации и обстоятельств гибели животного в конкретном судебном деле. В свете изложенного, большое значение приобретает изучение вещественных или свидетельских показаний обстоятельств гибели животного. Например гибель животного от переохлаждения в сочетании с кахексией  может быть связана еще с несколькими причинами: с недокормом (алимантарная причина) , или же с инфекций или инвазией (инфекционная причина), или наличием у животного хронических заболеваний незаразной этиологии. Поэтому, казалось бы очевидная причина смерти животного от переохлаждения отступает уже на второй, или даже на третий план, так как триггером смерти послужила в одном случае инфекция, а в другом случае – бескормица, а в третьем случае – возраст  животного.  И наоборот, когда массовая гибель животных (например, при отдыхе во время миграций стай птиц), по видимым признакам, казалось бы, связана  с эпизоотией (например, грипп птиц), в конкретном месте оказывается связана с линиями электропередач. 
В силу изложенного становится ясным, какое значение имеет установление последовательности событий, предшествующих смерти объекта. Поэтому при гибели животного, предположительно от инфекции,  при совпадении анамнестических данных обстоятельств смерти, как например, нахождение животного в зоне крайних температур, или в зоне радиоактивного излучения, или в зоне электрического поражения, эксперту необходимо изучить и эти неблагоприятные факторы  для установления этиологии возникновения смерти. 
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П.П. Сушкиным (1897) считал желтоголового королька одной из самых редких птиц Уфимской губернии. В.Д. Ильичев и В.Е. Фомин (1988) отмечали этот вид как редкий пролетный в зоне городских зеленых насаждений и очень редкий залетный в жилом массиве. Согласно В.Е. Кареву (2016), изучавшему орнитофауну г. Уфы в 1972 – 1992 гг., желтоголовый королек в Уфе малочисленный, зимующий вид. По данным В.А. Валуева (2008), изучающего птиц Башкортостана с 1981 г. желтоголовый королек в Предуралье осенью редок (0,06 особей/км²), а зимой обычен (1,64 особи/км²). Данных о регистрации его в Уфе автор не приводит. 
Единственные опубликованные данные о регистрации желтоголового королька  в г. Уфе относятся к 1976 году (Карев, 2012): «21 сентября 1976 небольшая стайка желтоголовых корольков Regulus regulus кормилась в посадках ели парка М.Гафури. 15 октября 1976 один королёк залетел в аудиторию Башкирского университета». Больше мы не нашли ни одной публикации о регистрации здесь этого вида. В.А. Валуев, изучавший орнитофауну г. Уфы с 1992 г., не регистрировал ни одной встречи с корольком (Валуев, 2003, 2010, 2012).  Л.Д. Бехтерева (2010), проводя исследования зеленой зоны города, не вносит этот вид в списки видов, встреченных на территории парков Уфы. Проводя наши наблюдения в городе с 2012 г. мы также никогда не встречали желтоголового королька. 
Поэтому, считаем важным отметить случай нахождения мертвой птицы  28 октября 2016 г. во дворе школы  по ул. Зенцова в южной части города. Птица, вероятно, погибла из-за столкновения с оконным стеклом, т.к. лежала на земле под окном.
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На осенний пролёт рогатого жаворонка в горах Южного Урала в конце сентября указывает П.П. Сушкин (1897), до середины октября его наблюдал там С.В. Кириков (1952). В.А. Валуев  и Д.А. Зернов в своей статье (Валуев, Зернов, 2016) говорят о том, что «вот уже 70 лет, как рогатый жаворонок в горах республики не отмечался», и приводят данные о единственной встрече стайки из 9 рюмов в окрестностях пос. Тирлянский Белорецкого района  7 мая  2016 г. 
Однако, согласно  И.А. Лоскутовой (1998) и Багаутдиновой 3.Т. (2003) рюм встречался как на территории заповедника «Шульган-Таш», так и Башкирского государственного заповедника.  И.А. Лоскутова указывает на этот вид как «малочисленный  и встречающийся нерегулярно во время осенних пролетов», Багаутдинова 3.Т. – как на «обычный на миграциях вид». Согласно последнему автору, «на весеннем пролете рогатый жаворонок встречается редко, обычен на осеннем пролете. Держится по дорогам, безлесным склонам, долинам рек и пастбищам».
Научный сотрудник Башкирского государственного заповедника А.Н. Борисов  дважды наблюдал рюмов на осеннем пролете в горах республики в период с 1989 по 2013 г.: в 1992 г. – в д. Саргая Бурзянского р-на и в 1998 г. – в окрестности с. Кага Белорецкого р-на (устное сообщение). 28 октября 2014 г.  им была снята стайка из 40-50 особей в окрестности с. Кага (рис.1); 22 ноября 2014 г. – одиночная особь (рис. 2.), 13 октября 2015 г. – зарегистрировано несколько особей.
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Рис. 1. Стайка рюмов,  встреченная в окрестности с. Кага (фото Борисова А.Н., 28 октября 2014 г.).
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Рис. 2. Рюм (Фото Борисова А.Н., 22 ноября 2014 г.)

С начала нового века случаи регистрации рюмов участились не только в горах: в мае 2014 г. вид наблюдался в Хайбуллинском районе (Валуев, 2014), 12 октября 2015 пролётные стаи из 50-60 особей под Уфой наблюдал Д.А.Зернов (2015). Есть данные о регистрации  рюма в зимнее время в Предуралье: 26 января 2016 г. пару птиц под Уфой наблюдал  В.А.Валуев (2016).
Увеличение частоты сообщений о регистрации рюма в Белорецком районе, вероятно, можно приурочить к своевременным наблюдениям здесь птиц, но есть вероятность увеличения числа птиц,  мигрирующих через  горные районы республики. 
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До XXI в. из перелётных птиц на зиму оставались, в основном, представители отряда Гусеобразные. Они оставались на незамерзающих участках водоёмов. За последние 15 лет в Башкирии одним за другим стали оставаться на зиму виды птиц, не приуроченные к водной стихии. Так, в 2002 г. в зимнее время были зарегистрированы обыкновенный скворец Sturnus vulgaris, зяблик Fringilla coelebs и зеленушка Chloris chloris (Валуев, 2002); грач Corvus frugilegus, крапивник Troglodytes troglodytes и обыкновенная овсянка Emberiza citrinella (Валуев, 2002а); дубонос Coccothraustes coccothraustes (Валуев, 2003),  юрок Fringilla montifringilla (Валуев, 2004) и коноплянка Acanthis cannabina (Зернов, 2016); т.е. девять видов. 
В ноябре 2016 г. на зиму остался и зимородок Alcedo atthis. Одна особь облюбовала оз. Тёплое в черте Уфы. Таким образом, появилось ещё одно доказательство, что не мороз страшен птицам, а бескормица (Валуев, 2009).
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С начала XX столетия, большой крохаль в Предуралье встречался крайне редко. На пролёте в пойме Белой в окрестностях г. Мелеуза наблюдал этот вид О.А. Торгашов (2002). Зарегистрированное гнездование в этом регионе произошло лишь на нижнем бьефе Нугушского водохранилища (Валуев, 2004). Там, в апреле 2002 г. в дупле дерева, росшего недалеко от берега, мы нашли яйцо этой птицы. Охотовед И.Л. Бобровский сообщил, что в 2000 и 2001 гг. он уже в апреле находил здесь выводки большого крохаля. 25 августа  2010 г. пять этих птиц в окрестностях д. Утяганово Кармаскалинского района обнаружила Г.А. Гайсина (2010). На пролёте мы встретили этих птиц на пруду возле пос. Киргиз-Мияки (Валуев, 2008). Другими данными о регистрации этого вида на территории Предуралья мы не располагаем.
Поэтому нам представляется необходимым поделиться информацией об ещё одной встрече. 22 октября 2016 г. к оз. Шингак-куль Чишминского района подлетело семь особей большого крохаля; но, сделав два круга, птицы улетели. До этого в Чишминском районе этот вид не регистрировался (Валуев, 2014).
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