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Состояние выдры на территории республики практически не изучено. Н.Е. Колчева (2014) ссылаясь на «Отчёт..» (2008), утверждает, что: «для горно-лесной зоны количество выдры составляет не больше 1-2 особи на 10 км речного русла» или 100-120 животных. Если принять, что общая длина горных рек Башкирии с притоками может составлять около 20 тыс. километров (только Нугуш и Сим с притоками около 5,5 тыс. км), не считая Зилима, Инзера, Белой, правых притоков Урала и т.п.), то только в Уральских горах (не считая Уфимского плато) должно быть, как минимум, 2 тысяч зверьков, а не 100-120; т.е. в десятки раз больше. А если согласиться с автором, которая закрасила плюс к горной зоне весь северо-восток Башкирии и Уфимское плато, то выдры должно быть гораздо больше. Сама Н.Е. Колчева учёты выдры не проводила, а ссылки её на «Отчёт…» (2008), «Летопись природы» маленького заповедника «Шульган-Таш», площадью 225 км²  (0,17% от всей территории Башкирии) и охотхозяйственный реестр РБ 2004-2012 гг. (который исключает данные ООПТ республики и включает в себя только территории охотхозяйств, площадью 0,1% от территории РБ) ​– указывают на полное отсутствие у автора данных по распространению выдры в Башкирии. Об этом подробно указано в нашей работе (Валуев, 2015). Даже заключение Н.Е. Колчевой с ссылкой на «Отчёт…» (2008), что: «В целом состояние популяции выдры в РБ можно оценить как сравнительно благополучное», – это одна пара более чем на 2200 км²!
Исходя из вышеизложенного, следует публиковать информацию о всех встречах выдры в Башкирии. Только в этом случае можно будет составить представление о распространении этого вида в республике. Поэтому сообщаем: 9 июля 2021 г. были зарегистрированы следы этого животного на рыбоводном пруду, лежащему между деревнями Нурлино и Вольно-Сухарево на северо-востоке Уфимского района (рис. 1, 2) 54º50′44.31′′ с.ш., 55º35′16.48′′ в.д.
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Рис. 1. Следы выдры у пруда д. Нурлино.                Рис. 2. Размер следов выдры;              Рис. 3. Трапеза выдры (фото автора);         
На рис. 2 показана пробирка, длина которой составляет 4,5 см. У берега найдена и трапеза этого животного. Выдра съела только голову большой рыбы. На рисунке № 3 специально показана нога взрослого мужчины и положена пробирка (на противоположном от ноги конце камня), чтобы можно было оценить размер пойманной выдрой рыбы.
Пополнение пруда речкой Нурлинкой – ничтожно. Выше пруда ещё каскад мелких прудов. Водоём практически полностью зависит от объёма снежного покрова и дождей. Поэтому нахождение в стоячем водоёме выдры, событие, само по себе, – интересное.
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