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Новая встреча Lygephila pastinum  (Lepidoptera, Erebidae) в Республике Башкортостан
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Род бабочек Lygephila Billberg, 1820 семейства эребид (Erebidae) Южного Урала насчитывает 7 видов («Каталог чешуекрылых…». 2019). Из них 3 вида, Lygephila craccae ([Denis & Schiffermüller], 1775), L. lubrica (Freyer, 1846) и L. ludicra (Hübner, 1790), без указания конкретных местонахождений были приведены для Республики Башкортостан в «Каталоге животных…», (2015). Lygephila pastinum (Treitschke, 1826) (Совка серая горошковая), в данной публикации не была указана. В  последующей работе (Исмагилов, 2018) для этого вида цитируются два местонахождения, которые с определенными оговорками можно отнести к территории Республики Башкортостан [Eversmann, 1844: 342 (Toxocompa) – «in promontoriis Uralensibus»; Eversmann, 1857: 388 (Toxocompa) – «promomtoires méridionaux de l’Oural»; Nupponen, Fibiger, 2002: 136 – «Moskovo, 10.VII.1997»]. С первого взгляда, вроде бы всё ясно; данный вид обитает на территории Башкирии. Но, … не так всё просто. По старым данным Э.А. Эверсманн указывает на встречу в Предуралье, без указания конкретного места. Известно, что он жил в селе Спасское Саракташского района Оренбургской области и окрестности своей деревни мог по праву считать Предуральем. 
Далее, в современный период, К. Нуппонен и М. Фибигер (Nupponen, Fibiger, 2002) приводят 4 местонахождения L. pastinum на Южном Урале из которых д. Москово находится на территории Азиатской части Республики Башкортостан при этом описание точки регистрации указывает на территорию Челябинской области. Это обстоятельство указывалось в одной из публикаций  (Мигранов и др., 2021), где сообщалось следующее: «Ознакомившись с работой  K. Nupponen и M. Fibiger (2002) мы пришли к выводу, что авторы указывают на место её находки в Челябинской области (судя по координатам) (рис. 1). По всей видимости, они указали д. Москово как ближайший населённый пункт для ориентации, а не для подчёркивания принадлежности к территории, на которой был обнаружен вид: «Moskovo (12): Cheliabinsk oblast, 53°57’N 59°03’E, 650 m, near Moskovo village (Fig. 9). Open, rocky foothill region with different kinds of steppes and wet meadows along the riverside. 22–23.VI.1996, 10–11.VII.1997, 26.V.1998,18.VI.1998, 11–13.VII.1998, 04.VIII.2000, 26.VIII.2000».

Поэтому ссылка на K. Nupponen и M. Fibiger в данном случае возможно не означает на регистрацию L. pastinum на территории Башкирии; наиболее вероятно, что её нашли  на территории Челябинской области.
С другой стороны, вышеуказанное место было посещено финскими энтомологами шесть раз. Маловероятно, что материал собирался лишь в одной точке. Также следует иметь ввиду, что географические координаты представлены в системе WGS-84 с округлением до минут.

Кроме того, для отнесения пограничных находок к фауне сопредельного региона необходимо учитывать их расстояние от границы и характер ландшафтов, слагающую данную местность. На спутниковом снимке (Рис. 1) можно заметить, что открытый ландшафт, представляющий собой возвышенную гряду с лесостепной растительностью, идентифицируемый по светло-зеленому фону, тянется с юго-запада на северо-восток до западных окраин д. Москово. Очевидно, учитывая однородность биотопа, чешуекрылые, найденные в центре данной возвышенности, будут обитать и в ее северной части. 
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Рис. 1. Местонахождение «Moskovo» по (Nupponen, Fibiger, 2002) согласно данным сервиса «GoogleMaps»
Исходя из вышеизложенного, будет не лишним публикация сведений о находке вида в Европейской части Республики Башкортостан. При инвентаризации фотографий различных представителей фауны было найдено и идентифицировано изображение L. pastinum, сделанное 11 сентября 2018 г. в селе Юматово Уфимского района (Фото 1), в 20 км западнее Уфы.
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Фото 1. L. pastinum из с. Юматово (фото Валуева В.А., определение Исмагилова Н.Н.)
Также, согласно сведениям сайта https://www.inaturalist.org на территории Республики Башкортостан L. pastinum известна из 5 местонахождений. Наблюдения зарегистрированы с 23 июня по 10 июля с 2019 по 2021 гг. (дата обращения 13.11.2021). Таким образом, вышеуказанная находка относится ко второй факультативной генерации и явилась первой современной регистрацией данного вида в Европейской части Республики Башкортостан.
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