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П.П. Сушкин (1897) считал, что 21 сентября 1891 г. в окрестностях оз. Шингак-куль (Предуралье Башкирии; Чишминский район: 54º25′05.78′′ с.ш., 55º14′47.37′′ в.д.; прим. автора)  он добыл самку сибирского жулана В своё время мы (Валуев, 2008) провели анализ данной публикации и других работ по сибирскому жулану: – «П.П. Сушкин называет её сибирским сорокопутом Lanius major Pall. и указывает на наличие чёрного поля до половины пера на крайних рулевых.  Однако, Г.П. Дементьев (1954) утверждал, что у сибирского жулана Lanius cristatus cristatus L. хвост желтовато-бурый. При этом он не делал ударение на цвет крайних рулевых. В.К. Рябицев (2008) описывая сибирского жулана Lanius cristatus, указывает на следующее его отличие от обыкновенного жулана Lanius collurio: – сибирские «отличаются  одноцветно-рыжим хвостом без светлых каёмок на крайних рулевых». В соответствии с пояснениями самого П.П. Сушкина, добытый им экземпляр, похож на таковых из коллекций других зоологов, а гнездовая область этого вида охватывает всю северную Россию и Сибирь. В связи с этим интересно указание  Г.П. Дементьева (1954) на то, что ареал сибирского жулана охватывает только территорию Средней и Восточной Сибири и распространен на запад до Томска. Ему вторит и В.К. Рябицев (2008). Таким образом, вряд ли птица, называемая П.П. Сушкиным сибирским сорокопутом, относится к сибирскому жулану. Скорее всего, это молодая самка обыкновенного жулана фенотипически отличающаяся от номинального вида».
В связи с этим интересна находка слётка сибирского жулана в окрестностях д. Шамонино Уфимского района (54º40′50.72′′ с.ш., 56º13′32.19′′ в.д.)  9 августа 2021 г. (рис. 1 и 2).
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Рис. 1 и 2. Слёток сибирского жулана из окрестностей д. Шамонино (фото автора).

Дата регистрации слётка за 2 тысячи километров на запад от Томска вряд ли может подразумевать миграцию этой особи на такое расстояние, причём в широтном западном направлении; т.к. на зимовку данный вид летит из России через территорию лежащую от Монголии до Тихого океана. Следовательно, данный слёток родился в Предуралье Башкирии; и, скорее всего, именно в окрестностях д. Шамонино.
Таким образом, можно говорить о том, что ареал сибирского жулана продвинулся до Предуралья Башкирии включительно.

Литература

Валуев В.А. Экология птиц Башкортостана (1811-2008). Уфа: Гилем, 2008. 712 с.

Дементьев Г.П. Семейство Сорокопутовые // Птицы Советского Союза. М.: Изд-во «Советская наука». 1954,  т. 6. С. 5-57. 

Рябицев В.К. Птицы Урала, Приуралья и Западной Сибири: Справочник-определитель. – Екатеринбург: Изд-во Урал.  ун-та, 2008. 634 с.
Сушкин П.П. Птицы Уфимской губернии // Материалы к познанию фауны и флоры Рос. имп. Отд. зоол. Вып. 4. 1897. 331 с.
