// Вестник охотоведения. 2021, том 18, № 3. С. 192-198.

ОРНИТОЛОГИЯ

УДК 598.261.6                                             Поступила в редакцию 25.01.2021 г.
О состоянии боровой дичи башкирского Урала
© 2019 г. В.А. Валуев

Институт экологической экспертизы и биоинформационных технологий. 

Республика Башкортостан, 450571, Уфимский район, сан. Юматово, 

ул. Парковая, д. 36. E-mail: ValuyevVA@mail.ru
С третьей декады мая по третью декаду сентября 2019-2020 гг. на территории шести административных районов Республики Башкортостан, лежащих в пределах Уральских гор, был проведён учёт боровой дичи.  Получены данные по обилию каждого вида. Выявлено: А)  в горах Урала обитают только три вида этой группы – глухарь, рябчик и вальдшнеп; Б) состояние дичи находится в катастрофическом состоянии. Тетерев в горах не регистрировался. Выяснено, что наибольшей плотностью обладает рябчик (0,25 особи/км²). По результатам учёта рекомендовано воздержаться от охоты на глухаря на три года.
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ВВЕДЕНИЕ

В XXI в. деградация боровой дичи, которая начала происходить в конце XX столетия, стала нарастать такими темпами, что впору приостанавливать охоту на эту группу птиц; то же касается луговой и полевой дичи (Князев, 2021). Т.к. министерство природопользования и экологии Республики Башкортостан оперирует только сводками охотничьих хозяйств, не имея данных о ситуации с этой группой птиц на остальной территории республики, нами была поставлена задача: – выявить видовой и количественный состав боровой дичи в горном регионе Башкирии.

Охота на боровую дичь в Башкирии уже становится не интересной, в связи её низкой численностью. А ведь в первой половине XIX в. С.Т. Аксаков (1908) добывал в одно утро до шести глухарей. Многочисленным видом в лесах Уральского хребта и обыкновенным по всей территории Башкирии глухаря считал Э.А. Эверсманн (1866). П.П. Сушкин (1897) указывал на то, что глухарь в Уфимской губернии встречается в большом количестве.

Но в середине прошлого века, В.Д. Ильичёв и В.Е. Фомин (1988)  отметили всеобщее резкое падение  численности глухаря, называя его «обычным» лишь для северной части Южного Урала.  Лоскутова И.А. и Лоскутов А.В. (1998) считают, его уже «сравнительно обычным» для заповедника «Шульган-Таш». Проведя исследования в 2002-2003 гг. в национальном парке «Башкирия» О.А. Торгашов указывает, на этот вид, как на «немногочисленный», сообщая лишь о двух токовищах и одной регистрации глухарки; и это на территории 823 км², где охота запрещена.
Некоторые считают, что основным фактором деградации её является охотничий пресс. Действительно, было время, когда боровой дичью кормили собак. Один председатель совхоза рассказывал автору, что он за зиму в 1990-е годы расходовал на отстрел тетеревов «цинк» (10 тыс. патронов для мелкокалиберной винтовки). Причём утверждал, что количество этого вида не уменьшалось из года в год (речь идёт о юго-восточных предгорьях Ю. Урала). 
Но в XXI в. численность боровой дичи резко пошла на спад, хотя ни он, ни другие жители совхоза и окрестных населённых пунктов уже на них не или охотились, или охотились очень редко. И это наблюдается по всей территории республики.
МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Изучение на территории Республики Башкортостан боровой дичи с третьей декады мая по третью декаду сентября 2019-2020 гг. проводилось в 6 районах, территории которых расположены, хотя бы частично, в горах: Абзелиловском, Белорецком, Бурзянском, Гафурийском, Ишимбайском и Учалинском.

Наблюдения вели с использованием бинокля «Levenhuk» с 25-кратным увеличением и фотоаппарата Nikon Coolpix P1000 с длиннофокусным объективом, позволяющего получить качественную фотографию воробья на расстоянии 40 м до него.
Чтобы данные были лишёнными предвзятости, каждый маршрут прокладывался наугад – приезжали на место и шли вперёд, не задумываясь, по каким урочищам он пройдёт. При общей длине маршрутов 131,4 км, данные можно считать репрезентативными. Это расстояние практически такое же, как от северной до южной части (широтное течение Белой) исследуемого района. Таким образом, можно сказать, что Урал пройден с северной точки исследований до южной единым маршрутом, протяжённостью более 130 км.

На автомобильных маршрутах, протяжённость которых составляет около 3000 км, представители боровой дичи не встречались.

Наибольшая высота хребтов, на которых проводились учёты, достигала до 700-800 м над у.м. (это хр. Урал-тау в Учалинском  и Бурзянском районах), а также 600-700 м над у.м. юго-западнее хр. Аваляк (горы Финагеево и Берёзовая). В данной работе приводятся данные только по области горного Урала, исключая территории этих районов на равнинах Предуралья и Зауралья республики.

Учёты проводились по методике Ю.С. Равкина (1967); при расчёте обилия, применялся, как дополнительный к этой методике инструмент (Валуев, 2004, 2017), – понижающий коэффициент (ПК). Он представляет собой отношение числа учётных маршрутов, на которых встретился данный вид, к числу всех учётных маршрутов, пройденных по территории Башкирии. Например, если количество вида в республике по методике Ю.С. Равкина (1967) составляет 1 млн. особей, а встретилась эта птица на 20 маршрутах из 100, то, деля 1 млн. на 100, и умножая на 20, получаем 0,2 млн. особей. Этот коэффициент прошёл проверку по фактическому материалу, когда подсчитывалось реальное количество того или иного вида без применения каких-либо формул (Галиева, 2010).

Количественная характеристика обилия птиц даётся по шкале балльных оценок предложенной А.П. Кузякиным (1962), где «Мн» – многочисленный вид (10-100 особей/км²), «Об» – обыкновенный (1-9), «Р» – редкий (0,1-0,9), «Ор» – очень редкий (0,01-0,09), «Чр» – чрезвычайно редкий (0,001-0,009). 
РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

За два года изучения состояния боровой дичи в 2019-2020 гг. в горных районах Урала, ни тетерев Lyrurus tetrix, ни белая куропатка Lagopus lagopus не регистрировались; хотя на территориях, примыкающих к западным, и восточным предгорьям они обитают.
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Рис. 1. Обилие боровой дичи в горном башкирском Урале.
Глухарь отмечался единично. Обилие его на 2019-2020 гг. по расчётам с применением понижающего коэффициента составило 0,01 особь/км² (рис. 1).  Некоторые возражают, что мы, мол, не знаем глухариных токов; а если бы посетили их, то не говорили бы, что численность этого вида низкая. Объясняем, наша задача – выявить среднее обилие в горах, а не поголовно считать птиц лишь на той территории, где есть тока. Выявив обилие (количество особей на 1 км²), можно рассчитать и количество токов; а подсчитав количество глухарей на известных токах, мы никогда не узнаем количество птиц в горах.
Поездки лесными дорогами, которыми пользуются лишь лесовозы – тоже можно брать за своеобразный учёт. Если 40 лет назад проехав 15-20 км можно было встретить глухарей от 3 до 5 раз, то в 2019-2020 гг. на автомаршруте протяжённостью около 3 тыс. км не встречено ни одной особи! 
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Рис. 2. Глухари на дороге в Зилаирском районе в 2020 г.
(фрагмент из видео А.А. Мулдашева)

На рисунке № 2 показано два глухаря из стайки в пять особей, уходящих по дороге от машины (фрагмент из видео, снятого 26 августа 2020 г. нашими коллегами) на территории Зилаирского района, располагающегося южнее области наших исследований. Причём эта встреча глухарей в данном горном районе была единственной; а общая протяжённость автомаршрутов по нему составляла более 1000 км. 
Факт ухода глухарей от транспорта по дороге (причём на них никак не действовали автомобильные звуковые и световые сигналы), убедительно доказывает отсутствие страха этих птиц перед антропогенным фактором. Следовательно, глухари чрезвычайно редко встречаются теперь на дорогах не потому, что боятся людей, а потому, что их стало неимоверно мало. 

На протяжении 130-ти километрового маршрута по Ю. Уралу, глухарей мы не встречали; но два раза (в двух района из 6) обнаружили его помёт (один в Ишимбайском районе, другой в Гафурийском) – зафиксировав, тем самым, наличие глухаря. Из этих находок и рассчитывалось обилие. Поэтому говорить о соотношении полов не приходится. Данные по состоянию токов у нас имеются из прежних наблюдений (как наших, так наших друзей – охотоведов и егерей). Если следовать им, то количество токов на исследуемой территории катастрофически низкое (8-14). Если учесть низкую концентрацию глухарей и предположить, что количество самок и самцов равно, то можно ввести для этого вида временное понятие «пара», – как значение, от которого можно отталкиваться в восстановлении популяции. Подчёркиваем, употребление этого термина для глухарей рекомендуется только для начальной фазы.

При обилии глухаря 0,01 особь/км² в исследуемых горных районах Ю. Урала, площадью примерно 21 тыс. км², количество его составляет около 100 особей (±40-60 пар). Среднее количество глухарей на токах в исследуемые годы составляет 4,5 особи. Следовательно, можно говорить (исходя из количества пар; по 2-3 пары на току) о 8-14 токах. Ранее мы сообщали, что на территории Бурзянского района, расположенного полностью в горах, в среднем за 20 последних лет, обилие глухаря составляет 0,0045 (Валуев, 2020); а за последние два года (2019-2020) – 0,01 особи/км². Значения, совместимы, т.к. 0,0045 можно округлить до 0,01. 
По данным зимних маршрутных учётов (ЗМУ) Министерства природопользования и экологии Республики Башкортостан на 10 апреля 2020 г. в Башкирии обитает 36144 глухаря (https://ecology.bashkortostan.ru/documents/active/282267/). Разница между нашими учётами и министерскими – огромная. Кто же ошибается? Сначала грубо проанализируем данные министерства. Площадь Башкирии составляет 143600 км². Леса занимают около 40% территории республики; значит площадь, где обитают глухари, составляет 57440 км². Вычисляем занимаемую одним глухарём площадь: 57440 км² / 36144 глухаря = 1,6 км². Одна пара – на 4 км²!! Так каким же образом, мы не встретили ни одного глухаря в 16 центральных и северо-западных районах республики на пешем маршруте длиной 165 км и 130 км в горах (общий маршрут ≈ 300 км)? Плюс 3000 км автомаршрута в горах и более 1000 км в 16 районах Предуралья? 
В то же время белая куропатка указана министерством только для одного административного района – Баймакского; хотя мы наблюдали гнездящиеся пары в разных местах Абзелиловского и Хайбуллинского районов (располагающихся севернее и южнее Баймакского). Интересна и следующая деталь: в Баймакском районе все 582 особи обнаружены только в ООУ Баймакского района и ни в одном из пяти охотничьих хозяйств! Неужели они их игнорируют по политическим мотивам? По всей видимости, сотрудники МПР РБ настолько привыкли, что их никто не проверяет, что составляют отчёты, даже не задумываясь.
Рябчик Bonasa bonasia. Сначала рассмотрим данные ЗМУ МПР РБ. По их данным в Башкирии обитают 107438 этих птиц. Зная, что этот вид является лесным, нетрудно вычислить его обилие в этом ландшафте: 143600 км² × 40% = 57440 км². Следовательно, на 1 км² приходится: – 107438 рябчиков : 57440 км² = 1,9 особи/ км²; т.е. одна пара на каждый квадратный километр леса всей Башкирии!! Чтобы понять нелепость данного утверждения, надо понять, что при таком раскладе, все грибники республики, выходя на «тихую охоту» встречают, как минимум, по одной паре рябчиков. Сколько же их должен встретить орнитолог-учётчик пройдя 300 км?
По наши данным, в Башкирском Предуралье (в конкретном случае – к западу Уфимского плато) этот вид приурочен к северной границе республики. Здесь  его обилие составляет – 0,26 особи/км². Следует отметить, что данное значение является средним для шести северо-западных районов. При учётах во всех двенадцати северо-западных районах (к прежним добавлены более южные, примыкающие к центральным) общее обилие составило 0,03 особи/км²; т.е. на порядок ниже, чем в шести, более северных. Это говорит о том, что южнее рябчик в Предуралье или вообще не гнездится, или встречается чрезвычайно редко. Это подтверждают и наши исследования центральных районов Предуралья, где мы его не регистрировали.
 Поэтому можно говорить о том, что рябчик спускается в Башкирии к югу по  Уральским горам. При обилии его здесь 0,025 особи/км², количество вида составляет 500-600 птиц; или 80-100 особей на 1 исследуемый район. Следует заметить, что ещё в 1990-е годы любители поохотится на рябчиков были не в почёте у охотников; т.к. так называемая «охота» на этих птиц сводилась к тому, что человек свистя в манок, практически в любом месте горной урёмы, без труда мог добыть несколько особей. Т.е., охота на рябчика была по существу просто убийством. А в настоящее время, нужно приложить большие усилия, чтобы его найти.
Вальдшнеп Scolopax rusticola. Ещё 20 лет назад этот кулик был многочислен почти по всей территории Башкирии. Если и не удавалось увидеть его воочию, то следы его кормёжки можно было видеть на лужах повсюду. Теперь и тока его стали встречаться реже, и следы его на лужах. На тяге у подножия горы Бирсинская в окрестностях с. Кирябинка 54º33′03.82′′ с.ш.,  59º15′45.94′′ в.д. Учалинского района токовало всего два вальдшнепа. А ведь это место располагается в глуши; в 4 км к западу от с. Кирябинка (рис. 3), где ближайшие населённые пункты, расположенные в том же направлении – это хутор Новохусаиново (5 домов в 6 км), д. Тюлюк (несколько десятков домов в более, чем 30 км) по просёлочной лесовозной дороге, а севернее – пос. Зюраткуль (более 40 км по прямой); т.е. более 1200 км² необитаемой территории.
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Рис. 3. Вид на север от с. Кирябинка; вдали хр. Урал-тау (фото автора).
Таким образом, антропогенное влияние на состояние боровой дичи исключается полностью.

Про осенние высыпки говорить тоже не приходится. По учётам 2019-2020 гг. обилие вальдшнепа составляет 0,02 особи/км²; или около 500 гнездящихся птиц на горный массив рассматриваемых районов. 
ОБСУЖДЕНИЕ

Учёты боровой дичи, проведённые в Уральских горах в 2019-2020 гг. показали очень низкую её численность. Насколько она различается с таковой начала нынешнего века, можно узнать, посмотрев таблицу № 1.
Таблица 1

Количество боровой дичи в Уральских горах
	
	2000-2007 гг.
	2019-2020 гг.

	Наименование вида
	Обилие

(особь/км²)
	Кол-во
	Обилие (особь/км²)
	Кол-во

	Глухарь
	1,0
	30-40 тыс.
	0,005
	107

	Рябчик
	0,72
	20-30 тыс.
	0,025
	545

	Вальдшнеп
	0,35
	10-15 тыс.
	0,021
	449

	Общее обилие
	2,07
	60-85 тыс.
	0,05
	1,0-1,3 тыс.


При общей площади горной области исследуемых районов, составляющей около 21 тыс. км², суммарная численность боровой дичи составит: 21000 км² × 0,05 = 1100 особей. При численности охотников Республики Башкортостан около 50 тысяч, одна птица приходится на одного из 50 человек. Положение спасает то, что не все охотники охотятся в горах.
К месту будет вспоминание двух публикаций грамотного охотника. В первой, вышедшей в газете в конце 1980-х годов, он призывал руководство республики обратить внимание на состояние животного мира, т.к. оно встало на грань катастрофы. Во второй публикации, вышедшей в самом начале XXI столетия, он написал примерно следующее; мол, если бы я знал в то время, что будет с животным миром, я бы считал, что в 1980-х было его изобилие. 

Не надо быть семи пядей во лбу, чтобы понять скорость и величину деградации животного мира. В связи с этим необходимо привести пример с клинтухом и обыкновенной горлицей. С.В. Кириков (1952) указывал, что после вылета птенцов (клинтуха; прим. автора) «в июне наблюдались огромные стаи»; теперь и клинтух редко встречается, и численность в стайках больше 8 особей – событие из ряда вон выходящее. Не следует выпускать из вида, что понятия «много» и «мало», применительно к численности животных в прошлые времена намного превышало нынешние оценки (табл. 2). Поэтому, если наши предшественники указывали на огромность стай, то они были действительно огромны. А не «очень большие», тем более «большие».

Таблица 2.
Сравнение показателей обилия (Валуев, 2006)

	Показатели обилия по А.П.Кузякину (1962)
	Оценки обилия по письменным свидетельствам авторов XIX-XX вв., на примере П. П. Сушкина (1897)

	Весьма многочисленный
	 «..на больших токах,  возможно, добыть в одну ночь около сотни дупелей» (стр. 17)

	Многочисленный
	«Я нашёл перевозчика очень обыкновенным...» (стр. 25)

	Обычный
	«…кулик-сорока составляет необходимую принадлежность всех рек…» (стр. 32)

	Редкий
	«…большой улит довольно редок, но я летом неоднократно встречал его…» (стр. 28)

	Очень редкий
	«…мородунка…довольно редка, хотя и гнездится здесь.  … добыл  летом два экземпляра…» (стр. 25)

	Чрезвычайно редкий
	«Мне лично чернозобик не встречался. Пименов сообщил мне, что изредка чернозобик встречается всё лето…»(стр. 21)


Обыкновенная горлица в Башкирии ещё в 1980-е годы считалась охотничьим видом; теперь встречается единично и не каждый год. 
Можно предположить, что глухаря и рябчика истребляют жители деревень, т.к. им нечем питаться. Тогда возникает закономерный вопрос, а вальдшнепа кто уничтожает? Ведь деревенские жители не будут тратить сотни рублей на патроны, чтобы потешить себя охотой на вальдшнепа на току. По нашему мнению, ответ на вопрос, почему исчезают животные, следует искать в изменении экологической ситуации. Прежде всего, необходимо обратить внимание на техногенное загрязнение территории и, особенно, на наличие опасных токсикатов, таких как кадмий и свинец, а также исследовать кормовую базу на наличие ядов. Вполне вероятно, что борьба с «белыми пожарами» играет здесь не последнюю роль. Целесообразно в сложившихся условиях хотя бы на три года закрыть охоту на глухаря.
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